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مصیبت‌بی‌جبران
بنیاد شهید با اعلام تعداد قربانیان ناآرامی های اخیر  به محضر خانواده های داغدار و ملت ایران تسلیت گفت

آمار سازمان پزشکی قانونی کشور نشان می دهد در ناآرامی های اخیر 
3117 تن جان باختند که بنیاد شهید از کل این جانباختگان 
2427 شهروند مظلوم و بی گناه ایران عزیزمان را شهید اعلام کرد

شورای امنیت کشور: هسته های آشوب سازمان یافته نخواستند تجمعات مسیر مسالمت آمیز خود را طی کند
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در نشست مشترک وزیر اقتصاد و وزیر آموزش و پرورش اعلام شد
آغاز طرح اعتبار ملی ایرانیان از دهه فجر 

»مصیبت بی جبران« رئیس قوه قضائیه با اشاره به ناآرامی های اخیر:
دستگاه قضایی میان عناصر اصلی اغتشاشات و فریب خوردگان، تمایز قائل است

ـــی  ـــار مل ـــرح اعتب ـــه ط ـــان اینک ـــا بی ـــاد ب ـــر اقتص وزی
ایرانیان فعاً برای فرهنگیان آغاز شده 
است، گفت: از دهه فجر این طرح برای همه 

ایرانیان اجرا خواهد شد.
ـــن  ـــی زاده در آیی ـــی مدن ـــید عل ـــا، س ـــزارش ایرن ـــه گ ب
ـــر  ـــور وزی ـــا حض ـــه ب ـــی ک ـــرح مل ـــن ط ـــی از ای رونمای
آموزش و پرورش کلید خورد، با اشاره به 
اهمیت توجه به آموزش به عنوان زیربنای 
توسعه کشور اظهار کرد: از رئیس جمهوری به 
ـــه نهضت مدرسه سازی در دولت  دلیل توجه ب
ـــدت  ـــور در بلندم ـــد کش ـــل رش ـــه عام ـــم ک چهارده

ــم. ــی می  کنـ ــت، قدردانـ اسـ
وی گفت: علی رغم اینکه توسعه کمی در 
مدرسه سازی مهم است چند برابر مهم تر 
موضوع رشد کیفی است تا روش های تدریس 
بهتر شود و کیفیت آموزش ارتقا یابد، در 
جریان هستم که در این حوزه اقدامات خوبی 
انجام شده و تمام تاش مان را می کنیم که 
اگر کمکی از دست مان برمی آید انجام دهیم.

وی افزود: طرح اعتبار ملی از طرح های مهم 
ـــه  ـــا جامع ـــارک ب ـــام مب ـــن ای ـــه در ای ـــت ک ـــت اس دول

معلمان آغاز می شود.
ـــان  ـــی ایرانی ـــار مل ـــرح اعتب ـــت: ط ـــاد گف ـــر اقتص وزی
تسهیات دهی خرد را توسعه می  دهد و 
ـــر  ـــال حاض ـــد. در ح ـــاح می کن ـــای آن را اص رویه ه
دریافت تسهیات خرد برای مردم سخت 
است و تاش مان این است که تسهیات 
دهی بانک ها به سمت تسهیات خرید به 

مردم برود و بنگاه های بزرگ برای تأمین مالی 
به بازار سرمایه روی بیاورند.

وزیر اقتصاد افزود: این کار را با طرح اعتبار 
ملی ایرانیان شروع کرده ایم و تفاوت آن 
ــا تسهیات بانکی در این است که به هر  بـ
ایرانی اعتبار اختصاص می یابد و هر میزانی 
ــد،  ــپس بازمی گرداننـ ــد و سـ ــرف می  کننـ ــه مصـ کـ

مجدداً شارژ می شود.
مدنی زاده ادامه داد: در کشور برای مردم زمان 
بازپرداخت را 6 ماهه در نظر گرفته ایم که 
اگر فرد خوش حساب باشد، سقف اعتباری 
ـــردم  ـــه م ـــتم ب ـــن سیس ـــد. ای ـــش می یاب ـــراد افزای اف
ــای زندگی  ــه هزینه هـ ــر بـ ــه اگـ ــد کـ کمک می  کنـ
آنها شوک اقتصادی وارد شد و خواستند کالای 
بادوام خریداری کنند، از این طرح استفاده 

ـــد. کنن
ـــرای  وزیر اقتصاد بیان کرد: رقم این طرح را ب
مردم 30 میلیون تومان در نظر گرفته ایم ولی 
برای معلمان 100 میلیون تومان در نظر گرفته 
شده است؛ امیدواریم خیرات و برکات این 

ـــود. ـــرازیر ش ـــان س ـــردم و فرهنگی ـــر م ـــرح ب ط
مدنی زاده بیان کرد: این طرح فعاً به صورت 
ـــه همین دلیل رقم آن کم  پایلوت آغاز شده ب
است این طرح در قسمت مقدماتی و آزمایشی 
است و بعد از دهه فجر برای کل کشور اجرا 
می شود و به مرور زمان سقف های اعتباری 
ـــد  ـــدی خواه ـــج در ح ـــه تدری ـــد و ب ـــش می یاب افزای

ـــد. ـــان باش ـــأن ایرانی ـــه در ش ـــود ک ب

 جزئیات طرح ملی اعتبار ایرانیان
»طرح ملی اعتبار ایرانیان« به خانوارها اعتبار 
خرید می دهد که تفاوت اساسی با تسهیات 
نقدی دارد و تأمین مالی غیرتورمی را به دنبال 
خواهد داشت. در این روش مصرف کننده 
از دریافت اعتبار، جهت خرید کالا  پس 
)عمدتاً کالاهای زودمصرف( به فروشگاه ها 
مراجعه می کند. این اعتبار در نهایت به 
تولیدکننده منتقل می شود تا بتواند با اتکا 
ــول  ــد و پـ ــام دهـ ــه انجـ ــواد اولیـ ــد مـ ــه آن، خریـ بـ
در گردش قرار بگیرد. نیاز به نقدینگی در 
این طرح کمتر از تسهیات است و به نوعی 
»تأمین مالی غیرتورمی« تلقی می شود؛ این 
طرح دو هدف اصلی را دنبال می کند، »تأمین 
ـــور  ـــه ط ـــه ب ـــگاه« ک ـــاز بن ـــن نی ـــوار« و »تأمی ـــاز خان نی
 غیرمستقیم به ایجاد و حفظ اشتغال نیز 

کمک می کند.
طرح ملی اعتبار ایرانیان در گام نخست برای 
ـــت؛  ـــده اس ـــی ش ـــور اجرای ـــان کش ـــه فرهنگی جامع
آنان پس از انجام اعتبارسنجی، می  توانند تا 
سقف 30 میلیون تومان اعتبار دریافت کنند؛ 
دوره بازپرداخت این طرح، 6 ماهه به صورت 
اقساط ماهانه در نظر گرفته شده است و 
نرخ سود در طرح پایلوت حدود 5 درصد 
تعیین شده است که در صورت بازپرداخت 
ــه و  ــود یافتـ ــوار بهبـ ــاری خانـ ــه اعتبـ ــق، درجـ موفـ
 امکان تمدید اعتبار مجدد برای آنها فراهم

می شود.

شب گذشته بنیاد شهید و امور ایثارگران و شورای امنیت 
کشور در بیانیه های جداگانه اطاعات و جزئیاتی از 
اتفاقات و ناآرامی های اخیر در کشور را اعام کردند. بر 
اساس بیانیه بنیاد شهید و امور ایثارگران در مجموع 3 
هزار و 117 نفر جان باخته اند که از این تعداد 2 هزار و 427 
نفر اعم از نیروهای حافظ امنیت و اقشار مختلف مردم، 

شهید محسوب شده اند.
متن کامل بیانیه بنیاد شهید به این شرح است:

بسم الله الرحمن الرحیم
من المومنین رجال صدقوا ما عاهدوا الله علیه فمنهم من 

قضی نحبه و منهم من ینتظر و ما بدلوا تبدیاً
 دست خیانتکار دشمنان ایران با عاملیت عوامل 
تروریستی آموزش دیده و در امتداد جنگ 12 روزه، باری 

دیگر به جنایتی بزرگ آلوده شد.
با قلبی آکنده از اندوه و مالامال از غمی جانکاه و مصیبتی 
سترگ، به اطاع ملت بیدار ایران اسامی می رسانیم 
که بنا بر اطاعات دریافتی از سازمان پزشکی قانونی، 
در حوادث تروریستی روزهای گذشته که یادآور جنایات 
بی رحمانه و خشن گروه های تکفیری و داعشی بود، 
2427 تن از شهروندان مظلوم و بی گناه ایران عزیزمان- 
اعم از نیروهای حافظ امنیت و اقشار گوناگون مردم- از 
مجموع 3117 جانباخته آن حوادث، به فیض شهادت 
نائل آمده اند؛ ملت ایران امروز یکپارچه سوگوار جان های 
پاک و بی گناه این شهیدان گلگون کفن است. بای ذنب 
قتلت؟ به راستی این فرزندان مظلوم ایران، به کدامین 
گناه کشته شدند؟ خون پاک جوانانی بی نظیر با قساوت 
و بی رحمی عوامل تروریستی آموزش دیده بر زمین ریخته 
شد. پیکر پاک آنها سوزانده شد، اربا اربا شد، سر از تن آنها 
جدا کردند و حتی به پیکر بی جان آنها نیز رحم نکردند. 
بسیاری از شهدا رهگذرانی بودند که با هدف کشته سازی 
یا در تیراندازی ها و توحش کور تروریستی به شهادت 
رسیدند و برخی نیز از معترضانی بودند که در میان 
جمعیت هدف گلوله عوامل سازمان یافته تروریستی 
قرار گرفتند. همه  اینها همچون شهدای هشت سال 
دفاع مقدس و سایر شهیدان انقاب اسامی فرزندان 
این ملتند و آغوش ملت ایران تا ابد به روی شهدای خود 
باز است. به طور حتم ملت ایران تروریست های وابسته 

به رژیم جنایتکار صهیونیستی و اذناب و عوامل آنها 
که توسط سران مجرم ایالات متحده آمریکا حمایت و 
تجهیز و تسلیح شدند و از هرگونه تعدی و توحش علیه 
جان و مال و مقدسات ملت ایران فروگذار نکردند را رها 
نخواهد کرد. قاتان فرزندان این مرز و بوم و حامیان 
آنها بابت شرارت های خود پاسخگو خواهند شد. چگونه 
از درد و غم به شهادت رساندن کودک بی گناه سه ساله و 
پنج ساله و سایر کودکان رهگذر سخن بگوییم و با قاتان 
آنها رفتار کنیم که حق این توحش و جنایت ادا گردد؟ این 
مصیبت بی جبران را به محضر امام زمان حضرت بقیة الله 
الاعظم)عج(، مقام معظم رهبری و خانواده های داغدار 
این شهدای مظلوم و سربلند، از عمق جان تسلیت و 
تعزیت می گوییم و برای آن شهیدان، از خداوند متعال 
علو درجات مسألت داریم و نابودی و خواری و خفت و 

رسوایی عامان این جنایت را از او خواهانیم.
ا اىََّ مُنقَلَبٍ ینَقَلبِون. وَ سَیَعلَمُ الَّذینَ ظَلَموِّ

بیانیه تحلیلی شورای امنیت
شورای امنیت کشور در زمینه اقدامات تروریستی دی ماه 
1404 بیانیه ای تحلیلی صادر کرد. به گزارش ایرنا، متن این 

بیانیه به این شرح است:
بسم الله الرحمن الرحیم

 به استحضار ملت شریف و غیور ایران اسامی می رساند 
که مجموعه رصد و دریافت های اطاعاتی و زنجیره 
اقدامات امنیتی طی روزهای گذشته، خادمان شما در 
مجموعه دستگاه های امنیتی، انتظامی و قضایی کشور 
را به این جمع بندی رسانده است که پس از وقوع جنگ 
تحمیلی 12 روزه آمریکا و رژیم صهیونیستی و مقابله 
مقتدرانه ایران اسامی با این تجاوز، دشمن به این نتیجه 
رسید که استفاده صرف از ابزار نظامی نمی تواند ملت 
ایران را تسلیم کند. همبستگی و یکپارچگی اجتماعی 
کم نظیر ملت یکی از ارکان اصلی پیروزی ایران اسامی 
در جنگ تحمیلی 12 روزه و نقطه اتکای نیروهای مسلح 
ایران برای پاسخ به متجاوز بود. از این رو آمریکا و رژیم 
صهیونیستی تاکتیک خود را تغییر دادند و انسجام 
اجتماعی ملت ایران را هدف گرفتند تا به خیال خود 

بستر در هم شکستن اراده ملی ایرانیان را فراهم کنند.

پس از اعتراضات مسالمت آمیز بازاریان و اصناف در 
برخی شهرها، ریاست محترم جمهور طی جلساتی 
صحبت های نمایندگان آنها را بی واسطه شنیدند و با 
توصیه به پلیس برای همراهی و صبوری در برابر تجمعات 
مسالمت آمیز، دستورات لازم را برای رفع دغدغه های 
فعالان اقتصادی صادر کردند.  اما هسته های آشوب 
سازمان یافته نخواستند تجمعات، مسیر مسالمت آمیز 
خود را طی کند و با به خشونت کشاندن اعتراضات در 
شهرهای مختلف کشور طی روزهای نهم تا هفدهم دی، 

خساراتی را به مردم و کشور وارد کردند.
پس از این مرحله، طی روزهای هجدهم و نوزدهم دی  با 
هدف از کنترل خارج کردن اوضاع و ناامن سازی شهرها از 
طریق استفاده از خشونت حداکثری و حمات مسلحانه 
هدفمند و سازمان یافته به اماکن و تجمعات به قصد 
کشته سازی و تخریب اموال عمومی و شخصی مردم، 
اقدامات تروریستی متعددی در نقاطی از کشور صورت 
گرفت. طی این اقدامات، تروریست ها عاوه بر خساراتی 
که به بازارها و فروشگاه ها، بانک ها، مساجد و حسینیه ها، 
خودروهای امدادی، وسایل حمل و نقل عمومی، مراکز 
درمانی، پمپ بنزین ها و سایر اموال عمومی و خصوصی 
وارد کردند، جنایات داعش گونه ای نظیر سوزاندن افراد 
در آتش، سر بریدن و کارد آجین کردن، در کنار استفاده 
گسترده از ساح های گرم را رقم زدند که منجر به شهادت 
2427 نفر از مردم بی گناه و حافظان نظم و امنیت از 

مجموع 3117 جان باخته این حوادث شد.
بر اساس مستنداتی که در اختیار شورای امنیت کشور 
قرار دارد، در این دو روز، یک جنایت فجیع تمام عیار با 
حمایت بدخواهان ایران اسامی علیه ملت ایران به 
ثبت رسیده است. به مدد الهی و با تدبیر و مواضع داهیانه 
و حکیمانه مقام معظم رهبری )مد ظله العالی( با همت و 
اقدامات هوشمندانه و جانفشانی های نیروهای امنیتی 
و انتظامی و نیز به برکت حضور حماسی ملت ایران در 22 
دی، دشمن جنایتکار در رسیدن به هدف شوم گسترش 
آشوب و ناامنی در کشور ناکام ماند و به یاری خداوند 
متعال و با کمک همه هم وطنان بصیر و رشید، بار دیگر 
انسجام و اتحاد ملی، شکست دیگری را به ایران ستیزان 

تحمیل کرد.

رئیس قوه قضائیه با اشاره به مطالبه بحق 
مردم درخصوص رسیدگی قاطع و سریع 
به پرونده عوامل اصلی اغتشاشات اخیر، 
ـــش  ـــوادث نق ـــن ح ـــه در ای ـــرادی ک ـــرد:» اف ـــد ک تأکی
آمریت، عاملیت، مباشرت، معاونت یا سببیت 
تروریستی،  اقدامات  مرتکب  و  داشته اند 
ـــده اند،  ـــران ش ـــج دیگ ـــک و تهیی ـــا تحری ـــی ی تخریب
ـــا قاطعیت، اما در چهارچوب  بدون اغماض و ب
ــد  ــازات خواهنـ ــه و مجـ قانون و عدالت، محاکمـ

شد.«
محسین  غا لمسلمین  ا و م  لاسا حجت ا
ـــار  ـــا اقش ـــدار ب ـــنبه در دی ـــنی اژه ای روز چهارش محس
مختلف مردم استان بوشهر و در آستانه حلول 
ماه مبارک شعبان، با تأکید بر لزوم دقت و 
ــگران  ــده اغتشاشـ ــه پرونـ ــیدگی بـ ــرعت در رسـ سـ
ـــع،  ـــن وقای ـــی ای ـــر اصل ـــا عناص ـــورد ب ـــت: »در برخ گف
هیچ گونه مسامحه ای وجود نخواهد داشت، 
اما همزمان مراقبت می شود که حقی از کسی 
ـــون  ع و قان ـــر ـــا ش ـــر ب ـــی مغای ـــود و احکام ـــع نش ضای
صادر نگردد. وی افزود: »دستگاه قضایی میان 
عناصر اصلی اغتشاشات و افرادی که فریب 

ــز قائل است.« ــد، تمایـ خورده انـ
ــای  ــه بازدیدهـ ــاره بـ ــا اشـ ــا بـ ــتگاه قضـ رئیس دسـ

میدانی خود از روند رسیدگی به پرونده های 
از پرونده ها  مرتبط اظهار کرد:»در یکی 
مشاهده شد که عنوان اتهامی به درستی با 
مستندات تطبیق نداشت و به همین دلیل 
تذکر لازم داده شد. وی تأکید کرد که شناخت 
ـــن  ـــا عناوی ـــح آن ب ـــق صحی ـــوع و تطبی ـــق موض دقی

قانونی، از اهمیت بالایی برخوردار است.«
محسنی اژه ای با بیان اینکه برای تسریع و 
تدقیق در رسیدگی به پرونده های مهم، 
تمهیداتی در چهارچوب قانون اندیشیده شده 
است، گفت: »با اخذ مجوزهای لازم، برخی 
مهلت های قانونی کاهش یافته و در موارد 
ـــه  ـــی ب ـــای خاص ـــارات و صاحیت ه ـــروری، اختی ض
مراجع قضایی ذی ربط تفویض شده است. 
همچنین به معاونت حقوقی قوه قضائیه 
ــا در صورت وجود خأ  مأموریت داده شده تـ
ــا سه فوریتی برای تسریع  قانونی، لوایح دو یـ
روند رسیدگی تدوین و به مجلس ارائه شود.«

رئیس دستگاه قضا با اشاره به عملیات روانی 
گسترده دشمن، تصریح کرد: »دشمن اکنون 
پس از شکست و هزیمت در فتنه اخیر، 
به عملیات روانی گسترده، شایعه پراکنی 
و قلب واقعیت روی آورده است؛ در همین 

راستا، اعداد و ارقامی کذایی از ناحیه دشمن 
پیرامون جان باختگان وقایع اخیر مطرح 
ـــیار  ـــت بس ـــا واقعی ـــه ب ـــی ک ـــداد و ارقام ـــود؛ اع می ش
ـــتگاه های  ـــتند دس ـــی هس ـــد و غیرواقع ـــه دارن فاصل
ــار دقیق و مستند واقعی را اعام   مسئول امـ

می کنند.«
از  دیگری  بخش  در  قضائیه  قوه  رئیس 
سخنان خود به موضوع مبارزه با فساد 
پرداخت و تصریح کرد: »مقابله با فساد، 
ــدی  ــای جـ ــادی، از اولویت هـ ــاد اقتصـ ــژه فسـ بویـ
قوه قضائیه است.« وی تأکید کرد: »اگر 
فرد یا نهادی وابسته به ساختار حاکمیتی 
مرتکب فساد شود، برخورد با او باید شدیدتر 
بر  به گفته وی، عاوه  و قاطع تر باشد. 
رانت ها،  کاهبرداری،  و  اختاس  رشوه، 
زدوبندها و روابط ناسالم نیز از مصادیق 
آثار مخربی   خطرناک فساد هستند که 

بر جامعه دارند.«
محسنی اژه ای با اشاره به نقش آمریکا در 
با فتنه های  فتنه های اخیر و مقایسه آن 
ــت:  ــه گفـ ــش در منطقـ ــات داعـ ــین و اقدامـ پیشـ
»ریشه اصلی این حوادث نیز همچون گذشته، 

به سیاست های آمریکا بازمی گردد.«

پاسخگویی، اقناع سازی و اصلاح رویه ها
رئیس جمهوری مسئولیت بخش های مختلف دولت در مواجهه با ناآرامی های اخیر  را تعیین کرد

برخوردهای صرف قهری و امنیتی راه حل پایدار نیست. در کنار برخورد قانونی باید رویکرد جذب و اقناع دنبال شود
باید بپذیریم در مسیر اداره امور، اشتباهاتی داشته ایم و برای اصلاح آنها تلاش کنیم

محمد عطریانفر: پاسخگویی باید در همه سطوح نهادینه شود   |   مصطفی هاشمی طبا: شفافیت و رویکرد اقناعی اعتماد عمومی را افزایش می دهد
گفت وگوهایی با:

جبهه رونق در بازار سهام چگونه تغییر کرد؟

 زیر پوست 
افت شاخص بورس

 22 پاسخ به سؤالات 
کالابرگی مردم

اتحاد نانوشته تهران - آنکارا 
علیه دشمن مشترک

اقدامات پیش دستانه برای 
عبور از پیک مصرف گاز

کیفرخواست ضدغربی در سوئیس

وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی به »ایران«  توضیح داد

موفقیت در پیشگیری از قطعی هاپژوهشگر مسائل ترکیه در یادداشتی برای »ایران« نوشت

نشست داووس تحت تأثیر نطق ترامپ علیه اروپا قرار گرفت
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مسعود پزشکیان روز گذشته بر رویکردهای جذبی 
و اقناعی و ضرورت اطلاع رسانی به افکار عمومی در 
خصوص ناآرامی های هفته های اخیر تاکید کرد. در این باره 
گفت وگویی با  محمد عطریانفر عضو شورای اطلاع رسانی 

دولت داشتیم.

روز چهارشنبه رئیس جمهوری پزشکیان در جلسه 
هیأت دولت درباره اتفاقات اخیر تأکید کرد : در برابر 

افکارعمومی باید اطلاع رسانی شفاف انجام شود. 
آقای پزشکیان همچنین بر رویکردهای جذبی و 

اقناعی هم تأکید کردند. در خصوص موضع جدید 
رئیس جمهوری تحلیلتان چیست؟

آقای پزشکیان در جلسه هیأت دولت گفتند که درباره 
اتفاقات اخیر، اطلاع رسانی شفاف برای افکارعمومی ضروری 
است و باید رویکردهایی مبتنی بر اقناع و جذب جامعه 
اتخاذ شود. درباره مواضع رئیس جمهوری نیز می توان گفت 
که احترام به افکارعمومی و پاسخ به پرسش ها و مطالبات 
شهروندان، همواره امری ارزشمند و شایسته است. دولت، 
به ویژه وقتی که اقتدار و اختیارات خود را از سوی ملت 
دریافت کرده است، بیش از هر نهادی مسئول پاسخگویی 
به حوادث و رخدادهاست. این مسئولیت دائمی است و 
هر قدر توجه حاکمیت به افکارعمومی بیشتر باشد و با زبان 
اقناع و توضیح، به پرسش های مردم پاسخ داده شود، رابطه 
میان مردم و حاکمیت تقویت می شود و اعتماد سیاسی و 
اجتماعی افزایش می یابد. آنچه رئیس جمهوری در این زمینه 
بیان می کند، یادآوری یکی از تکالیف ذاتی دولت است و 
صرف بیان آن کافی نیست بلکه باید در عمل نیز تجلی یابد.

شما به عنوان عضو شورای اطلاع رسانی دولت، 
چارچوب اطلاع رسانی درباره این وضعیت را چه 

می دانید و به نظرتان نقش اطلاع رسانی برای 
افکارعمومی تا چه اندازه اهمیت دارد؟

در چنین شرایطی، اطلاع رسانی دقیق و شفاف اهمیت 
دوچندان می یابد. ارائه واقعیت ها، آگاهی بخشی درباره 
بازداشت ها و احضارها و تمایز میان کسانی که در اعتراضات 
مشروع شرکت دارند و کسانی که با اهداف خشونت آمیز 
عمل می کنند، ضروری است. رئیس جمهوری نیز با تأکید 
بر این موضوع خواسته است که جامعه از واقعیت اتفاقات 
مطلع و نگرانی ها برطرف شود. گزارش هایی که وزیر 
اطلاعات به مجلس و مسئولان ارائه می دهد، می تواند در 
این مسیر مؤثر باشد، زیرا اطلاع رسانی به مردم و خانواده های 
آسیب دیده، آرامش روانی ایجاد می کند و نشان می دهد که 
دولت و نهادهای امنیتی در پی حداقل برخورد با شهروندان 
و محافظت از اعتراض مشروع هستند. هدف اصلی 
اطلاع رسانی، جلوگیری از تبدیل اعتراضات مسالمت آمیز به 
آسیب برای مردم و جداکردن آنها از جریان اغتشاش است. 
این رویکرد نه تنها به دولت، بلکه به تمامی نهادها و مقامات 
کشور توصیه می شود، چراکه مشروعیت و اقتدار هر مقام، 
مستقیماً از مردم نشأت می گیرد و پاسخگویی به شهروندان، 
وظیفه ای همگانی است. هر مقام یا نهادی که در قدرت 
قرار دارد، چه مستقیم و چه غیرمستقیم، باید پاسخگوی 
جامعه باشد، زیرا مردم هستند که مشروعیت و مقبولیت 

را اعطا کرده اند و دولت و سایر نهادها در جایگاه قدرت قرار 
گرفته اند. بنابراین پاسخگویی به افکارعمومی، نه یک امتیاز 
بلکه یک وظیفه ذاتی است و هر کس در هر سطحی، باید به 

ولی نعمت خود، یعنی مردم، پاسخگو باشد.
در نتیجه این طور باید بگویم، در شرایطی که هم اعتراضات 
مشروع و هم جریان های خشونت آمیز هم زمان رخ 
می دهند، ضرورت اطلاع رسانی شفاف و دقیق دوچندان 
می شود. گزارش های روزانه و بهنگام از سوی مسئولان 
امنیتی، درباره اقدامات انجام شده برای کنترل آشوب ها 
و ممانعت از سوءاستفاده عوامل خارجی می تواند اعتماد 
مردم را تقویت کند. این اقدام همچنین نشان می دهد دولت 
و نهادهای امنیتی در برخورد با اعتراض ها، رویکردی تفکیک  
شده دارند و تنها به مقابله با جریان های خشونت آمیز 
می پردازند، بدون آنکه به شهروندان معترض آسیبی برسد.

فکر می کنید برای چنین رویکردی )اقناعی و جذبی( 
چه راهکارهایی باید مدنظر قرار گیرد و اینکه رویکرد 

اقناعی آیا مختص دولت است یا دیگر نهادها هم باید 
چنین رویکردی را اتخاذ کنند؟

 نکته کلیدی این است که پاسخگویی و اطلاع رسانی شفاف، 
جزئی از رویکرد دولت مقتدر و پاسخگو است و هیچ نهاد و 
مسئولی از جمله دولت، تنها در چهارچوب قدرت و اختیار 
خود عمل نمی کند بلکه موظف است به ولی نعمت خود، 
مردم، پاسخ دهد. مشروعیت و مقبولیت تمام مقامات، 
مستقیم یا غیرمستقیم، وابسته به اعتماد و همراهی مردم 
است. این باور که پاسخگویی به مردم یک وظیفه ذاتی و 
دائمی است، باید در تمامی نهادها و سطوح نهادینه شود 
تا هم اعتراضات مشروع محافظت شود و هم جریان های 

خشونت آمیز مهار گردند.
در نهایت، تأکید رئیس جمهوری بر اطلاع رسانی شفاف و 
اقناع افکارعمومی، نشان دهنده اهمیت ارتباط مستقیم 
میان دولت و مردم، احترام به اعتراضات مشروع و 
ضرورت مدیریت دقیق شرایط بحران است. این رویکرد، 
نه تنها از نظر سیاسی و اجتماعی مؤثر است، بلکه موجب 

کاهش سوءتفاهم ها، افزایش اعتماد عمومی و تقویت 
مشروعیت نهادهای حکومتی می شود. هر مقامی که در 
ساختار قدرت فعالیت می کند باید بداند که پاسخگویی 
به مردم، شرط اصلی استمرار مشروعیت و اقتدار اوست 
و بدون این پاسخگویی، هیچ قدرت یا اختیاری دوام 
نخواهد داشت. نکته مهم این است که این فرآیند، ارتباط 
مستقیم میان دولت و مردم را تقویت می کند و باعث 
می شود که شهروندان احساس کنند صدایشان شنیده 
می شود و حاکمیت متعهد به پاسخگویی و شفافیت 
است. در عین حال، این ارتباط، اعتماد اجتماعی را 
افزایش می دهد و موجب می شود که سیاست ها و اقدامات 
حاکمیت، با مشارکت و همراهی مردم مؤثرتر باشد. در 
شرایط فعلی، هرگونه سکوت یا کم توجهی به افکارعمومی 
 می تواند سوءتفاهم ایجاد و جریان های خشونت آمیز را 

تقویت کند.
بنابراین رئیس جمهوری با تأکید بر اطلاع رسانی شفاف، در 
واقع مسئولیت ذاتی دولت در زمینه پاسخگویی به مردم و 
مدیریت اعتراضات را یادآوری می کند. این موضع نه تنها از 
نظر سیاسی و اجتماعی ارزشمند است، بلکه به مدیریت بهتر 
اعتراضات و کاهش تنش ها کمک می کند. اقدامات عملی، 
مانند ارائه گزارش های روزانه تبیین واقعیت ها و اطلاع رسانی 
درباره اقدامات انجام  شده، می تواند به ایجاد آرامش روانی در 

جامعه و تقویت اعتماد مردم منجر شود.

 وزیر اطلاعات گزارشی از ناآرامی های هفته های 
اخیر را در هیأت دولت ارائه دادند و رئیس جمهوری 
هم تأکید کردند که این گزارش به سمع و نظر مردم 

رسانده شود. شما اطلاعی از این جزئیات دارید؟ 
روز چهارشنبه آقای خطیب، وزیر اطلاعات گزارشی را به آقای 
پزشکیان ارائه داد و رئیس جمهوری نیز اعلام کردند به سمع 
مردم رسیده و برای اطلاع رسانی به مردم مطرح شود. طبیعتاً 
چنین گزارش هایی جزء مستندات داخلی دولت است اما 
وزیر اطلاعات، به ویژه در شرایط روزآمد و حساس، وظیفه 
دارد هر روز اقدامات و تلاش های خود را برای تثبیت ثبات، 
کنترل آشوب ها و مهار عوامل مخرب به رئیس دولت ارائه 
کند. رئیس دولت نیز با توجه به این اطلاعات و گزارش ها، 

جهت گیری های خود را شکل می دهد.
این گزارش ها به مقامات مسئول در حوزه امنیتی نیز کمک 
می کند تا بتوانند با جامعه گفت و گو کنند و فعالیت هایشان 
صرفاً محدود به اقدامات تخصصی و حرفه ای نباشد. هر 
اقدامی که صورت می گیرد، پایه و اساسش بر گزارش ها و 
اطلاعات دقیق است و جامعه و خانواده هایی که ممکن 
است از برخی رویدادها آسیب دیده باشند، طبیعی است 
که بخواهند از جزئیات آن آگاه شوند. لذا اطلاع رسانی 
وزیر اطلاعات به مردم یا نیروهای امنیتی می تواند تا حدی 
آرام بخش باشد و نشان دهد که دولت و مسئولان امنیتی، 
افسران و نهادهای قضایی کشور، عزم خود را بر این قرار 
داده اند که با حداقل برخورد و با رویکردی جدی و هدفمند، 
مقوله اعتراض را از آسیب پذیری مصون کنند. هدف این 
است که اعتراضات مردم، حتی اگر هم زمان با ناآرامی هایی 
رخ دهد، به نام اغتشاش و خسارت تعبیر نشود و شهروندان 

آسیب نبینند.

رئیس جمهوری در جلسه هیأت دولت بر ضرورت 
اطلاع رسانی و شفاف سازی درباره ناآرامی های اخیر کشور 
تأکید کرد. او همچنین بر رویکرد جذب و اقناعی در مواجهه 
با مردم تصریح کرد. درباره این مواضع رئیس جمهوری 
گفت و گوی کوتاهی داشتیم با سید مصطفی هاشمی طبا، 

فعال سیاسی و معاون رئیس جمهور در دولت اصلاحات. 
 

رئیس جمهوری درجلسه هیأت دولت گفته اند 
که درباره  اتفاقات اخیر باید اطلاع رسانی شفاف 

برای افکار عمومی انجام شود. ایشان همچنین بر 
رویکردهای جذبی و اقناعی تأکید کرده اند. شما 

چقدر با این مواضع رئیس جمهوری همراه هستید؟
سخنان آقای پزشکیان در جلسه دولت نشان از صداقت 
ایشان دارد. به نظر من، شفافیت در حد معقول و مناسب 
مفید است، اما در عمل گاهی مصلحت ها اجازه نمی دهند 
که همه چیز روشن باشد. با این حال، اطلاع رسانی و 
شفاف سازی درست، به جذب اعتماد مردم کمک می کند 
و مانع از تلنبار شدن مشکلات می شود. از این بابت 
متأسفانه کمبودها و کوتاهی هایی داشته ایم مثلاً به کرات 
اعلام می شود که کسانی ارز رانتی دریافت کرده اند و آن را 
برنگردانده اند، اما اسامی آنها اعلام نمی شود. بانک مرکزی 
باید مواجهه بهتری با این موضوع داشته باشد و البته دیگر 
نهادهای کشور هم شایسته است که نسبت به امر شفافیت 

و پاسخگویی اهتمام بیشتری داشته باشند. 
در دوره هایی شاهد الگو ها ی خاصی از دولت داری بودیم 
که در نتیجه آن، جامعه از ظرفیت برخی کارشناسان و 
نخبگان محروم می شدند و دوگانه های »خودی«، »غیر 
خودی« برجسته می شد که برای کشور مضر بود و کاهش 

اعتماد عمومی را در پی داشت. 

من معتقدم همه افراد باید »خودی« تلقی شوند، مگر آنکه 
خلاف آن ثابت شود. تجربه کاری من نشان داده که هر 
زمان به سازمانی اعتماد کرده ام، پاسخ مناسبی دریافت 
کرده ام و حتی اگر درصد کمی استثنا وجود داشته باشد، 
روحیه اعتماد باید در کل حاکم باشد. این روحیه نباید 
مردم را از هم جدا کند یا باعث شود که عده ای از جریان ها 

کنار گذاشته شوند.
 ضعف در اطلاع رسانی و شفافیت باعث می شود که مردم 
از تصمیمات و اقدامات مسئولان بی اطلاع بمانند و این 
بی اطلاعی چه بسا ارزیابی های نادرست یا شائبه هایی را 

در پی داشته باشد. 
 

فکر می کنید برای پررنگ تر شدن رویکرد اقناعی و 
جذبی چه راهکارهایی باید مدنظر قرار گیرد؟

اطلاع رسانی شفاف درباره رویدادها و تصمیمات کشور 
اهمیت زیادی دارد. مردم باید بدانند چه اتفاقی افتاده، 
چه عللی پشت آن بوده و چه کسانی درگیر بوده اند. این 
اطلاعات نه تنها برای پیشگیری اهمیت دارد، بلکه موجب 
افزایش اعتماد و کاهش شایعات می شود. در عین حال، 
رویکرد اقناعی و جذبی هم واجد اهمیت بیشتری است 
همچنانکه رئیس جمهوری گفتند رویکرد صرف امنیتی 
جواب نمی دهد. رویکرد جذب و اقناع به معنای آن است 
ج  که مردم به بهانه های بی مورد طرد نشوند و خود را خار
از جامعه احساس نکنند. اطلاع رسانی و جذب مردم دو 
مسأله جداگانه هستند زیرا اطلاع رسانی یعنی ارائه واقعیات 
و جزئیات به مردم، و رویکرد جذبی یعنی حفظ اعتماد و 

ایجاد انگیزه، بدون تبعیض بین افراد.
متأسفانه در ترکیب دولت ها گاهی افرادی انتخاب می شوند 
که تجربه یا اطلاعات کافی ندارند و افراد توانمند کنار 
گذاشته می شوند. این نوع انتخاب ها باعث می شود که 
اعتماد عمومی کاهش یابد و مردم نسبت به دولت ها 
احساس بیگانگی کنند. وقتی افراد خود را از دولت جدا 
احساس کنند، ذهنیت های منفی شکل می گیرد و برداشت 
عمومی از اقدامات و تصمیمات مسئولان تحریف می شود. 

 چگونه می توان از تعداد و تکرار اعتراضات کاست؟
شفافیت و اطلاع رسانی درست و بموقع، همراه با رویکرد 
اقناعی و جذبی، می تواند اعتماد عمومی را افزایش دهد 
و از شکل گیری دودستگی و ذهنیت های منفی و بروز 
نارضایتی ها جلوگیری کند. هر زمان که مردم احساس 
کنند اطلاعات به آنها داده می شود و خودشان هم جزئی از 
جامعه و فرآیند تصمیم گیری هستند، احتمال اعتراضات 
و نارضایتی ها کاهش می یابد. تجربه نشان داده که وقتی 
افراد خود را با حاکمیت همسو و مرتبط ببینند، همکاری 
و مشارکتشان بیشتر می شود و جامعه انسجام بیشتری 
پیدا می کند. از طرف دیگر، حذف افراد توانمند و تبعیض 
باعث تضعیف اعتماد و شکل گیری ذهنیت های منفی 
 می شود که ممکن است اعتراضات و بی اعتمادی عمومی را 

تکرار کند.

پزشکیان: 
باید بپذیریم 

که در مسیر 
اداره امور، 

اشتباهاتی 
داشته ایم و 

اگر نسبت 
به خطاهای 

خود آگاه 
نشویم و 

برای اصلاح 
آنها تلاش 

نکنیم 
و صرفاً 

تقصیرها 
را متوجه 

دیگران 
بدانیم، راه 

به جایی 
نخواهیم برد

در شرایطی 
که هم 

اعتراضات 
مشروع و هم 

جریان های 
خشونت آمیز 
خ  هم زمان ر

می دهند، 
ضرورت 

اطلاع رسانی 
شفاف 

و دقیق 
دوچندان 

می شود. 
گزارش های 

روزانه و 
بهنگام 

از سوی 
مسئولان 

امنیتی، 
درباره 

اقدامات 
انجام شده 

برای کنترل 
آشوب ها و 
ممانعت از 

سوءاستفاده 
عوامل 

خارجی 
می تواند 

اعتماد مردم 
را تقویت 

کند

رئیس جمهوری مسئولیت بخش های مختلف دولت 
در مواجهه با ناآرامی های اخیر را اعلام کرد

پاسخ‌گویی،‌اقناع‌سازی‌و‌اصلاح‌رویه‌ها

گروه سیاسی

دولت

ضرورت بررسی اتفاقات و ناآرامی های 
اخیر در کشور، یکی از مهم ترین 
و برجسته ترین محورهای سخنان و 
مواضع این روزهای رئیس  جمهوری 
شده است. آنچه در این سخنان مشهود 
است، اینکه مسعود پزشکیان هم بر 
واکاوی زمینه های بروز اعتراضات تأکید 
دارد و هم بر چاره جویی هایی معطوف 
به آینده و پیشگیری از وقوع تکرار آن 
اهتمام دارد. در همین چهارچوب است 
که او روز گذشته در جلسه هیأت دولت 
بر ضرورت روشنگری و اطلاع رسانی 
درباره ماهیت حوادث اخیر تأکید کرد، 
در جلسه »پایش و ارزیابی اجرای طرح 
پزشک خانواده« پیشنهاد داد مراکز 
سلامت کشور، حوادث اخیر را از منظر 
مسئولیت ها و مأموریت های حرفه ای 
خود مورد آسیب شناسی و علت یابی 
قرار دهند. رئیس  جمهوری شامگاه 
سه شنبه هم در جلسه شورای عالی 
انقلاب فرهنگی گفت: »لازم است دستور 
جلسات این شورا به سمت وسوی بررسی 
و احصای راهکارهای مناسب و اصولی 

مواجه با مطالبات و اعتراضات مردمی 
اولویت بندی شود.«

 
گزارش وزیر اطلاعات درباره 

ناآرامی ها به دولت
در جلسه دیروز هیأت دولت، رئیس 
 جمهوری پس از استماع گزارش وزیر 
اطلاعات درباره علل و عوامل بروز حوادث 
اخیر، برنامه ها و اقدامات دشمنان، 
دستگیرشدگان،  تعداد  و  ویژگی ها 
و همچنین نقش برخی سازمان ها 
و تشکل ها در شکل گیری ناآرامی ها و 
اغتشاشات، بر ضرورت اطلاع رسانی 
شفاف به افکار عمومی تأکید کرد و 
خواستار آن شد که جزئیات این گزارش 
به سمع و نظر مردم رسانده شود تا جامعه 
در جریان واقعیت ها و ابعاد مختلف این 

وقایع قرار گیرد.
پزشکیان با اشاره به لزوم بازنگری در 
روندهای اجرایی کشور تصریح کرد: »باید 
بپذیریم که در مسیر اداره امور، اشتباهاتی 
داشته ایم و اگر نسبت به خطاهای خود 
آگاه نشویم و برای اصلاح آنها تلاش نکنیم 
و صرفاً تقصیرها را متوجه دیگران بدانیم، 

راه به جایی نخواهیم برد.«
 رئیس  جمهوری بی توجهی به اقشار 
آسیب پذیر جامعه را از عوامل مهم بروز 
نارضایتی ها دانست و اظهار کرد: »زمانی 
که همه دستگاه ها و نهادهای حاکمیتی 

نسبت به مطالبات و مشکلات اقشار ضعیف 
بی اعتنا باشند، نمی توان انتظار داشت 
جامعه به سمت خشونت، بی میلی و فاصله 

گرفتن از کشور و نظام سوق داده نشود.«
وی با تأکید بر اینکه صرفاً برخوردهای 
قهری و امنیتی راه حل پایدار نیست، 
خاطرنشان کرد: »در کنار برخورد قانونی، 
باید رویکرد جذب و اقناع نیز به طور جدی 
دنبال شود. با کلام و رفتار صحیح باید 
افراد را به کشور و نظام علاقه مند کرد، در 
غیر این صورت دیگران با روش های خود 

اقدام به جذب خواهند کرد.«

باید پاسخ های منطقی و قانع کننده 
بدهیم

رئیس  جمهوری افزود: »همه ما موظفیم 
پاسخ هایی درست، منطقی و قانع کننده 
به مردم ارائه دهیم. هر مسئول در هر 
جایگاه و سازمانی باید خود را مکلف بداند 
در چهارچوب مأموریت های خود، با ایجاد 
هم افزایی، هماهنگی، گفت وگو و تعامل 
با گروه های مختلف، زمینه تفاهم و درک 

متقابل را فراهم کند.«
پزشکیان با انتقاد از نادیده گرفتن 
ضعف ها و کوچک انگاری نقاط منفی در 
درون ساختارها گفت: »گاهی چشم خود 
را بر عیب ها می بندیم و کاستی هایمان را 
نادیده می گیریم و همین غفلت، زمینه 
نفوذ دشمنان را فراهم می کند. بر این 

اساس، لازم است جلسات تبیین گری، 
روشنگری و اقناع عمومی با جدیت و 
گستردگی بیشتری برگزار شود.« در ادامه 
این جلسه، وزیر امور خارجه گزارشی از 
آخرین تحولات منطقه ای و بین المللی 
ارائه و به تلاش های اروپا و آمریکا برای 
دامن زدن به وقایع اخیر اشاره کرد. وزیر 
امور خارجه همچنین از تعاملات مثبت 
و سازنده کشورهای همسایه در قبال این 
تحولات به عنوان عامل مؤثر در مدیریت 

شرایط و تقویت ثبات منطقه ای یاد کرد.
 

اقناع جامعه پزشکی درباره 
رخدادهای اخیر ضروری است

رئیس  جمهوری همچنین دیروز در جلسه 
ح پزشک  پایش و ارزیابی روند اجرای »طر
خانواده و نظام ارجاع« با تأکید بر اینکه 
در شرایط فعلی کشور، یکی از مهم ترین 

اولویت های نظام سلامت، رسیدگی 
همه جانبه به ابعاد روانی، اجتماعی و 
سلامت روان جامعه است، تصریح کرد: 
»دولت در این زمینه برنامه دارد و به 
انجام کامل وظایف خود متعهد است و 
ضروریست نظام سلامت کشور نیز در این 
زمینه مشارکت فعالانه و نقش آفرینی مؤثر 
داشته باشد. ما موظف هستیم سلامت 
مردم را، نه تنها در بعد جسمی بلکه در 
ابعاد روانی و اجتماعی تأمین و صیانت 

کنیم.«
پزشکیان با اشاره به اهمیت عوامل 
اجتماعی مؤثر بر سلامت )SDH( اظهار 
کرد: »بررسی آمار فوتی ها و بستری شدگان 
در حوادث و ناآرامی های اخیر نشان 
می دهد که بخش قابل توجهی از این 
پیامدها ریشه در عوامل اجتماعی دارد؛ 
عواملی که امکان پیشگیری از آنها وجود 

دارد. پزشکان می توانند در این حوزه نقش 
بسیار مؤثری ایفا کنند، چراکه بخشی 
از این افراد با مشکلاتی نظیر آسیب های 
روانی، اختلالات سلامت روان یا مسائل 
مرتبط با اشتغال و محرومیت های 

اجتماعی مواجه بوده اند.«
رئیس  جمهوری با بیان اینکه اگر نظام 
سلامت و جامعه پزشکی با این نگاه 
پیشگیرانه وارد عمل شوند، اساساً نباید 
شاهد بروز چنین اتفاقاتی باشیم، تصریح 
کرد: »مداخلات به موقع در حوزه سلامت 
روان می تواند نقش تعیین کننده ای 
در کاهش تنش ها و کنترل پیامدهای 
اجتماعی ایفا کند. در حوادث اخیر، هم 
سلامت جسمی و هم سلامت روانی جامعه 
آسیب دیده و هزینه های سنگینی بر نظام 
سلامت تحمیل شده است. این پرسش 
اساسی مطرح است که آیا باید منتظر 
بیمار شدن افراد بمانیم و سپس درمان 
کنیم، یا با رویکردی علمی و پیشگیرانه از 

بروز بحران جلوگیری نماییم؟«

نقش روان پزشکان و روان شناسان 
در آموزش کاهش خشونت

پزشکیان با تأکید بر نقش آموزش در 
کاهش خشونت اجتماعی گفت: »نقش 
روان پزشکان، روان شناسان و سایر 
متخصصان حوزه سلامت روان در کاهش 
خشونت و تنش های اجتماعی بسیار حائز 
اهمیت است. ما از مرحله نگاه های ساده 
و سطحی عبور کرده ایم. شخصاً امید 
زیادی به ظرفیت نظام شبکه بهداشت 
و جامعه پزشکی دارم و معتقدم اگر این 
مجموعه به طور فعال به میدان بیاید، 
می تواند نقش بسیار مؤثری در آرام سازی 
جامعه و کاهش تنش ها ایفا کند؛ چراکه 
پزشکان از جایگاه اجتماعی معتبر، 

مقبول و اثرگذار برخوردارند.« رئیس  
جمهوری با اشاره به رسالت خطیر شبکه 
سلامت در حوادث اخیر خاطرنشان کرد: 
»لازم است اجرای این مداخلات از حالت 
محدود و پایلوت خارج شده و به صورت 
سراسری عملیاتی شود. پیشگیری از 
وقوع حوادث، برای من به مراتب مهم تر 
از برخورد با عوامل پس از بروز آشوب و 
اغتشاش است. ساماندهی آشفتگی های 
سلامت روان و اجتماعی جامعه، حتی از 
بسیاری اقدامات درمانی پرهزینه، از جمله 
مداخلات جراحی، اهمیت بیشتری 

دارد.«
رئیس  جمهوری با اشاره به مسئولیت 
جامعه پزشکی در تبیین واقعیت ها برای 
افکار عمومی گفت: »در کجای دنیا در 
جریان اعتراض، به آمبولانس، خودروهای 
امدادی و آتش نشانی حمله می شود یا 
نیروهای پلیس هدف قرار می گیرند؟« 
وی تأکید کرد: »ما هر دو سوی ماجرا را 
بررسی می کنیم، چراکه به دنبال یافتن 
علت های اصلی هستیم تا اشکالات خود را 
شناسایی و اصلاح کنیم؛ اما از مقطعی به 
بعد، این تحولات دیگر صرفاً اعتراض نبود 
و به پروژه ای با هدف براندازی تبدیل شد.«
پزشکیان پیشنهاد داد مراکز سلامت 
کشور، حوادث اخیر را از منظر مسئولیت ها 
و مأموریت های حرفه ای خود مورد 
آسیب شناسی و علت یابی قرار دهند 
و افزود: »اقناع جامعه پزشکی درباره 
وقایع اخیر بسیار مهم است؛ چراکه تا 
زمانی که شما اقناع نشوید، نمی توانید 
وظایف حرفه ای و اخلاقی خود را در قبال 
آسیب دیدگان و جامعه به درستی ایفا کنید. 
در عین حال نظام سلامت باید مراقب 
باشد در دام تحلیل هایی که مطلوب 

دشمنان است، گرفتار نشود.«

رئیس جمهوری، عدم تحمل شنیدن نظرات 
مخالف، رویکردهای سلبی و حذفی در مواجهه با 
نقد و اعتراض و تصمیمات تبعیض آمیز را از جمله 
زمینه های ایجاد گلایه مندی در جامعه دانست و 
تصریح کرد: لازم است دستور جلسات شورای عالی 
انقلاب فرهنگی به سمت وسوی بررسی و احصای 
راهکارهای مناسب و اصولی مواجهه با مطالبات و 

اعتراضات مردمی اولویت بندی شود.
به گزارش ایرنا، جلسه شورای عالی انقلاب فرهنگی 

عصر سه شنبه به ریاست مسعود پزشکیان و با 
حضور محمدباقر قالیباف رئیس مجلس شورای 
اسلامی و حجت الاسلام  والمسلمین محسنی اژه ای 

رئیس قوه قضائیه برگزار شد.
تحلیلی  در  جلسه  این  در  رئیس جمهوری 
کلی از وقایع اخیر کشور و برجسته سازی بعُد 
اجتماعی این وقایع، خواستار اولویت دهی و 
هدایت دستور جلسات این شورا به سمت وسوی 
بررسی آسیب شناسانه علل و زمینه های وقوع 

چنین پدیده هایی و همچنین احصای روش ها و 
راهکارهای مناسب و اصولی مواجهه با مطالبات 
و اعتراضات مردمی شد.  پزشکیان تصریح کرد: 
معتقدم نبود تحمل برای شنیدن نظرات مخالف، 
وجود رویکردهای سلبی و حذفی در مواجهه با 
نقد و اعتراض، تصمیمات تبعیض آمیز و اعطای 
امتیازات غیرعادلانه در اقتصاد، آموزش و دیگر 
بخش ها، موجب ایجاد گلایه مندی و نارضایتی 
در جامعه شده و لازم است همه ما مسئولین در 

تمامی نهادها و ارگان های حاکمیتی به صورت ویژه 
به اصلاح این روندهای معیوب در نظام حکمرانی 

بپردازیم.
رئیس جمهوری در ادامه با تأکید بر اینکه اگر 
ما به وظایف خود در قبال سه نهاد بنیادین 
جامعه و کشور یعنی خانواده، مدرسه و دانشگاه 
به درستی و بهنگام عمل می کردیم، بسیاری از 
زمینه های این گونه وقایع در کشورمان به وجود 
نمی آمد، اظهار کرد: تحلیل های جامعه شناختی 

از سن وسال برخی مرتکبین اعمال و رفتارهای 
خشونت آمیز مؤید غفلت ما از این سه نهاد بنیادین 
است و همه دستگاه های مرتبط باید خود را نسبت 
به انجام وظایف خود و پرکردن خلأها و شکاف های 
ایجاد شده در مسائل اجتماعی متعهد و مسئول 

بدانند.
 پزشکیان با بیان اینکه اگر راه و مسیر ما حق است، پس 
قطعاً نباید باکی از نقد داشته باشیم، تصریح کرد: باید 
رفتارها، اقدامات و تصمیمات مجموعه حاکمیت با 

ایجاد جاذبه، نسل جوان امروز کشور را به نظام و انقلاب 
علاقه مند کرده و به سرمایه اجتماعی کشور اضافه کند.

در این جلسه تسهیلات المپیاد هوش مصنوعی و 
مدیریت اقتصادی و حکمرانی همانند سایر المپیادهای 
هفتگانه قبل، پس از بحث و بررسی به تصویب 
اعضا رسید. همچنین گزارش اجرایی سازی سند 
جامع توسعه هوافضای کشور در ساحت هوایی، 
 فضایی و دفاعی مورد بررسی، ارزیابی و تبادل نظر 

قرار گرفت.

پزشکیان در جلسه شورای عالی انقلاب فرهنگی :

  نحوه مواجهه با اعتراضات و مطالبات مردم، در شورای عالی انقلاب فرهنگی بررسی شود

مصطفی هاشمی طبا درگفت و گو با »ایران«:محمد عطریانفر درگفت و گو با »ایران«:
 شفافیت و رویکرد اقناعی پاسخ گویی و اقناع سازی باید در همه سطوح نهادینه شود

اعتماد عمومی را افزایش می دهد



ح کالابرگ به عنوان یکی از حمایت های  اجرای طر
معیشتی پس از پایان یافتن سیاست پرداخت ارز ترجیحی 
به کالاهای وارداتی از جمله کالاهای اساسی اهمیت 
بیشتری پیدا کرده است. حالا حتی دهک هایی از مردم 

که یارانه نقدی دریافت نمی کردند هم می توانند به طور 
مساوی و به اندازه دهک های مشمول یارانه از کالابرگ 
استفاده کنند. این در حالی است که پیش از حذف ارز 
ترجیحی، اقشار مرفه تر به دلیل مصرف بیشتر کالاها 
سهم بیشتری از منابع اختصاص یافته به ارز ترجیحی 

. شتند ا د
در سایه ایجاد این عدالت و برای آنکه اعتبار کالابرگی 
بتواند به نحو بهتری امنیت غذایی آحاد جامعه را در 

مقابل افزایش قیمت کالاهای اساسی تضمین کند؛ دولت 
ح کالابرگ به شیوه دوم را نیز از نیمه بهمن ماه  اجرای طر
آغاز می کند. شیوه ای که به معنای تضمین ثبات قیمت 
یک بسته 9 قلمی از کالاهای اساسی به اندازه مشخص 
برای مصرف کنندگان است. به همین دلیل پرسش ها و 
ابهاماتی را که نسبت به کالابرگ و شیوه های اجرایی اش 
برای مردم وجود دارد از مسئولان وزارت تعاون، کار و رفاه 

اجتماعی پرسیدیم و پاسخ گرفتیم.
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در جلسه شورای عالی اداری انجام شد
 تصویب کلیات سند اصلاح 

ساختار وزارت اقتصاد
شورای عالی اداری دیروز تصمیمی گرفت که می تواند چهره 
حکمرانی اقتصادی ایران را تغییر دهد. در این جلسه کلیات 
سند اصلاح ساختار کلان وزارت امور اقتصادی و دارایی تصویب 
شد. این تغییرات می تواند یک ساختار سنتی و گسترده را به 

وزارتخانه ای چابک، هوشمند و کم هزینه تبدیل کند.
 به گزارش ایرنا، در جلسه شورای عالی اداری به ریاست 
محمدرضا عارف، معاون اول رئیس جمهور، کلیات سند 
مأموریت و الزامات اصلاح ساختار کلان وزارت امور اقتصادی و 
دارایی در اجرای ماده ۱۰۵ قانون برنامه پنجساله هفتم توسعه 
تصویب شد. عارف در جمع بندی جلسه با اشاره به راهبرد 
دولت درخصوص چابک سازی و کارآمدسازی ساختار نظام 
اداری کشور، گفت: »وزارت امور اقتصادی و دارایی یکی از 
وزارتخانه های مهم دولت است و اصلاح ساختار آن می تواند 
الگویی برای سایر دستگاه های اجرایی باشد.«بر اساس ماده 
۱۰۵ قانون برنامه هفتم، دستگاه های اجرایی موظفند با هدف 
ارتقای بهره وری، هوشمندسازی و منطقی سازی اندازه دولت، 
ساختار خود را بازطراحی کنند. این بازطراحی باید به کاهش 
سالانه حداقل ۵ درصد از واحدهای سازمانی هر دستگاه تا 

پایان سال سوم برنامه بینجامد.
در این جلسه، پیش نویس سند اصلاح ساختار وزارت اقتصاد 
پس از بحث و تبادل نظر اعضا به تصویب کلی رسید. مقرر شد 
پیشنهادهای اعضا و جزئیات سند، در این وزارتخانه و دبیرخانه 
شورای عالی اداری مورد بررسی نهایی قرار گیرد. سازمان اداری 
و استخدامی کشور نیز مکلف است بر اساس مبانی علمی 
و قانونی، بر روند تدقیق مأموریت و اصلاح ساختار کلان 

دستگاه های اجرایی نظارت کند.

ضرورت افزایش کیفیت آموزش مهارتی
جلسه شورای عالی آموزش و تربیت فنی، حرفه ای و مهارتی 
به ریاست محمدرضا عارف، معاون اول رئیس جمهور با 
حضور وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی، سخنگوی دولت، 
رؤسای دانشگاه های فنی و حرفه ای و مدیران دستگاه های 
مرتبط برگزار شد. در این جلسه گزارشی از وضعیت بودجه 
آموزش های فنی، حرفه ای و مهارتی در سال ۱۴۰۵، از جمله 
دانشگاه جامع علمی- کاربردی و دانشگاه ملی مهارت ارائه 
شد. افزایش اقبال دانش آموزان و دانشجویان به آموزش های 
مهارتی و لزوم افزایش بودجه برای پاسخگویی به نیاز حدود 
۴۴۰ هزار دانشجوی فنی و حرفه ای از محورهای مهم این 
نشست بود که معاون اول رئیس جمهور به اعضای دبیرخانه، 
مسئولان مرتبط و سازمان برنامه و بودجه دستور داد تا راه های 
افزایش درآمد دانشگاه های مهارتی بررسی و برای جلسات 

بعدی مطرح شود.
این درحالی است که در بودجه ۱۴۰۵ نیز بودجه این بخش 
افزایش چشمگیری داشته است، به طوری که اعتبار تجهیز 
هنرستان ها و مراکز فنی و حرفه ای در سال جاری نسبت به 
سال گذشته دو برابر شده و به حدود ۲ هزار میلیارد تومان 
رسیده و اعتبارات هزینه ای نیز ۱۸ درصد رشد داشته است . 
اما از نگاه اعضای حاضر در جلسه و معاون اول رئیس جمهور 
بودجه های جاری پاسخگوی نیاز فعلی و آینده کشور به رشد 

این بخش نیست.
عارف در این جلسه ضمن تأکید بر مسئولیت دولت در تأمین 
منابع، از رؤسای دانشگاه های مهارتی خواست در کنار بودجه 
دولتی، به بررسی راهکارهای قانونی و درست جذب منابع 
و درآمدزایی نیز توجه جدی داشته باشند. وی با اشاره به 
غفلت های گذشته در حوزه آموزش فنی و حرفه ای، اعلام 
کرد که نظام تصمیم گیری کشور امروز به اهمیت این حوزه 
پی برده و رفع شکاف موجود در زنجیره آموزش را در اولویت 

قرار داده است.
یکی از تأکیدات اصلی معاون اول رئیس جمهور در این جلسه، 
افزایش کیفیت آموزش مهارتی و پرهیز از مدرک گرایی بود. 
وی همکاری دانشگاه ها با صنایع، توسعه هنرستان های جوار 
کارخانه ای، شهرک های صنعتی و پارک های علم و فناوری را 

لازمه تحقق این هدف دانست.
عارف در ادامه خواستار توجه جدی به رشته های هنری شد 
و بر طراحی سازوکار همکاری مراکز آموزش مهارتی با وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی برای توسعه این رشته ها تأکید کرد.
در همین حال موضوع برگزاری دوره های آموزشی مهارت های 
نرم همچون کنترل خشم، افزایش عزت نفس و... در کنار 
سایر آموزش های مهارتی سخت به عنوان دروس عمومی 
مطرح و مقرر شد در این زمینه دبیرخانه پیشنهادهای خود را 

برای جلسات بعد مطرح کند.
در پایان این جلسه، معاون اول رئیس جمهور دستور داد 
حداکثر ظرف دو هفته آینده تفاهم نامه مشترک شورای عالی 
آموزش و پرورش، کار، اشتغال، آموزش عالی و آموزش فنی و 

حرفه ای نهایی شود.

 حمایت علمای اهل سنت کردستان 
از رهبر انقلاب

علمای اهل سنت کردستان در بیانیه ای با اعلام حمایت 
از نظام و رهبری و انزجار از دخالت های خارجی، بر لزوم 
رفع مشکلات اقتصادی مردم تأکید کردند. علمای اهل 
سنت کردستان در این بیانیه، موضع حمایتی خود از نظام 
را مستدام دانسته و با اعلام انزجار از دخالت های خارجی 
و جنگ ادراکی، تأکید کردند: »مطیع فرامین مقام  معظم  
رهبری و گوش به فرمان ولی امر مسلمین جهان هستیم اما 
این اطاعت هرگز به معنای بی تفاوتی نسبت به مطالبات 
بحق مردم و حقوقی که بر اثر برخی مدیریت های نادرست، 

تحریم ها و فشار استکبار زیر سؤال رفته، نیست.«
در ادامه این بیانیه آمده است: »علمای اهل سنت استان 
کردستان و مناطق غرب کشور، چه در دوران پیش از انقلاب 
در مسیر مبارزه با نظام طاغوت و چه پس از آن در کوران 
ناامنی های ناشی از فشار گروهک های تجزیه طلب و نیز 
در دوران دفاع مقدس، همواره حضور داشته و حمایتگر از 

نظام جمهوری اسلامی ایران هستند.«
همچنین مردم استان قم در اجتماعی حمایت خود از 
رهبری معظم انقلاب را اعلام کردند.این اجتماع سه شنبه 
شب در مسجد مقدس جمکران برگزار شد. گفتنی است 
جامعه مدرسین حوزه علمیه قم هم با صدور بیانیه ای، 
اظهارات سخیف ترامپ نسبت به رهبر معظم انقلاب 
اسلامی را محکوم و تأکید کرده که در مقابل اهانت و هرگونه 
تعرض به ساحت مقدس رهبر انقلاب، هرگز ساکت 

نخواهیم نشست.

ح کالا برگ چگونه  روش دوم طر است؟1
شیوه دوم کالابرگ از نوبت دوم این مرحله 
یعنی بهمن ماه شروع خواهد شد. هدف 
این مدل حفظ قدرت خرید مردم و شامل 
9 قلم کالاست که با یک قیمت مشخص 
به مردم عرضه می شود و مردم قسمتی 
از این قیمت را پرداخت می کنند و بقیه 
در قالب کالابرگ و از طریق آن پرداخت 

. د می شو

ح شروع شد؟ آیا  چرا این طر ح کالابرگ به این 2 اجرای طر
شیوه پاسخی به این نکته مردم بود که 
می گفتند با وجود کالابرگ یک میلیون 

تومانی اثر تورم در بازار روی اقلام 
اساسی بیشتر از یک میلیون تومان 

خواهد بود؟
دولت برای حفظ امنیت غذایی مردم و 
بهبود معیشت طرح کالابرگ را به دو صورت 
اعتباری و به صورت کالایی اجرا می کند. در 
شیوه اعتباری مردم می توانند به فروشگاه ها 
مراجعه کنند و کالا را با هر قیمتی که در 
فروشگاه است از محل اعتبار کالابرگی خود 
خرید کنند. ممکن است این قیمت ها 
افزایش یا نوسان داشته باشد. ولی در شیوه 
دوم قیمت  کالاهای اساسی 9 گانه مشمول 
کالابرگ حداقل برای یک دوره سه ماهه 
ثابت می ماند تا مردم احساس نوسان قیمت 
نداشته باشند و قدرت خریدشان حفظ شود.

است؟ باتوجه به اینکه معلوم 3 در بحث توزیع چه فکری شده 
نیست دقیقاً مردم کجا باشند آیا این 

امکان وجود دارد که مثلاً اگر فردی در 
خیابان پیروزی ساکن است، اقلام را 

از فروشگاهی در پیروزی تحویل 
بگیرد؟ آیا برای شبکه تأمین مشخص 

است که چه مقدار کالا باید به کجا 
ارسال شود؟

برای شیوه دوم ابتدا مردم و خانوارها باید 
ثبت نام کنند و درخواست خودشان را به 
سرشماره #۱۴63*۵۰۰* با انتخاب گزینه ۵ 
ارسال کنند. این ثبت نام به معنای آن 
است که متقاضی می خواهد برای یک 
دوره سه ماهه از کالابرگش به شیوه کالایی 
استفاده کند. مردمی که این درخواست را 
انجام دادند کد پستی شان را هم همراه با 
کد ملی سرپرست خانوار ارسال می کنند. 
بر اساس کدپستی و محل سکونت افراد و 
فروشگاه های همکار طرح که نزدیک به 
محل سکونت ثبت نام کنندگان هستند، 
توزیع کالاها برنامه ریزی و برای این مردم 
درنظر گرفته می شود که به آن فروشگاه ها 

مراجعه و خرید کنند.

استفاده از شیوه دوم اجرای 4 روند و مراحل ثبت نام برای 
ح کالابرگ را توضیح دهید؟ طر

شیوه درخواست به این صورت است 
که سرشماره #۱۴63*۵۰۰* را شماره گیری 
می کنند و رقم ۵ که آنجا نوشته شیوه 
دوم کالابرگ را ارسال می کنند. پس از آن 
کدی که باید وارد شود، کدملی سرپرست 
خانوار است و بلافاصله سیستم درخواست 
می کند که کدپستی محل سکونت را 
ارسال کنید. همین کدپستی مبنای ما 
برای مشخص شدن این است که دقیقاً 
در کدام فروشگاه ها باید این کالاها را 

عرضه کنیم.

استفاده از کدام روش در حال  حاضر بیشتر به نفع مردم 5
است؟

انتخاب از میان دو روش با مردم است و 
در این انتخاب کاملاً آزادند. در روش اولیه 
که اعتباری است و هم اکنون هم در حال 
اجراست؛ مردم آزادند بین اقلام یازده 
گانه انتخاب کنند که کدام کالا را به چه 
اندازه بخرند. ممکن است بخواهند فقط 
یک قلم کالا را بخرند و از سایر کالاها خرید 
نکنند. همچنین تا سقف آن یک میلیون 
تومانی که اعتبار دارند، می توانند خرج 
کنند. ولی اگر روش دوم را انتخاب کردند 
حتماً باید همه کالاهای 9 گانه ای که گفته 
شده را با آن وزن مشخص برای هر نفر 
خرید کنند و دیگر آن قدرت انتخاب را 
ندارند که بین کالاها یک کالایی را بیشتر و 
کالای دیگری را کمتر بخرند. منتهی مزیت 
روش دوم این است که دولت خودش را 
متعهد کرده قیمت ها طی یک دوره سه 
ماهه بهمن، اسفند و فروردین برای این 
9 قلم ثابت بماند و به همین دلیل ممکن 
است این شیوه بیشتر مورد استقبال مردم 

بگیرد. قرار 

کالاهایی که در شیوه دوم عرضه  می شوند چه اقلامی هستند و 6
از هر کدام به چه میزان به هر فرد 

تعلق می گیرد؟
اقلام روش دوم مشخصاً 9 قلم است. به 
غ« یک و نیم کیلوگرم،  ازای هر فرد »مر
غ« یک کیلوگرم، »برنج« یک  »تخم مر
کیلوگرم، »روغن« ۸۱۰ گرم، »پنیر بسته ای« 
9۰۰ گرم، »شیر کم چرب« یک بسته نایلونی 
9۰۰ گرمی، »ماست کم چرب« یک بسته 9۰۰ 
گرمی، »قند وشکر« نیم کیلو و یک بسته 

ماکارونی 7۰۰ گرمی داده می شود.

اعلام شده که افراد برای  دریافت این بسته کالابرگی باید 7
مبلغی در حدود 300 تا 350 هزار 

تومان پرداخت کنند؟ این مبلغ چرا 
دریافت می شود؟

بهای تمام شده این اقلام 9 گانه با این 
وزن هایی که گفته شد، چیزی بین حدود 
یک میلیون و سیصد تا یک میلیون و 
سیصد و پنجاه هزار تومان خواهد بود. 
غ منجمد باشد یا کشتار  بسته به اینکه مر
روز و اینکه برنج چه نوعی باشد، این 
قیمت ها یک مقدار متغیر است. چون 
یک میلیون تومان کالابرگ داده می شود، 
مردم ما به التفاوت آن را که سیصد تا 
سیصد و پنجاه تومان است پرداخت 
می کنند که چیزی در حدود ۲۵ درصد 

بهای تمام شده این کالاهاست.

آیا مردم می توانند هر ماه شیوه  استفاده شان از کالابرگ را تغییر 8
بدهند یا این انتخابشان برای سه ماه 

غیرقابل تغییر است؟ علت را هم 
توضیح دهید.

برای انتخاب گزینه دوم حتماً مردم باید 
وارد این سرشماره ای که گفتیم بشوند 
و انتخاب کنند. این انتخاب برای سه 
ماه آینده یعنی بهمن، اسفند و فروردین 
پابرجا است و قابل تغییر نیست. علت 
هم این است که بشود برنامه ریزی بهتری 
در زنجیره تولید و توزیع کالا انجام داد و ما 
برای سه ماه بدانیم کدام نقاط کشور این 
گزینه را انتخاب کردند تا کالا را به دست 

مردم برسانیم.

در کالابرگ های قبلی گزینه  گوشت قرمز هم بوده است. در 9
ح جدید گوشت قرمز جزو 9  قلم  طر

کالا نیست. چرا؟
در روش دوم کالابرگ 9 قلم است. اما در 
روش اول مردم می توانند از بین ۱۱ قلم کالا 
انتخاب کنند که گوشت قرمز و حبوبات 
هم جزو این ۱۱ قلم است. چون گوشت 
قرمز و حبوبات مشمول ارز ۲۸ هزار و ۵۰۰ 
تومانی نبود، در این 9 قلم کالابرگی قرار 

است. نگرفته 

مردم از چه زمانی می توانند  انتخاب استفاده از کالابرگ به 10
شیوه دوم را انجام دهند و تا چه زمانی 
برای انجام این انتخاب فرصت دارند؟

برای انتخاب گزینه دوم از یکشنبه ۲۸ 
دی ماه امکان شماره گیری سرشماره 
#۱۴63*۵۰۰*  و ارسال گزینه ۵ و سپس 
کد ملی و بعد کدپستی محل سکونتشان 
فراهم شد. تا دهم بهمن ماه نیز فرصت 
دارند که این انتخابشان را انجام بدهند. 
اگر کسی انتخاب نکرد به منزله انتخاب 
همان روش قبلی یعنی روش اعتباری 

خواهد بود.

انتخاب را انجام داده است، از 11 اگر فردی یکشنبه 28 دی این 
چه زمانی کالا برایش فراهم می شود و 

می تواند محصولش را تحویل بگیرد؟
زمان اجرای طرح همزمان است با همان 
نوبت دوم روش اعتباری که درنظر گرفته 
بودیم؛ تقریباً اواسط بهمن ماه. منتهی 
تاریخ دقیق را متعاقباً اعلام خواهیم 
کرد. وقتی اعلام شد که نوبت دوم اعتبار 
کالابرگی قابل استفاده است، مردم برای 
استفاده از کالابرگ کالایی هم می توانند به 
فروشگاه ها مراجعه کنند و بسته 9 قلم کالا 
را از فروشگاه ها بگیرند. این را هم بگویم 
که این 9 گانه به صورت بسته نیست که 
در یک پک باشد بلکه می تواند چند قلم 
کالا از این 9 قلم را از یک فروشگاه بخرند، 
چند قلم را اگر وجود نداشت از فروشگاه 
دیگری بخرند یا از فروشگاهی خرید کنند 
که کالاهایش ارزان تر است. این نیست 
که به صورت یک بسته باشد. بلکه 9 قلم 
کالا با وزن مشخص است و مصرف کننده 
وقتی به فروشگاه رفت، انتخاب می کند و 
می آورد پیش صندوق و صندوقدار برایش 
محاسبه می کند که برای یک نفر، شما 
باید این قدر کالا را برمی داشتید از این 
وزن ها و می توانید سیصد تا سیصد و پنجاه 
هزار تومان را برای هر نفر پرداخت کنید و 

آن کالاها را تحویل بگیرید.

از یک فروشگاه بخرم. برنجم را 12 پس من می توانم بروم مرغم را 
از فروشگاهی دیگر و روغنم را هم از 

یک فروشگاه دیگر. فقط میزان 
عددش را باید رعایت کنم. این را 

توضیح بدهید.
در گزینه دوم کالابرگ مردم می توانند 
بگیرند،  وشگاه  فر یک  از  را  مرغشان 
غ را  روغنشان را از فروشگاه دیگر، تخم مر
ممکن است از فروشگاه دیگری بگیرند، 
کالاهای خشکشان را از فروشگاه دیگری 
بگیرند، لبنیات همین طور. یا اینکه اگر در 
فروشگاهی همه اینها موجود است و قیمتی 

بود که مدنظر ماست می توانند خرید کنند 
و هیچ مشکلی نیست. این امکان وجود دارد 
که در زمان متفاوت و از فروشگاه متفاوت 

خرید کنند.

خاصش باید مصرف کنند؟ آیا 13 آیا همه 9 قلم را به میزان 
ممکن است که فردی بگوید من به 

غ می خواهم و  جای 9 قلم فقط مر
غ  مثلاً به جای اینکه یک ونیم کیلو مر

غ بدهید و  بگیرد بگوید سه کیلو مر
تمام.

هر فرد باید همه اقلام را با آن وزنی که 
مشخص شده خرید کند. اگر کالایی از این 
9 قلم را خرید نکند این می ماند برای ماه 
بعدش. اما باید حتماً از آن 9 قلم خرید 
بکند و نمی تواند جا به جایی بین اقلام 

باشد. داشته 

مثلاً سهمیه من و همسرم  می شود 3 کیلوگرم اما می روم 4 14
غ برمی دارم. در این  کیلوگرم مر

صورت چطور محاسبه می شود؟
اگر کسی مراجعه کرد فرضاً خانوار دو نفره 
به ازای هر نفر گفتیم یک ونیم کیلوگرم 
غ می تواند با این قیمت بردارد. خانواده  مر
دو نفره می تواند تا سه کیلو از مرغی را که 
می خواهد بخرد از کالابرگش استفاده کند 
و مازاد بر آن را از جیب خودش به فروشگاه 

پرداخت کند.

چه فکری برای کیفیت این  اقلام شده است؟ اینکه خدای 15
ناکرده مردمی که دارند محصولی را 

نسبت به بازار یک مقدار ارزان تر 
می گیرند به همان نسبت کیفیتش 

افت نکرده باشد. آقای وزیر گفتند که 
کمتر بودن قیمت به دلیل 

تخفیف هایی است که با خرید حجم 
بالایی از کالا داده شده است، نه افت 

کیفیت. توضیح دهید؟
در زمینه زنجیره توزیع، تفاهمنامه هایی 
با طرف تولیدکننده، پخش و فروشگاه ها 
بسته می شود هر پخشی که به فروشگاه ها 
تحویل می دهد باید روزانه مشخص باشد 
که چه کالایی را چه مقدار و با چه قیمتی 
به فروشگاه تحویل داده و آن فروشگاه هم 
دقیقاً باید همین کالا را دست مردم بدهد. 
مردمی که گزینه دو را انتخاب کردند و آن 
کالابرگ را وقتی که می کشند ما هم اینجا 
چک می کنیم که این دو دقیقاً باهم تراز 
باشد و در مبادی غیررسمی به فروش 
نرسد. کیفیت در مبدأ که مشخص است. 
نظارت هم بر آن می شود. ولی در مقصد 
هم مصرف کننده وقتی کالا را تحویل 
می گیرد می تواند در اپلیکیشن »شمیم« 
شکایات یا تخلفات احتمالی فروشگاه را 
به ما اعلام کند و ما هم به تعزیرات ۱۲۴ و 
بازرسان خودمان که مستقر در استان های 
مختلف هستند اعلام می کنیم تا رسیدگی 

. کنند

بجز حدوداً یک جامعه شش 16 گفتید همه کالابرگ می گیرند 
میلیون نفری که باید برای دریافت 

کالابرگ ثبت نام کنند. آماری دارید که 
از این شش میلیون نفر تا به حال 

چند نفر ثبت نام کرده اند؟
از این شش میلیون نفری که یارانه 
نمی گرفتند و قرار بود که در سامانه ما 

گفت وگو

ثبت درخواست کنند برای کالابرگ تا الان 
حدود یک میلیون نفر ثبت نام کرده اند 
و ما کارتشان را شارژ کردیم. اما عده ای 
اصلاً ساختار خانوارشان نزد ما مشخص 
نیست. آنها قبلاً یارانه نمی گرفتند و باید 
نزد ثبت احوال سامانه ncr.ir ثبت احوال 
مراجعه کنند و در قسمت خانوار ساختار 
خانواده خودشان که سرپرست کیست 
و اعضای خانوار چه تعداد هست را آنجا 
ثبت کنند. در عرض سه یا چهار روز کاری 
پس از آنکه تأییدیه ثبت احوال را گرفتند 
این اطلاعات از سوی ثبت احوال به ما 
ارسال می شود و ما حساب کالابرگی شان 

را شارژ می کنیم.

سرپرست خانوار نمایش داده 17 اگر من در سیستم شما 
نمی شدم چگونه می توانم کالابرگم را 

فعال کنم؟
اگر عزیزانی که یارانه نمی گرفتند و حالا 
وقتی وارد سامانه اپلیکیشن شمیم یا 
hemayat.ir شدند و آنجا نمایش داده 
شده که »شما سرپرست خانوار نیستید« 
حتماً به nrc.ir ثبت احوال مراجعه کنند 
آنجا مشخصات خانوارشان را باید به تأیید 
برسانند. اگر دیدند که خودشان سرپرست 
هستند و اعضایشان را هم دیدند از کنار 
آن رد نشوند و حتماً یک تأیید بزنند. تأیید 
که شد در سامانه ثبت احوال می نشیند و 
ظرف سه یا چهار روز کاری ثبت احوال این 
اطلاعات را برای ما ارسال می کند و کالابرگ 

آنها شارژ می شود.

کسانی که این ماه یک میلیون  را استفاده نکرده اند می توانند 18
ماه بعد این اعتبار را به شیوه کالایی 

استفاده کنند؟
کسانی که از اعتبار کالابرگشان در دی ماه 
استفاده نکرده اند بهمن ماه می توانند 
از آن فقط به صورت اعتباری استفاده 
کنند، اما برای سه ماه بهمن، اسفند و 
فروردین می توانند کالابرگ را به شیوه 

کالایی استفاده کنند.

به نظرتان شیوه دوم از چه  زمانی اجرایی می شود؟ از چه 19
تاریخی در بهمن؟

اجرای شیوه اول از ۱7 دی شروع شد. 
یعنی مردم از ۱7 دی به فروشگاه ها مراجعه 
و خرید کردند. شیوه دوم دیگر نهایتاً 
هفدهم بهمن ماه شروع خواهد شد. 
سعی ما این است که قبل از هفدهم 
بهمن مثلاً از میانه بهمن که نوبت دوم 
شروع می شود برای هر دو گروه کالابرگ 

را اجرایی کنیم.

قیمت گذاری شبکه توزیع و  سودی را که می برند، توضیح 20
دهید؟

در اجرای طرح تضمین امنیت غذایی 
اگرچه نرخ ارز ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومانی حذف 
شد و نهاده ها به قیمت آزاد در اختیار 
تولیدکننده قرار می گیرد اما قرار نیست 
دقیقاً به اندازه همان درصد افزایش 
قیمت نهاده قیمت تولید هم افزایش 
پیدا کند چون صرفاً قسمتی از هزینه 
تولید مربوط به نهاده است و به تناسب 
آن هزینه قیمت در تولید افزایش می یابد. 
غ اگر تقریباً ۵۰ درصد از قیمت  در زمینه مر
غ، قیمت نهاده باشد و اگر قیمت  مر
غ  نهاده سه برابر شده باشد قیمت مر
نباید سه برابر شود بلکه باید حدود یک 
غ تولیدشده در  برابرونیم شود. بعد مر
دست شرکت پخش قرار می گیرد و بعد 
به فروشگاه داده می شود و فروشگاه به 
مصرف کننده می دهد. فروشگاه ها نباید 
به نسبت قبل هزینه بیشتری به عنوان 
اجرت یا سود خود دریافت کنند، زیرا 
آنها همان هزینه های حمل و نگهداری 
قبلی را دارند؛ مثلاً اگر قبلاً بابت یک 
غ ده هزار تومان دریافت  کیلوگرم مر
می کرده الان نباید بیشتر از آن رقم ده هزار 
تومان دریافت کند. از سازمان حمایت از 
مصرف کنندگان هم خواهش می کنیم 
این فرمول درصدی را برای این مجموعه 
کالاهایی که در کالابرگ است مشخص 
کنند و اجازه ندهند قیمت ها فراتر از بهای 
تمام شده باشد و قیمت بیشتری به مردم 

تحمیل شود.

آیا منظور از فروشنده،  توزیع کننده است؟ این را 21
توضیح بدهید چون مردم فکر 

می کنند فروشنده می تواند همان 
تولیدکننده باشد.

همه حلقه های بعد از تولیدکننده می شود 
نهایتاً  و  پخش  شرکت  توزیع کننده؛ 
فروشگاه. حالا می خواهد عمده فروش 
باشد یا خرده فروش در نهایت این کالاها 

به دست مردم می رسد.

اگر مردم بخواهند روش دوم را  22  
انتخاب کنند حتماً باید کل 

اعضای خانواده به همین روش باشد 
یا فردی می تواند یک مدل و فرد 

دیگری از خانواده یک مدل دیگر را 
انتخاب کند؟

سرپرست خانوار وقتی که روش دوم را 
انتخاب کرد به منزله انتخاب برای همه 
اعضای خانوار است و نمی تواند برای یک 
عضو خانوار روش اعتباری و برای اعضای 

دیگر روش کالایی باشد.

وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی به پرسش های »ایران« پاسخ داد 

۲۲ پاسخ به سؤالات کالابرگی مردم

یم
سن

س: ت
عک



دیپلماسی4
پنجشنبه  2بهمن۱4۰4  شماره 8942

 اتحاد نانوشته تهران- آنکارا 
علیه دشمن مشترک

مدیر کل آژانس بین المللی انرژی اتمی در داووس خبر داد

به‌زودی‌با‌عراقچی‌دیدار‌می‌‌کنم

در پس واکنش های منطقه ای به 
تحولات داخلی ایران و جنایت های 
تروریستی علیه امنیت ملت ایران، 
علاوه بر اقدامات کشورهای عراق و 
عربستان؛ ترکیه از جمله کشورهایی 
بود که در این مدت مواضع صریحی 
درباره تهدیدات نظامی احتمالی علیه 
کشورمان اتخاذ کرد. این مواضع از 
عالی ترین سطوح سیاسی یعنی موضع 
ریاست جمهوری این کشور تا تظاهرات 
مردم استانبول در حمایت از ایران 
دامنه داشت. رجب طیب اردوغان، 
رئیس  جمهوری ترکیه، درباره همسایه 
شرقی خود گفت: »ایمان دارم که 
برادران ایرانی مان از این دوران پر از 

تله نیز عبور خواهند کرد.«
 یکی دیگر از صریح ترین مواضع توسط 
وزیر امور خارجه ترکیه اتخاذ شده 
است. هاکان فیدان در میانه آشوب ها 
و ناآرامی ها در ایران با تأکید بر نقش 
رژیم صهیونیستی در تنش زایی 
ج،  معتقد است دشمنان ایران در خار
از اعتراضات داخلی ایران سوء استفاده 
کردند. فیدان با محکومیت این روند 
می گوید در نهایت تلاش های آنها 
منجر به شکست است. پس از آن، 
عمر چلیک، سخنگوی حزب حاکم 
ترکیه از عملکرد تنش آفرین رژیم 
اسرائیل در منطقه انتقاد کرد و هشدار 
داد که هرگونه دخالت خارجی 
احتمالی در امور ایران ممکن است به 
وقوع بحران جدی و بزرگ منجر شود.  
اعلام موضع مقامات ترکیه را نه صرفاً 
در چهارچوب روابط مطلوب ایران 
و ترکیه بلکه تحت تحولات منطقه و 

نقش رژیم اسرائیل باید دید.
سران ترکیه بویژه در طی یک سال 
اخیر که از تحولات سوریه می گذرد 

به خوبی درک کرده اند، اسرائیل 
هیچگونه خط قرمزی در مسیر 
چینش منطقه بر اساس نظم مطلوب 
خود متصور نیست. از یک طرف در 
تحولات انرژی شرق مدیترانه به دنبال 
به انزوا کشاندن نقش ترکیه هستند، 
در سوریه هیچگونه توسعه نفوذ 
امنیتی نظامی ترکیه را بر نمی تابند، 
در رقابت های جاری در آفریقا به دنبال 
دستکاری منافع ترکیه اند و در آخر 
جنگ کریدوری آنها به گونه ای ترسیم 
شده که در پیوند »داوود« و »آیمک«، 
ترکیه به همراه ایران بر لبه تجزیه و 

انزوا قرار بگیرند.
با وجود بسترهای مذاکره و رایزنی 
وجود  و  آنکارا  و  تل آویو  میان 
میانجی گرهای بالفعل به مانند باکو و 
واشنگتن، اما روند تحولات جاری ذکر 
شده بیش از پیش دو بازیگر )اسرائیل 
و ترکیه( را نسبت به گام های سیاسی 
و امنیتی فرامرزی یکدیگر بدبین 
ساخته است. لذا به تأکید بسیاری از 
کارشناسان و دنبال کنندگان تحولات 
منطقه، ایران و ترکیه به مرحله ای از 
موضع مشترک و ائتلافی نانوشته در 
مقابل تحرکات رژیم صهیونیستی 
رسیده اند که بیش از هر بازیگری 
به دلیل پیوند خطر تجزیه طلبی 
با اشغالگران صهیونیست، درک 

مشترکی از وضعیت دارند. چند هفته 
گذشته، یاشار گولر وزیر دفاع ترکیه در 
نشست خبری با رسانه های کشورش 
به صراحت اعلام کرد در جریان 
جنگ ۱۲ روزه ایران و محور آمریکایی- 
اسرائیلی، گروهک های تجزیه طلب 
کردی در مرزهای شرقی ایران تحرکات 
خود را مبنی بر ورود و عملیات در خاک 
ایران افزایش دادند و دو کشور ایران و 
ترکیه در رصد و مقابله با این وضعیت 
همکاری داشتند و دارند.در این میان 
ح می شود که تقابل  سؤال مهمی مطر
با نقشه های اسرائیلی می تواند فراتر 
ح های مخرب مرزی میان ایران  از طر

و ترکیه فضای همکاری فراهم سازد؟
یکی از این بسترهای همکاری تحولات 
سوریه ذکر می شود. ترکیه همچنان 
نگران چگونگی پرونده ادغام کردها 
با دمشق است که به دلیل عدم 
توافق فعلاً به تنش های میدانی 
رسیده است. از طرفی دور جدید 
مذاکرات صهیونیست ها و جولانی 
در پاریس برگزار شد که به رغم اینکه 
گفته می شود در مواردی به توافق 
رسیدند اما به نظر می رسد همچنان 
نگرانی های امنیتی و سیاسی آنکارا از 
میزان دسترسی و نفوذ اسرائیل در 

خاک سوریه پابرجاست.
با وجود این، باید در نظر گرفت آنچه 

به عنوان فرصت یا صفحه جدید 
کنشگری ایران در سوریه به واسطه 
معادلاتی که اسرائیل دنبال می کند 
ح می شود، شامل ائتلاف یا  مطر
همکاری معین نیست.  بازی کردن 
ترکیه در زمین آمریکا لزوماً به معنی 
بازی کردن زیر دست آمریکا نیست. 
چنانچه در تاریخ دولت عدالت 
و توسعه و در هر بحران و معادله 
منطقه ای شاهد بوده ایم طبق آنچه 
موازنه راهبردی میان شرق و غرب 
در سیاست خارجی ترکیه نامیده 
می شود، ترکیه پوشش دهنده تام و 
تمام منافع منطقه ای آمریکا نیست.
به هر شکل، روزنه های فرصت هرچند 
سخت و پیچیده وجود خواهد داشت و 
استفاده از حداقل های ممکن، بستری 
فرصت ساز برای تقویت هسته های 
متمایل به محور مقاومت و یا در تقابل 
با محور صهیونیست است. از طرفی 
ترکیه تمایلی به تنش مستقیم با رژیم 
اسرائیل و یا جبهه گشایی با آن در 
سوریه ندارد. تمایل آنکارا به منظور 
درگیری بیشتر رژیم در جبهه لبنان 
تقویت شده است و این می تواند 

امتیازی برای ایران باشد.
مراوده ایران و ترکیه در مورد سوریه، 
نه از مبادی رسمی و معمول و نه 
مستقیم و فراگیر امکان ندارد)حداقل 
در شرایط کنونی(. اما طبق اخبار 
میان  شده،  منتشر  غیررسمی 
مقامات دو کشور پیشنهاداتی مبنی بر 
عملیاتی سازی موضع مشترک اهمیت 
بازیابی تمامیت ارضی سوریه رد و بدل 

شده است.
 به طور مشخص، فعال سازی بخشی 
از مسیر دسترسی به شرق لبنان 
برای ایران و در مقابل ایجاد مانع 
برای تحرکات اسرائیل در خاک سوریه 
می تواند مقدمات چنین فرصتی را به 
فاز عملیاتی وارد کند. اما باید در نظر 
داشت هر دو طرف باید ملاحظات 
متعدد و بعضاً پیچیده ای از جمله 
موضع دمشق، برآورد واشنگتن و ضد 

واکنش اسرائیل را در نظر بگیرند.

 دیدار اعلام 
 شده میان 

گروسی و 
عراقچی در 

شرایطی انجام 
می شود که 

ایران قربانی 
حمله به 

تأسیسات 
هسته ای 

صلح آمیز 
است و به 

نظر می رسد 
محور اصلی 
این ملاقات 

باید مبتنی 
بر مسئولیت 

آژانس در برابر 
حملات نظامی 

باشد

سمیرا کریم شاهی
پژوهشگر مسائل ترکیه

یادداشت

آژانس  مدیرکل  گروسی«،  »رافائل 
دیداری  از  اتمی  انرژی  بین المللی 
قریب الوقوع با سیدعباس عراقچی، وزیر 
امور خارجه خبر داده است؛ دیداری که 
به زخمی باز در مناسبات تهران و آژانس 
گره خورده که در نتیجه هدف قرار گرفتن 
سایت های هسته  ای ایران در جریان جنگ 
۱۲ روزه سر باز کرد و آژانس حتی حاضر نشد 

این اقدام را محکوم کند.
گروسی روز گذشته در حاشیه نشست 
مجمع جهانی اقتصاد در »داووس« با ادعای 
اینکه بن بست کنونی با ایران نمی تواند 
برای همیشه ادامه پیدا کند، کوشید بازتاب 
 دهنده فشارهای سیاسی فزاینده  آژانس بر 
ایران و تلاش این نهاد نظارتی برای بازتعریف 
نقش خود پس از جنگ باشد. او با اعلام 
اینکه قرار است طی »چند روز یا چند هفته 
آینده« با وزیر امور خارجه ایران دیدار کند، 
مدعی شده است که بازرسان این نهاد 
تمامی ۱۳ تأسیسات هسته ای اعلام شده 
ایران را که در جنگ اخیر هدف حمله قرار 
نگرفته  اند، بازرسی کرده اند اما سه سایت 
کلیدی »نطنز«، »فردو« و اصفهان که در 
ماه ژوئن زیر آتش حملات قرار گرفتند، 
همچنان خارج از دسترس بازرسان باقی 
مانده اند.همین نشدن هاست که به ادعای 
گروسی، وضعیت را به نقطه  ای حساس 
رسانده و ادعا کرده آژانس تاکنون نتوانسته 
ارزیابی مستقلی از آنچه در این سایت ها 
مبنی بر میزان خسارت، وضعیت تأسیسات 
و سرنوشت مواد هسته ای مستقر در آنها رخ 

داده است، ارائه دهد.
 

مطالبه‌گزارش‌از‌قربانی
اما این مواضع، یک سوی ماجراست. 
»گروسی« در حالی از ایران می خواهد در 
گام نخست گزارشی به آژانس ارائه کند و 
توضیح دهد در سایت های بمباران  شده 

چه گذشته است که این نهاد، حتی یک 
 بار نیز این حملات را غیرقانونی نخوانده یا 
محکوم نکرده است. او مدعی است ایران 
باید درباره سرنوشت حدود ۴۴۰.۹ کیلوگرم 
اورانیوم غنی شده تا سطح ۶۰ درصد توضیح 
دهد؛ ماده ای که به ادعای آژانس، در صورت 
غنی سازی بیشتر برای ساخت ۱۰ بمب 
هسته ای کافی است. در این چهارچوب، 
مدیرکل آژانس هشدار داده که اگر این 
وضعیت ادامه یابد، ممکن است ناچار شود 
اعلام کند هیچ تصوری از محل نگهداری این 
مواد ندارد. »گروسی« ادعا می کند که در 
حال اعمال احتیاط دیپلماتیک است، اما 
همزمان یادآور می شود که ایران به عنوان 
عضو معاهده منع گسترش سلاح های 
هسته ای )NPT( باید به تعهدات خود عمل 
کند. او حتی از احتمال اعلام عدم پایبندی 
ایران سخن می گوید که در گذشته بارها 
به عنوان اهرم فشار سیاسی علیه تهران به 
کار گرفته شده است.به این ترتیب در آستانه 
دیداری که می تواند به یکی از حساس ترین 
مقاطع روابط ایران و آژانس گره بخورد، 
مدیرکل این نهاد بین المللی از برنامه خود 
برای ملاقات با عراقچی خبر داده است 
که محور اصلی آن حمله مستقیم ایالات 
متحده به سایت های هسته ای ایران در 
جریان جنگ ۱۲ روزه و پیامدهای سیاسی و 
حقوقی آن است.همه اینها در حالی است که 
چند روز پیش از آغاز جنگ ۱۲ روزه، شورای 
حکام آژانس با صدور قطعنامه ای ایران را به 
نقض تعهداتش ذیل پیمان منع گسترش 
سلاح های هسته ای متهم کرد؛ اقدامی که 
به تشدید فضای امنیتی علیه تهران دامن 
زد و بستر سیاسی لازم برای اقدامات بعدی 

را فراهم ساخت. تنها یک روز پس از صدور 
این قطعنامه در ۲۳ خرداد، اسرائیل حملات 

نظامی خود علیه ایران را آغاز کرد.
در جریان این درگیری ها، سایت های 
هسته ای ایران نیز که تحت نظارت 
آژانس فعالیت می کردند و مطابق حقوق 
بین الملل و اصول ایمنی هسته ای باید از 
هرگونه اقدام نظامی مصون می ماندند، 
هدف حملات نظامی قرار گرفتند. با این 
حال، آژانس نه  تنها این حملات را محکوم 
نکرد که در مواضع خود بار دیگر مسئولیت 
وضعیت پیش آمده را متوجه ایران دانست 
که نشانه ای از جانبداری سیاسی و فاصله 
گرفتن این نهاد از نقش فنی و بی طرفانه  اش 
تلقی شد.در واکنش به جنگ و سکوت 
آژانس، مجلس شورای اسلامی قانون 
»تعلیق همکاری با آژانس بین المللی انرژی 
اتمی« را تصویب کرد که به  سرعت از سوی 
دولت ابلاغ شد. اگرچه در این قانون، 
زمان بندی و جزئیات دقیق تعلیق همکاری 
مشخص نشده اما تصمیم  گیری درباره 
سطح و نحوه تعامل با آژانس به شورای عالی 
امنیت ملی واگذار شده است؛ موضوعی که 
می تواند دامنه دسترسی و نظارت بازرسان 
آژانس بر برنامه هسته ای ایران را به  طور 
جدی محدود کند.بنابراین دیدار اعلام 
 شده میان گروسی و عراقچی در شرایطی 
انجام می شود که ایران قربانی حمله به 
تأسیسات هسته ای صلح آمیز است و به نظر 
می رسد محور اصلی این ملاقات باید مبتنی 
بر مسئولیت آژانس در برابر حملات نظامی 
باشد؛ سکوتی که اکنون به آزمون جدی برای 
اعتبار و بی طرفی این نهاد بین المللی تبدیل 

شده است.

گروه دیپلماسی

گزارش



کارنی: هر روز 
به ما یادآوری 

می شود که در 
عصر رقابت 
قدرت های 

بزرگ زندگی 
می کنیم. 

اینکه نظم 
مبتنی بر 

قانون در حال 
محو شدن 

است. اینکه 
قوی می تواند 

هر کاری که 
می خواهد 

انجام دهد و 
ضعیف باید 

هرآنچه که 
به او تحمیل 

می شود را 
تحمل کند

ترامپ به ناتو حمله کرد، مکرون را 
مسخره و نیات خود در مورد گرینلند 
را تکرار کرد. این خلاصه ای از نطق 
طولانی رئیس جمهوری آمریکا در 
مجمع اقتصادی داووس در سوئیس 
بود. دونالد ترامپ در جریان سخنان 
خود اظهار کرد که گرینلند »در واقع 
بخشی از آمریکای شمالی« است 
و بنابراین »از منافع اصلی امنیت 
ملی ایالات متحده آمریکا« محسوب 
افزود که »به دنبال  می شود و 
مذاکرات فوری« برای بحث در مورد 
این خرید است. او گفت که برای 
الحاق این سرزمین از زور استفاده 
نخواهد کرد. سخنان ترامپ در این 
گردهمایی سالانه در حالی ایراد شد 
که رهبران اروپایی تلاش می کنند 
تنش ها با ایالات متحده بر سر طرح 
ترامپ برای خرید گرینلند را کاهش 
دهند. ترامپ - اولین رئیس جمهوری 
آمریکا از زمان بیل کلینتون که در 
داووس شرکت کرد- در جمع نخبگان 
اقتصادی جهان در مجمع جهانی 
اقتصاد گفت: »ما برای حفاظت از 
جهان یک تکه یخ می خواهیم و 
آنها آن را نمی دهند. ما هرگز چیز 
دیگری نخواسته ایم. آنها حق انتخاب 
دارند. می توانید بله بگویید و ما بسیار 
سپاسگزار خواهیم بود. یا می توانید 
نه بگویید و ما آن را به خاطر خواهیم 

» . سپرد
ترامپ کاملاً روشن کرد که از علاقه 
فوری خود برای تصرف گرینلند 
یی  و ز ر آ ؛  نمی کند عقب نشینی 
که رهبران اروپایی را شوکه کرده 
و گفته اند که این اقدام او یادآور 
امپراطوری سازی قرن نوزدهم است 
که ایالات متحده بخش عمده ای از 
قرن بیستم را صرف مبارزه با آن کرد.

ین  ا ر  د یکا  مر آ ی  ئیس جمهور ر
بخش درباره گرینلند و با کنایه 
به کشورگشایی اروپایی ها گفت: 
»همان طور که در طول تاریخ خود 
بسیاری از سرزمین ها را به دست 
آورده ایم-همان طور که بسیاری از 
کشورهای اروپایی نیز این کار را 
کرده اند-هیچ اشکالی در این موضوع 
وجود ندارد. این تهدیدی برای ناتو 
نخواهد بود. اروپا در حال نابود کردن 
خود است.« ترامپ گفت که ناتو با 
ایالات متحده بسیار ناعادلانه رفتار 
می کند. او با ادعای اینکه بیش از 
هر رئیس جمهوری دیگری برای ناتو 
کار کرده است و به عنوان مثال به 
کمک های نظامی ایالات متحده به 
اوکراین اشاره کرد، گفت: »ما چیزهای 
زیادی می دهیم و در عوض چیزهای 

کمی دریافت می کنیم.«
رئیس جمهوری آمریکا همچنین به 
حمایت های کشورش از اروپا در جنگ 
جهانی دوم اشاره کرده و خطاب به 
آنها گفت اگر ایالات متحده نبود همه 
شما در حال حاضر آلمانی یا اندکی 

ژاپنی صحبت می کردید.

ترامپ سپس در ادامه سخنرانی 
جنجالی خود در داووس، عینک 
آفتابی خلبانی امانوئل مکرون را 
مسخره کرد و گفت: »چه اتفاقی 

افتاده؟«
رئیس جمهوری فرانسه به خاطر زدن 
عینک خلبانی در سخنرانی خود در 
مجمع جهانی اقتصاد توجه ها را به 
خود جلب کرد. او توضیح نداد که 
چرا در طول سخنرانی اش عینک 
زده است. بعداً، دفتر او اعلام کرد 
که انتخاب عینک آفتابی در طول 
سخنرانی او که در فضای بسته انجام 
شد، برای محافظت از چشمانش به 

دلیل پارگی رگ خونی بوده است.
در رسانه های اجتماعی، عینک آفتابی 
مکرون به عنوان یک بیانیه سیاسی 
تلقی شد که در مواجهه با تهدیدهای 
آقای ترامپ مبنی بر اعمال تعرفه 
بر شراب فرانسوی و الحاق گرینلند، 
تصویری سرسختانه از خود به نمایش 
می گذاشت. برخی افراد، مکرون 
عینکی را به خلبان نیروی دریایی 
با بازی تام کروز در فیلم »تاپ گان« 

تشبیه کردند.

گزارش

نشست 2026 داووس تحت تأثیر  نطق ضد اروپایی ترامپ و اظهارات نخست وزیر کانادا علیه نظم جهانی قرار گرفت

کیفرخواست ضد غربی در سوئیس
 رمز جنگ 12 روزه: قبح شکنی از 

دخالت خارجی
روزهای اخیر فضای رسانه ها و تحلیلگران عبری به طور ویژه ای 
روی سناریوی آماده سازی اقدام علیه ایران از سوی ترامپ متمرکز 
شده است. نتیجه این حجم فضاسازی رسانه ای علی رغم آنکه 
این پیشفرض گرفته شده است که ایران پاسخ حمله ترامپ را با 
تهاجم به اسرائیل خواهد داد، این می شود که نتیجه نظرسنجی 
روز گذشته کانال 13 نشان می دهد 66 درصد اسرائیلی ها با اقدام 
نظامی ترامپ موافق بوده اند. 18 درصد مخالف و 16 درصد هم 
گزینه نمی دانیم را انتخاب کرده اند و از نظردادن خودداری کردند.
مقالات و تحلیل های زیادی در هفته اخیر، حتی بیش از جنگ 
12 روزه، از سوی صهیونیست ها حول تحولات ایران و آینده آن 
منتشر شده است که بخشی از آنها در فضای فارسی هم بازنشر 
شده است و دیده اید. اما در اینجا به یادداشت ایال زیسر در 
یدیعوت آحارونوت اشاره می کنیم که عنوان »راه آزادی در ایران 

طولانی است« را برای آن انتخاب کرده است.
این نویسنده اسرائیلی می نویسد: »پیش بینی فردای ایران 
بسیار دشوار است، زیرا این امر شامل تلاش برای پیش بینی 
تصمیمات و اقدامات یک نفر در کاخ سفید )ترامپ( و در عین 
حال تصمیمات و اقدامات  در خیابان های ایران است. چنین 
تلاش هایی در گذشته بارها شکست خورده است، مانند آنچه در 
انقلاب های بهار عربی رخ داد!« این بخش از نوشته او یک گزاره 
مهم دارد، علی رغم اینکه در بخشی از مقاله اش همانند فضاسازی 
این روزهای عبری، بر پیش بینی ناپذیری شرایط  تأکید دارد. 
یکی از ویژگی های اتفاقات دو هفته اخیر، آویزان شدن جریان 
ضد انقلاب به دخالت خارجی از سوی پست ترین و منفورترین 
شخصیت ها بود. به گونه ای که شاهد بودیم یکی از فراخوان 
دهنده های تجمعات در گفت وگو با یک شبکه آمریکایی مدعی 
شده بود که انقلاب ها از آفریقای جنوبی تا سوریه و عراق، با 

دخالت خارجی رخ داده و اینجا هم باید رخ دهد!
پاسخ سؤال چرایی شکسته شدن قبح این نوع استدلال ها را 
ایال زیسر در همین یادداشت داده است و آن را یک نقط عطف 
معرفی کرده است: »باید یادآوری کرد که نقطه شروع رویدادها 

در ایران عملیات شیران )جنگ 12 روزه( بود.«
البته این نویسنده به مسأله ای استناد می کند که از سوی بسیاری 
از صهیونیست ها مورد تردید قرار گرفته و اعتراف کرده اند که 
ورود اسرائیل به جنگ، موجب اتحاد و وحدت ایرانیان حول 
پرچم شان خواهد شد. در هر حال چنین بیان صریح و عیان 
از قبح شکنی دخالت خارجی و متصل کردن جنگ 12 روزه به 
عنوان مقدمه ای برای تابوشکنی از دخالت و سخن گفتن از 
تهاجم خارجی به ایران، فاش کننده هدف نهایی صهیونیست ها 
از دخالت ها، ترورها، پروپاگانداهای رسانه ای و تلاش برای ورود 

است. ترامپ 

بدون روتوش

محمدمحسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین
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مارک کارنی، نخست وزیر کانادا، در داووس سوئیس 
سخنرانی قاطعی ایراد کرد که باعث شد رهبران 
سیاسی و شرکت های جهانی حاضر در سالن از 
جای خود برخیزند و به طرز کم سابقه ای وی را 

ایستاده تشویق کنند.
او پایان دوران هژمونی ایالات متحده را توصیف کرد 
و مرحله فعلی را »گسست« نامید. او هرگز نامی از 
ترامپ نبرد، اما اشاره اش واضح بود. این سخنرانی 
در حالی ایراد شد که ترامپ تهدیدهای خود مبنی 
بر جدا کردن گرینلند از دانمارک را دوچندان 
کرد و گفت که به عنوان مجازاتی برای حمایت 
قدرت های اروپایی از حاکمیت گرینلند، تعرفه های 

جدیدی را بر آنها اعمال خواهد کرد.
کارنی گفت: »هر روز به ما یادآوری می شود که در 
عصر رقابت قدرت های بزرگ زندگی می کنیم. اینکه 
نظم مبتنی بر قانون در حال محو شدن است. 
اینکه قوی می تواند هر کاری که می خواهد انجام 
دهد و ضعیف باید هرآنچه که به او تحمیل می 
شود را تحمل کند.« نخست وزیر کانادا هشدار داد 
نظام حاکمیت جهانی تحت رهبری آمریکا در حال 
فروپاشی است. سخنانی که با تشویق ایستاده و 
نادر در سالن همراه بود. مارک کارنی اعتراف کرد 
»نظم بین المللی مبتنی بر قوانین« به رهبری ایالات 

متحده به پایان رسیده و »باز نخواهد گشت.«
نخست وزیر کانادا گفت: »برای دهه ها، کشورهایی 
مانند کانادا از آنچه »نظم بین المللی مبتنی بر 
قوانین« نامیده می شد، سود بردند«، کارنی گفت: 
»ما به نهادهای آن پیوستیم. اصول آن را ستودیم. از 
پیش بینی پذیری آن بهره مند شدیم.« او افزود: »ما 
می دانستیم که این داستان... تا حدی نادرست 
بود.« کارنی استدلال کرد: قوی ترین ها خود را در 
مواقع مقتضی معاف می کردند، قوانین تجاری به 
طور نامتقارن اجرا می شدند« و »قانون بین المللی 
با شدت متفاوتی اعمال می شد، بسته به هویت 

متهم یا قربانی.«
او ادامه داد: »ما در آیین ها شرکت کردیم و عمدتاً 
از اشاره به شکاف میان گفتار و واقعیت اجتناب 

کردیم.«
کارنی اظهار کرد: این »داستان خوشایند« دیگر کار 

نمی کند، جهان جدید جایی است که یکپارچگی 
اقتصادی و زیرساخت های مالی به طور آشکار 
توسط هژمون ها -اشاره به ایالات متحده- به عنوان 
»سلاح« برای »اجبار اقتصادی« استفاده می شوند.

نخست وزیر کانادا این گونه وابستگی به توافق های 
دوجانبه با قدرت های غالب را رد کرد: »وقتی تنها 
به صورت دوجانبه با یک هژمون مذاکره می کنیم، 
از موضع ضعف مذاکره می کنیم. این حاکمیت 
نیست. این نمایش حاکمیت است در حالی که 

تبعیت را می پذیریم.«
کارنی در عوض، خواستار »رئالیسم مبتنی بر 
ارزش ها« شد و قدرت های میانی را ترغیب کرد که با 
هم عمل کنند و مسیر سومی بسازند که نه »جهان 
قلعه ها« باشد، بلکه شراکت هایی با شرکایی با 

استانداردهای مشترک.
نخست وزیر کانادا افزود: »نهادهای چندجانبه ای 
که قدرت های میانه به آن متکی بوده اند- سازمان 
تجارت جهانی، سازمان ملل متحد، کنفرانس 
تغییرات آب وهوایی، خود معماری حل مسائل 
جمعی-در معرض تهدید هستند. در نتیجه، بسیاری 
از کشورها به نتیجه گیری مشابهی می رسند که باید 
استقلال استراتژیک بیشتری در انرژی، غذا، مواد 
معدنی حیاتی، در امور مالی و زنجیره های تأمین 
ایجاد کنند و این تمایل قابل درک است. کشوری 
که نمی تواند خود را تغذیه کند، به خود سوخت 
برساند، یا از خود دفاع کند، گزینه های کمی دارد. 
وقتی قواعد دیگر از شما محافظت نمی کنند، شما 
باید از خود محافظت کنید. او تصریح کرد: »اگر سر 

میز نباشی روی منو هستی.«

نشست امسال مجمع جهانی اقتصاد موسوم به داووس شاید ویژه ترین 
آن از زمان تأسیس خود بود؛ نه فقط به خاطر حضور دونالد ترامپ- که 
از زمان بیل کلینتون اولین رئیس جمهوری ایالات متحده بود که در 
داووس شرکت کرد- بلکه به خاطر نطق خاص نخست وزیر کانادا که 

پایه های نظم کنونی و لیبرال جهان را به چالش کشید. شکوائیه ای 
که مارک کارنی بیان کرد تماماً چیزی است که از سوی کارشناسان 
روابط بین الملل مبنی بر بازگشت وضع طبیعی )قانون جنگل( به 
سیاست بین الملل و تشدید منطق آنارشیک )فقدان نظم مرکزی در 

جهان( در روابط بین الملل دوران حاضر است. پس از نطق کارنی در روز 
سه شنبه، این نوبت ترامپ بود که در قلب قاره سبز، بار دیگر اروپای 
مغرور را با زبان تحقیر بخواند. از عزمش برای فتح گرینلند بگوید، 
اتحاد فراآتلانتیکی را زیرورو کرده و دوباره امانوئل مکرون را مسخره کند.
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ح  طر
»سلام محله« 

آغازی برای 
تبدیل 

محلات به 
محیط هایی 

پویا و خودکفا 
در حل 

چالش های 
اجتماعی با 

تکیه بر توان 
مردم است. 

خدمات 
داوطلبانی 

که در قالب 
ح  این طر

با سازمان 
بهزیستی 
همکاری 

می کنند تنها 
محدود به 

جامعه هدف 
و مددجویان 

تحت پوشش 
نخواهد بود 

و تمامی 
ساکنان 
محلات 

می توانند از 
مواهب این 

مشارکت های 
اجتماعی 

بهره مند 
شوند

رئیس سازمان بهزیستی کشور در گفت و گو با »ایران«:

 »سلام محله«  از نیمه شعبان 
کلید می خورد

کوچک سازی دولت و توانمندسازی مردم 
در محلات فصل جدیدی از حکمرانی را رقم 
می زند. دولت ها طی تاریخ از دولت سیاسی 
به دولت خدمتگزار تحول پیدا کرده اند، یعنی 
به مرحله ای رسیده ایم که باید از بوروکراسی 
فاصله بگیریم و با کوچک سازی دولت و 
توانمندسازی مردم در محلات، حکمرانی 
نوینی مبتنی بر مشارکت و شبکه اجتماعی 
شکل بگیرد. در فردای جامعه، مدارس 
نقش تعیین کننده ای دارند، به همین منظور 
با الگوگیری از تجربه کشورهای مختلف، 
مدارس به کانون خدمات اجتماعی، آموزشی، 
توانمندسازی و نشاط  آفرینی برای مردم 
تبدیل می شوند. به گفته معاون وزیر تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی و رئیس سازمان بهزیستی 
کشور ثبت نام داوطلبان و علاقه مندان 
برای مشارکت با سازمان بهزیستی از اول 
بهمن آغاز می شود و داوطلبان می توانند 
 در ۱۳ حوزه برای مشارکت با بهزیستی 

همراهی کنند.
 سید جواد حسینی رئیس سازمان بهزیستی 
کشور با اشاره به طرح سلام محله به »ایران« 
می گوید: »هدف بنیادین این پروژه شبکه سازی 
اجتماعی و ایجاد کانون های داوطلبانه در بطن 
محلات است.« او توضیح می دهد: »هدف 
ما این است که در هر محله یک ظرفیت 
متمرکز برای مشارکت در کارهای داوطلبانه 
ایجاد کنیم و به مردم بگوییم که محله آن ها، 
پایگاه اصلی همکاری با سازمان بهزیستی 
است.« نیمه شعبان به عنوان نقطه آغاز این 
رویداد اعلام شده است، موضوعی که رئیس 
سازمان بهزیستی در مورد آن می گوید: »توجه 
به همزمانی رویداد ۱۴ بهمن ماه)موعد اصلی 
رویداد سلام محله( با شب نیمه شعبان، این 
است که بسیج محلات و تشکل های مردمی 
می توانند با رویکردی فرهنگی و اجتماعی، 
مشارکتی فعال در برگزاری این جشن های 

محله محور داشته باشند.«

سه محور اصلی سلام محله
او سه محور اصلی رویداد ۱۴ بهمن ماه را 
معرفی مکان های محله محور، ثبت نام 

از داوطلبان جدید و برگزاری جشن های 
مردمی برمی شمرد تا از این طریق پیوند میان 
سازمان و بدنه جامعه محلی تقویت شود. 
رئیس سازمان بهزیستی می گوید: »مدیران 
بهزیستی استان ها و مراکز مثبت زندگی 
موظف به تأمین منابع و زیرساخت های لازم 
برای اجرای این طرح ها هستند.« معاون وزیر 
کار دو هدف بنیادین را برای این پروژه ترسیم 
می کند و در توضیح آن می گوید: »اولین 
هدف جذب گسترده داوطلبان جدید و 
دومین هدف هویت بخشی به مکان های 
محله محور به عنوان کانون های دائمی 
فعالیت های داوطلبانه است. همچنین برای 
تضمین دیده شدن این حرکت اجتماعی 
در تهران و کلانشهرها، رویدادهای نمادین 
و باشکوهی با پوشش رسانه ای گسترده در 

محلات منتخب برگزار خواهد شد.«

گامی مثبت در راستای تقویت انسجام 
محلات

رئیس سازمان بهزیستی می گوید: »امیدوارم 
شاهد حضور حداکثری گروه های تحت 
پوشش سازمان بهزیستی همچون توانبخشی 
مبتنی بر جامعه )CBR(، گروه های همیار 
زنان سرپرست خانوار، محب، مانا، خاتم و 
ظرفیت های بسیج در رویداد سلام محله 
باشیم.« با این اوصاف او تأکید می کند 
که مکانیزم های عملیاتی این موضوع 
باید طراحی و اجرا شود. حسینی توضیح 
می دهد: »این طرح، آغازی برای تبدیل 
محلات به محیط هایی پویا و خودکفا در حل 
چالش های اجتماعی با تکیه بر توان مردم 
است. خدمات داوطلبانی که در قالب این 
طرح با سازمان بهزیستی همکاری می کنند 
تنها محدود به جامعه هدف و مددجویان 

تحت پوشش نخواهد بود و تمامی ساکنان 
محلات می توانند از مواهب این مشارکت های 
اجتماعی بهره مند شوند.« رئیس سازمان 
بهزیستی این اقدام را گامی در راستای تقویت 
انسجام ملی و محلی می داند و در مورد آن 
می گوید: »هدف ما این است که روحیه 
داوطلبی را به عنوان یک فرهنگ عمومی 
در سطح محلات نهادینه کنیم به طوری که 
هر فرد با هر تخصصی بتواند به هم محلی 
خود خدمت کند و سازمان بهزیستی در این 
میان نقش تسهیلگر و حلقه وصل را ایفا 

خواهد کرد.«

۱۴ بهمن ماه موعد اصلی رویداد سلام محله
یکی از مهم ترین سازوکارهای اجرای طرح 
سلام مشارکت مردم در سطح محلات است. 
پیش از این رئیس سازمان بهزیستی گفته بود 
بیش از ۱۲۰ هزار تسهیلگر داوطلب و ۱۱ هزار 
گروه توانمند در این مسیر همراه خواهند 
بود. مهرداد احترامی دبیر اجرایی طرح سلام 
محله با تأیید این موضوع به »ایران« می گوید: 
»شورای اجرایی این طرح در تمامی استان ها 
تشکیل شده و سامانه »سلام« برای ثبت نام 
و دسته بندی توانمندی های داوطلبان 
آماده سازی شده است. افراد علاقه مند 
می توانند در ۱۳ قلمرو مختلف، آمادگی خود 
را برای همکاری با سازمان بهزیستی اعلام 
کنند تا براساس نیازهای واقعی هر محله از 

ظرفیت آنها استفاده شود.«
به گفته احترامی تسهیلگران مراکز »مثبت 
زندگی« مسئولیت شناسایی عناصر مؤثر 
محلی و گفت وگو با نخبگان محلات را 
برعهده دارند و روز ۱۴ بهمن ماه به عنوان 
 موعد اصلی رویداد سلام محله انتخاب 

شده است.

اخبار

وزیر بهداشت اعلام کرد
پرداخت مطالبات داروخانه ها

از تأمین اجتماعی تا چند هفته آینده
وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی گفت:»بخش عمده 
مطالبات داروخانه ها از محل اوراق تأمین اجتماعی بزودی 
پرداخت خواهد شد.« به گزارش ایسنا، دکتر محمدرضا 
ظفرقندی در پاسخ به سؤالی درباره تأخیر ایجاد شده در 
پرداخت مطالبات داروخانه ها بویژه از سوی سازمان بیمه 
تأمین اجتماعی، گفت:»بنا بر مصوبه سران سه قوه درباره 
مطالبات داروخانه ها از تأمین اجتماعی، مقرر شد مقداری 
از این مطالبات از محل اوراقی که به این سازمان بیمه گر 
تعلق گرفته، پرداخت شود.« وزیر بهداشت گفت:»سازمان 
بیمه تأمین اجتماعی به تدریج در حال نقد کردن این اوراق 
است تا بتواند مطالبات داروخانه ها را بپردازد. فکر می کنم 
طی حداقل سه ، چهار هفته آینده بخش عمده مطالبات 

داروخانه ها از تأمین اجتماعی پرداخت شود.«
  

وزیر آموزش و پرورش:
ارتقای سواد رسانه ای دانش آموزان

 یک ضرورت آموزشی است
وزیر آموزش و پرورش با تأکید بر تربیت نیروهای انسانی 
توسط آموزش و پرورش گفت:»آموزش و پرورش بزرگ ترین 
دستگاه تربیت منابع انسانی است که نیروی انسانی ماهر 
سایر دستگاه ها را تربیت می کند.« به گزارش وزارت آموزش 
و پرورش، علیرضا کاظمی با بیان اینکه آموزش و پرورش با 
داشتن ۷۵۰ منطقه آموزشی و پرورشی بستر مناسبی برای 
فعالیت و ارائه خدمات گسترده به معلمان، دانش آموزان 
و خانواده هاست، گفت:»آموزش و پرورش گستردگی و 
اثربخشی زیادی دارد. این وزارتخانه، پهن پیکرترین دستگاه 
اجرایی کشور است که بیش از یک میلیون معلم، حدود 
۱۶ میلیون دانش آموز و ۳۰ میلیون خانواده و اولیا را در 
برمی گیرد و دارای ۱۲۳ هزار مدرسه است و خدمات ارائه 
شده از سوی بانک ملی به این قشر فرهیخته، قابل تحسین 
و شایسته تقدیر است.« وزیر آموزش و پرورش با اشاره به 
تفاهمنامه همکاری  دوجانبه ای که بزودی با حضور وزیر 
امور اقتصادی و دارایی منعقد خواهد شد، گفت:»آموزش 
و پرورش بزرگ ترین دستگاه تربیت منابع انسانی است که 
نیروی انسانی ماهر سایر دستگاه ها را تربیت می کند و هر 
میزان به این مجموعه توجه شود، ثمرات و فواید آن به کل 
کشور بازمی گردد. سرمایه اصلی خانواده ها، سرمایه گذاری 
دانشی روی فرزندانشان است و برای موفقیت آنان از هیچ 
تلاشی فروگذار نخواهند کرد و خوشبختانه امروز آموزش و 

پرورش، به عنوان اولویت اول دولت، مورد توجه است.«
  

معاون امور زنان و خانواده رئیس جمهور:
مرخصی قاعدگی باید 

به رسمیت شناخته شود
معاون امور زنان و خانواده رئیس جمهور درباره اهمیت 
مرخصی قاعدگی برای محصلان گفت:»حداقل اقدامی 
که در شرایط فعلی می توان و باید انجام داد، به رسمیت 
شناختن مرخصی قاعدگی برای دختران در مقاطع 
تحصیلی است.« به گزارش ایسنا، زهرا بهروزآذر با اشاره 
به پیشنهاد مطرح  شده درباره مرخصی دوره قاعدگی، 
گفت:»بررسی این موضوع تاکنون در دستور کار دولت 
نبوده، اما این پیشنهاد از سوی نمایندگان مجلس، قابل 
تأمل و شایسته قدردانی است.« او با بیان اینکه در حال 
حاضر ۲.۵ روز مرخصی طی هر ماه برای همه کارمندان 
پیش بینی شده است، گفت:»در کشورهایی که مرخصی 
دوره قاعدگی را اجرا کرده اند، سازوکارهایی برای ایجاد 
تعادل میان حقوق کارکنان و الزامات محیط کار طراحی 
شده که لازم است این تجربه ها به  دقت بررسی شود. 
معاونت امور زنان نیز قطعاً درباره تأثیر این موضوع بر 
کیفیت سلامت زنان و کیفیت حضور آنان در محیط 
کار، مطالعات پژوهشی انجام خواهد داد.« او با تأکید 
بر ضرورت توجه فوری به وضعیت دختران دانش آموز و 
دانشجو گفت:»حداقل اقدامی که در شرایط فعلی می توان 
و باید انجام داد، به رسمیت شناختن مرخصی قاعدگی 
برای دختران در مقاطع تحصیلی است. گزارش های 
متعددی وجود دارد که نشان می دهد برخی دانش آموزان 
و دانشجویان به  دلیل دردها و علائم شدید دوره قاعدگی 
یا دوره PMS، بویژه در ایام امتحانات، قادر به حضور 
در آزمون ها نیستند و این موضوع برای آنان پیامدهای 
آموزشی و حتی بحران های روحی ایجاد می کند.« معاون 
امور زنان و خانواده رئیس جمهور تأکید کرد:»باید تلاش 
کنیم این مسأله دست کم در حوزه آموزش، برای دختران 
دانش آموز و دانشگاهی حل شود و در صورت فراهم شدن 
ادبیات پشتیبان و چهارچوب قابل قبول، در آینده به 
حوزه کارمندی نیز تسری یابد. این پیشنهاد، تازه مطرح 
شده و هنوز نیازمند کار کارشناسی عمیق است، اما با 
همت نمایندگان مجلس و تشخیص نیازی که وجود دارد، 

می توان امیدوار بود این مسیر به درستی پیش برود.«
 
۲۳ هزار نفر در سال ۱۴۰۴ جذب 

 آموزش و پرورش شدند
رئیس مرکز منابع انسانی و امور اداری وزارت آموزش و 
پرورش از پذیرش ۲۳ هزار نفر در آزمون استخدامی سال 
۱۴۰۴ خبر داد و گفت:»برای سال آینده درخواست جذب 
حداقل ۷۴ هزار نفر در رسته های مختلف آموزشی و 
خدماتی ارائه شده است.« به گزارش ایسنا، علی باقرزاده 
با اشاره به برگزاری آزمون استخدامی آموزش و پرورش در 
سال ۱۴۰۴ گفت:»این آزمون با شرکت حدود ۵۶۰ هزار نفر 
برگزار شد که از این تعداد، ۴۵ هزار نفر به مرحله ارزیابی 
تکمیلی راه یافتند. با توجه به شرایط خاص کشور پس از 
جنگ و سختی های موجود، فرآیند بررسی ها انجام شد و 
در نهایت نتایج اعلام و ۲۳ هزار نفر به عنوان قبول شدگان 
نهایی معرفی شدند که هم اکنون در محل خدمت خود 
مشغول به کار هستند.« رئیس مرکز منابع انسانی و 
امور اداری وزارت آموزش و پرورش گفت:»درخواست 
وزارت آموزش و پرورش برای سال آینده، جذب حداقل 
۷۴ هزار نفر در رسته های آموزگار، دبیر، هنرآموز، مراقب 
سلامت، مربی پرورشی، مشاور و نیروی خدماتی است 
که امیدواریم این نیروها جذب و به بدنه آموزش و پرورش 

اضافه شوند.«

گزارش خبری

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

این روزها شاید برای تأمین خواسته 
دوچرخه،  به  علاقه مند  زندان  فر
کوچه  و  رازی  میدان  به  گذرتان 
خیابان های اطراف آن افتاده باشد. 
شاید با نگاهی به مغازه های متعددی 
که انواع و اقسام دوچرخه کوچک و 
بزرگ و رنگارنگ دارند از قیمت های 
نجومی آن متعجب هم شده اید. شاید 
مراجعه به این منطقه  و انتخاب و 
خرید دوچرخه درجهت تأمین نیاز 
فرزندان یا برای سلامتی خودتان  و 
انتخاب دوچرخه  به عنوان راه حل 
برای تردد در خیابان های شلوغ و 
ترافیک های سرسام آور باشد. شاید 
هم به عنوان وسیله ای برای سلامتی، 
دوچرخه سواری را به عنوان تفریح 
و ورزش انتخاب کرده اید. همه اینها 
را یک طرف بگذارید، خوب است 
پس از انتخاب دوچرخه و یا حداقل 
با آشنایی با قیمت ها، حدود یک 

کیلومتر پایین تر بروید. 
در گوشه ای از پارک شهید حججی 
با انبوهی از دوچرخه هایی مواجه 
می شوید که زیرآفتاب، باد و باران 
و برف درکنارهم  انباشته شده اند، 
وقت  چند  تا  که  دوچرخه هایی 
پیش درشهر بودند تا مردم، بویژه 
جوان ها، به جای ایستادن در صف 
تاکسی و استفاده از اتومبیل شخصی 
و ماندن در ترافیک از آنها استفاده 
کنند. چون این دوچرخه ها را بعد از 
نصب کردن یک اپلیکیشن و پرداخت 
هزینه، از محلی برمی داشتند و وقتی به 
مقصد می رسیدند، گوشه خیابان رها 
می کردند. دیگر نه دغدغه جای پارک 
و استفاده از قفل و زنجیر داشتند و نه 
اشغال طولانی مدت پیاده رو و نه خوف 

به سرقت رفتن و...
اما حالا اگر در خیابان های شهر سری 
بچرخانید به سختی نشانی از این 

دوچرخه های نارنجی پیدا می کنید. 
البته منظور از این یادداشت بررسی 
دلایل حذف این دوچرخه ها نیست. 
یادداشت  این  شد  موجب  آنچه 
را بنویسم از باب »ان الذکری تنفع 
المؤمنین« تذکری است به مسئولان امر 
که توجه داشته باشند که؛ مگر برای 
این انبوه دوچرخه ای که زیر باران و 
برف و آفتاب بدون حتی سایبان ساده 
انبار شده اند، هزینه ای پرداخت نشده؟ 
آیا این دوچرخه ها اهدایی بوده است 
که اگر هم بود کسی حق نداشت با 
امکانات اهدا شده، این گونه برخورد 
کند. به یاد سخن صحابی صادق 
ابوذر غفاری افتادم که با دیدن کاخ 
معاویه اعتراض برآورد که اگر از اموال 
خودت بوده، اسراف کردی و اگر از 
اموال بیت المال هزینه کردی حق 
نداشتی و بایستی پاسخگو باشی، 
ماهم باید پاسخگو باشیم. با دستور 
کدام مقام این همه دوچرخه قیمتی 
محبوس شده و از خدمت بازمانده 
است. خوب بود مانند احکام مردمی 
که اخیراً قوه قضائیه صادر می کند، 
حکم می داد این دوچرخه ها در فلان 
شهر محروم یا برای دهها روستای 
محروم که دانش آموزان آن در آرزوی 
خ دوچرخه هستند، توزیع  یک چر
شوند تا خدمتی به مردم محروم 

کرده باشند.
به هرحال ما در آموزه های دینی وقتی 
از اسراف صحبت می کنیم، حتی هدر 
دادن  نصف لیوان آب هم منع شده 
است و درباره بیت المال امیر حق 
و عدالت، وقتی کار شخصی انجام 
می داد، چراغ بیت المال را خاموش 
می کرد و یا بارها و بارها برای از بین 
بردن اموال عمومی تذکر داده شده 
است. از دست اندرکاران امر بویژه قوه 
قضائیه می خواهم با اعزام بازرس به 
محل نگهداری این دوچرخه ها، اموالی 
که نمی دانم صاحب آن کیست؟)فرد 
هست یا افراد و یا مجموعه ای که 
هزینه کرده اند( تکلیف این اموال 
را روشن کنند، تا بیش از این مردم 
شاهد از بین رفتن امکاناتی که روزی از 

آن استفاده می کردند، نباشند.

 دوچرخه هایی که قرار بود بی دود باشند

یادداشت

علی متقیان
مدیرعامل مؤسسه فرهنگی مطبوعاتی ایران

تعامل مستقیم با داوطلبان
دبیر اجرایی طرح سلام محله درباره جزئیات این طرح با بیان اینکه ۱۴ بهمن 
ماه، مراکز مثبت زندگی و تسهیلگران در نقاط مشخص شده هر محله گرد 
هم می آیند تا فضایی برای گفت وگو و تعامل مستقیم با داوطلبان ایجاد کنند 
در توضیح این موارد می گوید: »آدرس دقیق این مراکز از طریق پوسترهای 
محلی اطلاع رسانی خواهد شد و علاوه بر بسترهای دیجیتال، امکان ثبت نام 
حضوری داوطلبان در محل رویداد نیز فراهم شده است.« احترامی با اشاره 
به سهولت دسترسی داوطلبان تأکید می کند: »ثبت نام داوطلبان علاقه مند 
برای مشارکت با سازمان بهزیستی در سامانه از روز پنجشنبه دوم بهمن آغاز 
می شود. همچنین در حال هماهنگی نهایی هستیم تا از بازوی پیام رسان بله 
به عنوان یکی از بسترهای اصلی برای ثبت نام سریع متقاضیان استفاده کنیم.«

برش

 وزارت علوم بر 
این باور است 

که دانشگاه 
به مثابه خانه 

حکمت و 
تفکر، می تواند 

با تولید 
شناخت دقیق 

و راهکارهای 
خردمندانه، 

در حل مسائل 
کشور و تقویت 

انسجام 
اجتماعی 

نقش آفرین 
باشد

 وزارت علوم، تحقیقات و فناوری، با صدور بیانیه ای 
آمادگی خود را برای اجابت دستور رئیس جمهوری 
مبنی بر بررسی های علمی و کارشناسانه اتفاقات 

اخیر در کشور اعلام کرد. 
در این بیانیه آمده است که به دنبال دستور 
رئیس جمهوری، وزارت علوم، تحقیقات و فناوری 
با جدیت تمام، مأموریت خود را در راستای بسیج 
ظرفیت های علمی کشور برای شناخت عمیق، 
همه جانبه و دانشگاهی پدیده های اجتماعی 
مبتلا به جامعه، آغاز می کند. نهاد دانشگاه در 
ایران دارای بالاترین میزان اعتماد اجتماعی و 
نهاد عقلانیت است. دانشگاه ایرانی، عمده ترین 
تجلی »وحدت در کثرت« تاریخی ایران است. 
همه گفتمان ها، اقوام، مذاهب، نیروهای 
اجتماعی و طبقات در آن حضور دارند و بیش از 
هر جا جلوه گر توانمندی ها و شایستگی های زنان 
و جوانان ایرانی است. از این رو نهادی است که 
می تواند خصومت ها را به تفاوت های مذاکره پذیر 

و مسائل تنش زا را به موضوعات و دستورکارهای 
علمی تبدیل کند.

 تجربه جهانی نشان داده است که مردم سالاری، 
توسعه و ارتقای کیفیت زندگی مردم از طریق 
خشونت و جدال در خیابان به دست نخواهد 
آمد. مبنای مردم سالاری و توسعه دستیابی 
به »توافق اجتماعی« میان نیروهای مختلف 
سیاسی است؛ توافقی که متضمن حقوق عامه 

مردم و طبقات و اقشار مختلف باشد.  آینده 
ایران و هر کشوری در گرو مواجهه علمی و عقلانی 
با مسائل مختلف کشور از سویی و درگیر ساختن 
نمایندگان آحاد مردم با همه تفاوت ها و اختلاف 
نگرش هاست و دانشگاه ایرانی مهم ترین بستر 
نهادی برای تحقق همزمان این دو امر است. تاریخ 
جهان و ایران نشان داده است که هیچ گاه مداخله 
خارجی پیش برنده توسعه و مردم سالاری نبوده و 

خاطرات تلخی چون کودتای ۲۸ مرداد ۱۳۳۲ گواه 
این آگاهی تاریخی ایرانیان است. منافع و آینده 
ایران تنها دغدغه ایرانیان شریف و نه بیگانگان 
بوده و جامعه دانشگاهی ایران شامل ده ها هزار 
استاد و میلیون ها دانشجو، سرمایه بی بدیل مردم 

ایران هستند.
 همین جامعه دانشگاهی شریف است که در 
کنار دیگر اقشار جامعه ایرانی بهترین ملجأ تأمل 
درباره مسائل و دردهای جامعه بوده و می تواند 
راه برون رفت از چالش های جدی اقتصادی، 

اجتماعی و سیاسی را نشان دهد.
 امروز که جامعه ایرانی درگیر دردهایی است که 
باید درمان شود و ظرفیت های بی نظیری که باید 
برای آینده ایران فعال شود، جامعه دانشگاهی 
ایران در اجابت مأموریت ریاست محترم 
جمهور بر خود فرض می داند که ورود عالمانه و 

دغدغه مندانه داشته باشد.
 جامعه دانشگاهی نیز امروز سوگوار از دست دادن 
جمعی از هم میهنان است. البته دانشگاهیان و 
مدیریت دانشگاه با هوشمندی محیط دانشگاه 
را ایمن نگاه داشته و نگذاشتند طرح دشمنان 
ایران برای آتش افروزی در میان نیروهای مختلف 
اجتماعی در دانشگاه محقق شود، اما دریغ که ما 
شماری از جامعه دانشجویی را از دست دادیم. 
بخشی از این عزیزان در جهت حفظ آرامش کشور 
به شهادت رسیدند. از این رو جامعه دانشگاهی با 
تعهد به مسئولیت اجتماعی خویش بر خود 
واجب می داند که با تأمل علمی درباره علل و 
ریشه ها، راهکارهای علمی برون رفت از چالش ها 

را نیز بررسی و پیشنهاد نماید.
 بر این اساس، با بهره مندی از نظرات 

صاحب نظران رشته های مختلف علمی و 
همچنین اساتید برجسته سراسر کشور نتیجه 
بررسی ها در قالب گزارشی علمی تهیه می گردد. 

محورهای اصلی این بررسی علمی عبارتند از:
۱. شناسایی ریشه ها و زمینه های شکل گیری 
تحولات اجتماعی با استفاده از ظرفیت های علوم 

انسانی، اجتماعی، اقتصادی و روان شناسی.
۲. تحلیل ابعاد مختلف پدیده های اجتماعی با 
نگاهی عالمانه، میان رشته ای و مبتنی بر شواهد 

علمی.
۳. بررسی پیامدهای این پدیده ها در ابعاد 

فرهنگی، اقتصادی، سیاسی و امنیتی ملی.
۴. ارائه راهبردها و راهکارهای عملی و اجرایی 
جهت کمک به دستگاه های اجرایی و نهادهای 
حاکمیتی برای مدیریت سازنده این پدیده ها و 

کمک به حل مسائل جامعه.
 تأکید اصلی بر کاربردی بودن، قابلیت اجرا در 
شرایط کنونی و افق گشایی برای آینده کشور است. 
نتایج این مطالعات به صورت مستمر در قالب 
گزارش های سیاستی به رئیس جمهوری محترم 

ارائه خواهد شد.
 وزارت علوم بر این باور است که دانشگاه به مثابه 
خانه حکمت و تفکر، می تواند با تولید شناخت 
دقیق و راهکارهای خردمندانه، در حل مسائل 
کشور و تقویت انسجام اجتماعی نقش آفرین 
باشد. این اقدام، گامی در جهت تحقق مسئولیت 
اجتماعی نهاد علم و تقویت پیوند بین دانشگاه، 

دولت و جامعه است.
 امیدواریم با همکاری علمی جامعه دانشگاهی 
کشور، گام های مؤثری در جهت شناخت و حل 

مسائل کشور برداشته شود.

بیانیه وزارت علوم در پی مأموریت رئیس جمهوری برای بررسی ابعاد و علل بروز اعتراضات

آینده ایران در گرو مواجهه  علمی و عقلانی 
با مسائل کشور است

گزارش خبری

گروه اجتماعی



7 اقتصادیپنجشنبه  2بهمن۱4۰4  شماره 8942
irannewspaper irannewspapper

توکن سازی دارایی ها چیست و چگونه عمل می کند؟

نهادسازی دیجیتال در زیرساخت های مالی

توکن سازی 
دارایی ها، از 
منظر حقوق 

اقتصادی، 
صرفاً یک 

نوآوری فناورانه 
در شیوه ثبت، 

نگهداری 
یا انتقال 

دارایی ها 
محسوب 

نمی شود؛ 
بلکه بیانگر 

مرحله ای نوین 
از نهادسازی 

دیجیتال 
در بطن 

زیرساخت های 
بازارهای مالی 

است

متکی اند. توکن سازی این امکان را فراهم می سازد 
که »کاغذ با کد« جایگزین شود و اصطکاک های 

نهادی کاهش یابد.

۳(‌مزیت‌های‌ساختاری‌توکن‌سازی
۳–۱( تسویه فوری و کاهش ریسک طرف مقابل

در بازارهای مالی متعارف، فاصله زمانی میان 
معامله و تسویه )T+2 یا T+3( همواره منبع ریسک 
نکول بوده است. توکن سازی با امکان تسویه آنی، 
این ریسک را به  طور ساختاری کاهش می دهد. 
استانداردسازی تسویه فوری بر بستر بلاک چین، 
جهشی فراتر از زیرساخت های پیام رسان مالی نظیر 

سوئیفت به شمار می آید.
۳–۲( شکستن انحصار دارایی های بزرگ

و  بزرگ  دارایی های  می تواند  توکن سازی 
غیرنقدشونده مانند املاک یا پروژه های زیرساختی 
را به واحدهای کوچک تر و قابل دسترس تر تقسیم 
کند. از منظر حقوق اقتصادی، این امر به گسترش 
مشارکت، تعمیق بازارها و کاهش تمرکز نهادی 
می انجامد؛ مشروط بر آنکه الزامات افشا و حمایت 

از سرمایه گذار رعایت شود.

۴(‌توکن‌سازی‌به‌مثابه‌پل‌نهادی
بر اساس تحلیل های تطبیقی، توکن سازی امروز 
در موقعیتی مشابه اینترنت در میانه دهه ۱۹۹۰ قرار 
دارد. این فناوری، نه به  طور دفعی جایگزین نظام 
مالی موجود خواهد شد و نه در حاشیه باقی می ماند. 
استعاره دقیق، همان است که در ادبیات اخیر 
سیاست گذاری مالی مطرح  شده است: توکن سازی 
پلی است که از دو سوی رودخانه ساخته و در میانه 
همگرا می شود. در یک  سو، نهادهای مالی سنتی 
با قواعد تثبیت  شده قرار دارند و در سوی دیگر، 
نوآوران دیجیتال شامل بلاک چین های عمومی، 
فین تک ها و انتشاردهندگان سکه های پایدار. مسیر 
آینده، نه رقابت صفر و یک، بلکه همزیستی نهادی 
است؛ به  گونه ای که در افق بلندمدت، تفکیک 
میان دارایی های »سنتی« و »دیجیتال« جای خود 
را به مدیریت یکپارچه همه دارایی ها در قالب کیف 

دیجیتال واحد می دهد.
5(‌تنظیم‌گری‌و‌اصل‌بی‌طرفی‌شکلی

تجربه تاریخی نظام مالی؛ بویژه بحران ۱۹2۹، نشان 
می دهد نوآوری مالی اگر از نهادهای حفاظتی 
جلو بزند، می تواند به بی ثباتی منجر شود. از این 
 رو، تنظیم گری توکن سازی باید بر اصل بی طرفی 
شکلی استوار باشد: ریسک ها باید بر اساس ماهیت 
اقتصادی دارایی ارزیابی شوند، نه بر اساس شکل 
فناورانه بازنمایی آن. بر این مبنا، یک ورقه قرضه 
توکن شده همچنان مشمول قواعد افشا، حمایت 
از سرمایه گذار و مدیریت ریسک طرف مقابل است. 
نوآوری، به نرده های محافظ نیاز دارد: سازوکارهای 
شفاف حمایت از خریدار، استانداردهای قوی 

مدیریت ریسک نهادی و سامانه های قابل  اعتماد 
احراز هویت دیجیتال.

روشن‌ساز‌کلام:‌توکن‌سازی‌دارایی‌ها‌به‌مثابه‌
نهادسازی‌دیجیتال‌در‌زیرساخت‌های‌مالی

توکن سازی دارایی ها، از منظر حقوق اقتصادی، 
نه یک مد فناورانه، بلکه تلاشی ساختاری برای 
مدرن سازی زیرساخت های مالی است. این پدیده 
می تواند هم کارایی بازارها را افزایش دهد و هم 
دسترسی به قدرتمندترین موتور تولید ثروت؛ یعنی 
بازارها را گسترش بخشد. با این  حال، تحقق این 
ظرفیت مستلزم همزمانی نوآوری با به روزرسانی 
نهادی است. توکن سازی تنها در صورتی می تواند 
اعتمادساز باشد که سریع تر و ایمن تر یا هر دو با هم 

حرکت کند.
توکن سازی دارایی ها، از منظر حقوق اقتصادی، صرفاً 
یک نوآوری فناورانه در شیوه ثبت، نگهداری یا انتقال 
دارایی ها محسوب نمی شود؛ بلکه بیانگر مرحله ای 
نوین از نهادسازی دیجیتال در بطن زیرساخت های 
بازارهای مالی است. در این چهارچوب، حقوق 
مالکیت و منافع اقتصادی مرتبط با دارایی ها نه تنها 
در قالب اسناد قراردادی و دفاتر ثبت سنتی، بلکه 
در هیأت کدهای رمزنگاری  شده و پروتکل های 
بلاک چینی متجلی می شوند؛ امری که موجب 
همنشینی و درهم تنیدگی تدریجی »قانون« و »کد« 

در فرآیندهای اقتصادی می شود.
برخلاف برخی برداشت های تقلیل گرایانه، 
توکن سازی به معنای گسست کامل از نظام حقوقی 
سنتی نیست؛ بلکه قراردادهای هوشمند و دفاتر کل 
توزیع شده، در عمل نقش ابزارهای اجرایی جدیدی 

را ایفا می کنند که قواعد حقوقی موجود نظیر شروط 
قرارداد، انتقال مالکیت، تسویه تعهدات و تضمین 
اجرا را به  صورت خوداجرا )Self-executing( و با 
حداقل مداخله انسانی پیاده سازی می کنند. بدین 
 ترتیب »Code Is Law« نه به  منزله جایگزینی حقوق 
با فناوری؛ بلکه به معنای نهادینه سازی قواعد حقوقی 

در معماری دیجیتال بازار قابل  فهم است.
از منظر تحلیل اقتصادی حقوق، توکن سازی را 
می توان پاسخی نهادی به مسأله کلاسیک هزینه های 
مبادله دانست. نهادگرایان جدید، بویژه داگلاس 
نورث، نشان داده اند که تفاوت عملکرد اقتصادی 
جوامع، بیش از آنکه ناشی از منابع فیزیکی باشد، به 
کیفیت نهادها و هزینه های تعریف، انتقال و حمایت 
از حقوق مالکیت وابسته است. توکن سازی با 
کاهش هزینه های جست وجو، تأیید، تسویه و اجرای 
قراردادها و همچنین با افزایش شفافیت و قابلیت 
ردیابی معاملات، ظرفیت آن را دارد که کارایی نهادی 

بازارهای مالی را به  طور معناداری ارتقا دهد.
یکی از مهم ترین پیامدهای اقتصادی توکن سازی، 
قابلیت تقسیم پذیری دارایی ها و امکان تحقق 
مالکیت جزئی است. دارایی هایی که به  طور 
سنتی بزرگ مقیاس، پرهزینه و کم نقدشونده تلقی 
می شدند نظیر املاک، پروژه های زیرساختی یا 
مطالبات آتی، از طریق توکن سازی به واحدهای 
کوچک تر قابل  معامله تبدیل می شوند. این تحول، 
دسترسی سرمایه گذاران خرد به حوزه هایی را 
ممکن می سازد که پیش تر در انحصار بازیگران نهادی 
بزرگ قرار داشت و از این حیث می توان از نوعی 
گسترش شمول بازار و دموکراتیزه  شدن دسترسی 

به فرصت های سرمایه گذاری سخن گفت.

از منظر حقوق اقتصادی، بالفعل  شدن این ظرفیت ها منوط به همزمانی نوآوری 
فناورانه با به روزرسانی نهادی و تنظیم گری تطبیقی است. چالش اصلی، آن است که 
ارزیابی حقوقی و نظارتی توکن ها نباید بر پایه شکل فناورانه آنها، بلکه باید بر اساس 
ماهیت اقتصادی و کارکرد واقعی شان صورت گیرد. به  بیان  دیگر، اگر توکنی نماینده 
حق سهام، اوراق بدهی یا منفعت اقتصادی معین است، باید تابع همان رژیم حقوقی 
و نظارتی مربوط به آن ابزار مالی باشد؛ با تمام الزامات افشا، حاکمیت شرکتی، حمایت 

از سرمایه گذار و مدیریت ریسک.
در این چهارچوب، نهادهای ناظر مالی با دو وظیفه مکمل مواجه اند: از یک  سو، 
نظارت بر الزامات شناخت مشتری )KYC(، مبارزه با پولشویی و تأمین مالی تروریسم 
)AML(، شفافیت پشتوانه دارایی و سازوکارهای امانی )Custody( در توکن های مبتنی 
بر دارایی واقعی و از سوی دیگر، تدوین قواعدی شفاف برای اعتبار حقوقی قراردادهای 
هوشمند، ثبت مالکیت دیجیتال و حل  و فصل اختلافات در بسترهای توکن شده. در 
نهایت، توکن سازی تنها زمانی می تواند نقش اعتمادساز نهادی ایفا کند که دو الزام 
ظاهراً متعارض را به  طور همزمان محقق سازد: افزایش سرعت و حفظ ایمنی. حرکت 
سریع تر در قالب تسویه آنی، کاهش لایه های واسطه گری و تسهیل تأمین مالی، زمانی به 
مزیت پایدار تبدیل می شود که با معماری حقوقی شفاف، حاکمیت داده، ممیزی پذیری 
الگوریتم ها و حضور نهادهای ناظر توانمند همراه باشد. در غیر این صورت، شتاب 
فناورانه می تواند به منبع جدیدی از بی ثباتی مالی و ریسک های سیستمی بدل شود.

ـــرش بـ

نظام مالی جهانی در حال ورود به مرحله ای 
از تحول است که ماهیت آن نه در نوآوری 
ابزارهای مالی، بلکه در بازآرایی زیرساخت های 
دارایی ها« »توکن سازی  دارد.  ریشه   بازار 

 )Tokenization of Real World Assets(
به عنوان یکی از مهم ترین نمودهای این تحول، 
امکان ثبت، انتقال و تسویه حقوق مالی را بر بستر 
دفاتر کل دیجیتال فراهم می سازد. در ادامه با 
رویکرد حقوق اقتصادی، به تحلیل مبانی مفهومی 
توکن سازی، مزیت های ساختاری آن و الزامات 
تنظیم گری پرداخته شده و نشان داده می شود که 
این پدیده نه جایگزین نظام مالی موجود؛ بلکه پلی 
میان مالی سنتی و اقتصاد دیجیتال است. موفقیت 
توکن سازی منوط به پایبندی به اصل »بی طرفی 

شکلی تنظیم گری« و همزمانی نوآوری با نهادهای 
حفاظتی است.

‌1(‌از‌نوآوری‌ابزارها
تا‌دگردیسی‌زیرساخت‌ها

تحولات اخیر نظام مالی جهانی را نمی توان صرفاً 
در چهارچوب ظهور ابزارهای جدید سرمایه گذاری 
تحلیل کرد. آنچه در حال وقوع است، دگردیسی در 
زیرساخت های بازار است؛ همان لایه ای که دهه ها 
ثبت مالکیت، انتقال دارایی و تسویه معاملات 
را ممکن ساخته است. توکن سازی دارایی ها در 
همین سطح معنا پیدا می کند: نه به عنوان یک طبقه 
دارایی جدید، بلکه به مثابه بازطراحی شیوه ثبت و 
گردش حقوق مالی. ریشه این تحول به سال 2۰۰۹ 
بازمی گردد؛ زمانی که ساتوشی ناکاموتو، بیت کوین 
را به عنوان یک دفتر کل دیجیتال غیرمتمرکز معرفی 
کرد که امکان ثبت تراکنش بدون واسطه نهادی را 
فراهم می ساخت. اهمیت این نوآوری نه در کارکرد 
پولی آن، بلکه در اثبات امکان ثبت و انتقال ارزش بر 
بستری مشترک، شفاف و قابل راستی آزمایی نهفته 
بود. چند سال بعد، همین فناوری بلاک چین به 

پدیده ای بنیادی تر انجامید: توکن سازی مالکیت و 
حقوق مالی.

‌۲(‌مفهوم‌توکن‌سازی
در‌چهارچوب‌حقوق‌اقتصادی

توکن سازی در تعریف حقوقی، فرآیند بازنمایی 
دیجیتال یک حق مالی معین بر بستر دفتر 
می تواند  حق  این  است.  توزیع شده  کل 
مالکیت، منفعت،  طلب یا سهمی مشاع 
از یک دارایی واقعی باشد. برخلاف رمزارزهای 
واقعی دارایی های  توکن های   پرداختی، 
)Real World Assets – RWA( ذاتاً پول یا ابزار 
پرداخت محسوب نمی شوند، بلکه نماینده حقوق 
اقتصادی مشخصی هستند که قابلیت انتقال و 

تسویه دیجیتال یافته اند.
از منظر حقوق اقتصادی، اهمیت توکن سازی در 
کاهش هزینه های مبادله، افزایش شفافیت و تسریع 
گردش سرمایه نهفته است. بازارهای دارایی های 
خصوصی؛ از املاک و مستغلات گرفته تا زیرساخت 
و بدهی های غیرقابل معامله، همچنان به اسناد 
کاغذی، فرآیندهای دستی و ثبت های پراکنده 

گزارش

فرشید فرحناکیان
دکترای حقوق نفت و گاز
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موفقیت در پیشگیری از قطعی ها، همزمان با هشدار برای روزهای سرد پیش رو

اقدامات پیش دستانه 
برای عبور از پیک مصرف گاز

گسترده ای در سطح کشور مواجه 
می شویم و جهش قابل توجهی در مصرف 
خ می دهد، باید گاز  گاز بخش خانگی ر
تولیدی در جنوب را به صورت هوشمندانه 
مدیریت کرده و به سمت نقاط سردسیر 

کشور هدایت کنیم.«
کاظمی با اشاره به زیرساخت های انتقال 
گاز، توضیح داد: »ابزار اصلی ما در این 
مسیر، شبکه خطوط لوله انتقال گاز است 
که تمامی بخش های آن به هم متصل 
بوده و یکپارچه عمل می کنند. این شبکه 
شامل خطوط لوله طولانی است که به طور 
متوسط در هر ۱۰۰ کیلومتر، یک ایستگاه 
تقویت فشار )کمپرسور( وجود دارد که 
باید راه اندازی شود و ظرفیت آن افزایش 
یابد تا بتوانیم حداکثر حجم گاز را به نقاط 

پرمصرف  منتقل کنیم.«
وی تأکید کرد که این فرآیند انتقال گاز از 
جنوب به شمال، زمان بر است و حداقل 
بین ۴۸ تا ۷۲ ساعت طول می کشد تا گاز 
از منابع تولید به مراکز مصرف در شمال 

کشور برسد.
معاون عملیات مدیریت راهبردی شرکت 
ملی گاز ادامه داد: »با توجه به هشدارهای 
پیش روی سازمان هواشناسی درباره 
سرمای ماندگار و فراگیر، اقدامات لازم 
را با پذیرش ریسک های محاسبه شده 
انجام دادیم. همکاران ما در بخش های 
تولید و انتقال، فراتر از ظرفیت اسمی 
و طراحی شده بسیاری از ایستگاه ها، 

به صورت حداکثری در حال فعالیت 
هستند، چرا که می دانستیم با یک دوره 
سرمای طولانی و گسترده روبه رو خواهیم 

بود.«
 

نیاز فوری به همکاری مردم
مسعود کاظمی، معاون عملیات مدیریت 
راهبردی شرکت ملی گاز ایران، در ادامه 
تشریح وضعیت تأمین گاز در فصل سرما 
اظهار کرد: »با تمهیداتی که اتخاذ کردیم، 
تاکنون شبکه گاز در سطح کشور پایداری 
خود را حفظ کرده است. با این حال، در 
استان های شمالی کشور، بویژه مازندران 
و گلستان، به دلیل شرایط اقلیمی سخت، 
مسافرپذیر بودن و مصرف بسیار بالا 
در بخش خانگی، در شب های گذشته 
گازرسانی با دشواری هایی همراه بود. 
خوشبختانه، تا این لحظه پایداری گاز 
در این مناطق نیز حفظ شده و قطعی 
خ نداده  گسترده ای در بخش خانگی ر

است.«
وی افزود: »استان های مازندران و گلستان 
در بخش خانگی بیشترین مصرف گاز را 
در کشور داشته اند که این موضوع فشار 
مضاعفی بر شبکه انتقال و توزیع این 

مناطق وارد کرده است.«
کاظمی با تأکید بر نقش حیاتی مردم در 
مدیریت مصرف، گفت: »از هموطنان 
عزیز درخواست داریم که در مدیریت 
مصرف گاز همکاری کنند تا بتوانیم از این 

روزهای سرد با عدم قطعی گاز در بخش 
خانگی عبور ایمنی داشته باشیم.«

وی با اشاره به پیش بینی های هواشناسی، 
هشدار داد: »بر اساس میانگین دمایی، 
چندروز آینده از سردترین روزهای فصل 
سرما در سطح کشور خواهند بود و انتظار 
می رود که بیشترین مصرف گاز در این بازه 

زمانی ثبت شود.«
معاون عملیات مدیریت راهبردی شرکت 
ملی گاز تصریح کرد: »امیدواریم با تلاش 
بی وقفه همکاران شرکت های گاز استانی 

در روزهای پیش رو، شاهد هیچ گونه 
قطعی در شبکه گاز نباشیم. شرکت 
ملی گاز متناسب با ظرفیت موجود در 
تأسیسات و خطوط انتقال، گاز را به طور 
پیوسته ارسال می کند، اما شرکت گاز 
دخل و تصرفی در بخش مصرف ندارد. 
اگر مصرف در روزهای متمادی آینده 
افسارگسیخته شود، ممکن است شبکه 
گاز با مشکلات جدی ای روبه رو شود. 
بنابراین، حتماً به کمک مردم نیاز داریم.«

 
تأثیر مثبت تعطیلی ادارات و مراکز 

آموزشی بر کاهش مصرف گاز
او درباره تأثیر تعطیلات سراسری بر مصرف 
گاز گفت: »تعطیلی بخش های اداری و 
آموزشی در روزهای سرد، تأثیر مثبتی در 
پایداری شبکه گاز دارد، چرا که مصرف 
این بخش ها کاهش می یابد. با این حال، 
بخش های خصوصی و تجاری همچنان 
فعال هستند و این امر، اگرچه مؤثر است، 

اما جایگزین تعطیلی کامل نیست.«
کاظمی یادآور شد: »در شرایط عادی 
نیز با ناترازی انرژی مواجه هستیم و در 
سراسر جهان، در اوج سرمای فصل 
زمستان، تحویل گاز به بخش صنعت 
کاهش می یابد. ما نیز به ناچار، با توجه 
به اولویت بندی مان که پایداری گاز در 
بخش خانگی است، در روزهای سرد، 
گاز کمتری به بخش صنایع تحویل 
می دهیم تا اطمینان حاصل شود که هیچ 
 خانواده ای در سرمای زمستان بدون گاز 

نماند.« 

 
با وجود موفقیت شرکت ملی گاز در حفظ 
پایداری شبکه و جلوگیری از قطعی گاز در 
بخش های خانگی و صنعتی طی روزهای 
آغازین سرما، هشدارها درباره اوج مصرف 
در روزهای آینده جدی است. این شرکت 
ح های فنی، بهینه سازی و  با اجرای طر
فرهنگ سازی گسترده، زیرساخت ها را 
تا حد امکان تقویت کرده، اما عبور ایمن 
از پیک پیش روی سرما مستلزم مشارکت 
جدی تمام مشترکان در کاهش مصرف 
است. اگرچه وضعیت کنونی با کنترل 
مدیریت می شود، صرفه جویی همگانی 
تنها ضامن تداوم تأمین پایدار گاز برای 

همه خواهد بود.
مدیرعامل شرکت ملی گاز هشدار 
می دهد که مصرف گاز بخش خانگی و 
تجاری ممکن است از مرز ۶۹۰ میلیون 
مترمکعب بگذرد؛ رقمی که حدود ۸۲ 
درصد از کل تولید گاز کشور را به خود 

اختصاص می دهد.
در همین راستا، این شرکت از همه 
مشترکان درخواست کرده است با رعایت 
الگوهای بهینه مصرف و صرفه جویی، به 
تداوم تأمین پایدار گاز در سراسر کشور و 
نیز تسهیل تأمین گاز صنایع کمک کنند.

 
 صرفه جویی و بهینه سازی مصرف

در راستای اجرای سیاست های کلان 
کاهش مصرف انرژی و افزایش بهره وری، 
شرکت ملی گاز ایران تا پایان آذر 
سال۱۴۰۴، اقدامات گسترده ای در حوزه 
صرفه جویی و بهینه سازی مصرف گاز 
طبیعی انجام داده است. بر اساس گزارش  
شرکت ملی گاز، این شرکت با همکاری 

بخش های مختلف دولتی و خصوصی، 
گام های مؤثری در جهت کاهش هدررفت 
انرژی و ارتقای فرهنگ مصرف بهینه 

برداشته است.
 یکی از مهم ترین دستاوردهای این دوره، 
تخصیص ۱۶۲۷ میلیون مترمکعب گواهی 
صرفه جویی گاز طبیعی در بورس انرژی 
با ارزشی بالغ بر ۸.۴ هزار میلیارد تومان 
بوده است. همچنین، معاملات قابل 
توجهی در بورس انرژی انجام شده که 
رقم دقیق آن در حال به روزرسانی است. 
در بخش بهینه سازی مصرف نیز ۱۱۶ 
هزار موتورخانه در ادارات دولتی، مراکز 
آموزشی و مشترکین خانگی اصلاح و 

بهینه سازی شده اند.
 علاوه بر این ۴.۱ میلیون بخاری مرسوم با 
بخاری های با راندمان بالا جایگزین شده 
و قرارداد جایگزینی ۲.۲5۸ میلیون بخاری 
دیگر نیز منعقد شده که از این تعداد، 
3۰۰ هزار واحد در سال جاری تحویل 
شده است. در حوزه توسعه ظرفیت های 
بخش خصوصی، مجوز ایجاد 5 واحد 
ذخیره سازی زمینی گاز طبیعی به بخش 
خصوصی صادر شده و 3۱ شرکت نیز 
اعتبار موقت برای فعالیت به عنوان 
»کارور« دریافت کرده اند. همچنین، طرح 
پایلوت »کارور« در ۷ استان کشور در سال 

۱۴۰۴ اجرا شده است.
 برای جلوگیری از هدررفت گاز، ۲۸ هزار 
و ۲5 واحد باغ ویلای بدون سکنه در 
سال جاری تاکنون از شبکه گاز قطع 
شده اند. همچنین، پایش دمای ۱۱۴ هزار 
و ۴۰ واحد اداری و تجاری در سال جاری 
انجام شده و دمای این مراکز به طور 
متوسط در حد مجاز نگه داشته شده 

است.
 اجرای پویش های ملی »۲ درجه کمتر« 
و» ۱۰ درصد کاهش مصرف صنایع« در 
سال گذشته، الزام تنظیم دمای ادارات 
دولتی تا حداکثر ۲۰ درجه سانتیگراد که 
منجر به صرفه جویی حداقل ۲۰ درصدی 

نسبت به دوره مشابه سال ۱۴۰۱ شده، 
و هوشمندسازی ۱۰۰ هزار موتورخانه از 
دیگر اقدامات کلیدی این دوره محسوب 
می شود که تاکنون ۸۱۲ مورد از آن اجرا 

شده است.

فرهنگ سازی و مشارکت عمومی
در عرصه فرهنگ سازی، طرح ملی »همیار 
گاز« با حضور نزدیک به 3۰۰ هزار دانش آموز 
و معلم اجرا شده و کمپین »هوادار انرژی« 
برای آگاهی بخشی عمومی راه اندازی شده 
است.. همچنین تفاهمنامه ای با بسیج 
مستضعفین برای همکاری در این زمینه 

منعقد شده است.
 در بخش تولید پاک تر، فرآیند احداث 
نیروگاه تجمیعی خورشیدی ۱۲۰ مگاواتی 
آغاز شده که در راستای اجرای تکالیف 
قانونی شرکت های زیرمجموعه شرکت 
ملی گاز ایران است. علاوه بر این، 
مدیریت گازهای مشعل در پالایشگاه های 
پارس جنوبی منجر به کاهش حداقل 
۶5 درصدی گاز ارسالی به مشعل تا پایان 
سال جاری شده و در پالایشگاه های ایلام، 
پاسیان و بیدبلند نیز حداقل ۰.5۶ میلیون 
مترمکعب گاز کمتر به مشعل ارسال شده 

است.

چالش انتقال گاز از جنوب به 
شمال

 مسعود کاظمی، معاون عملیات مدیریت 
راهبردی شبکه گاز در گفت وگویی با 
»ایران« به تشریح پایداری گاز در روزهای 
سرد امسال پرداخت و گفت: »بیش از ۹۰ 
درصد منابع گاز تولیدی کشور در مناطق 
جنوبی قرار دارد، اما عمده مصرف گاز در 
نیمه شمالی کشور متمرکز است. این 
شکاف جغرافیایی بین منابع تولید و 
مراکز مصرف، نیازمند برنامه ریزی  بسیار 
منسجم، پیوسته و قوی برای انتقال گاز 

است.«
وی افزود: »در مواقعی که با سرمای 

گزارش

زوزان نقشبندی
گروه اقتصادی

مدیرعامل شرکت ملی گاز:
امسال هیچگونه قطعی گاز نداشته ایم

 مدیرعامل شرکت ملی گاز با بیان اینکه در سال جاری تا به الان 
هیچگونه قطعی گاز در منطقه ای نداشته ایم، گفت: »امیدواریم در 
چند روز آینده که پیش بینی هوای بسیار سرد برای ۲۲ استان و مراکز 

استان ها شده، پایداری گاز را داشته باشیم.«
سعید توکلی معاون وزیر نفت و مدیرعامل شرکت ملی گاز در جمع 
خبرنگاران اظهار کرد: »براساس پیش بینی هایی که می کنیم مصرف 
۶۹۰ میلیون متر مکعب گاز در بخش خانگی و تجاری را رد می کنیم 
که نزدیک به ۸۲ درصد از مصرف کل کار تولیدی است.« او ادامه 
داد: »شرکت های پتروشیمی متناسب با تغییر آرایشی که در مصرف 
به وجود می آید گاز را به آنها تخصیص می دهیم و دوستان پتروشیمی 
خود به سایر پتروشیمی ها اختصاص می دهند.«   توکلی در پایان 
گفت: »جلسات متعددی برگزار شده و وزیر نفت نیز مدیریت 
می کنند تا بتوانیم به بهترین شکل ممکن از این شرایط عبور کنیم.« 

برش
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ارزش 
معاملات 

در بازار 
سهام ایران 

مهم ترین 
دماسنج 

نشان دهنده 
رونق است و 

بالا ماندن آن 
نشان می دهد 

روند صعودی 
بورس تهران 

می تواند 
پس از دست 

به دست 
شدن سهام 

مجدد آغاز 
شود و حتی 

رشدهای 
پرشتاب تری 

را رقم بزند

یک قاعده 
ساده آن است 

که هر زمان 
نااطمینانی 

یا ریسک 
افزایش 

می یابد، 
بخشی از 
دارایی ها 

که آن را 
»پناهگاه« 

می نامند رشد 
می کنند. 
 مهم ترین

این پناهگاه ها 
فلزهای 

گرانبها و 
در رأس آن 

طلاست

شود و حتی رشدهای پرشتاب تری را رقم بزند. 
بنابراین، تا کنون غیر از مسأله نااطمینانی های 
غیراقتصادی همه چیز نشان دهنده حال خوب 

بازار سهام در زیر پوست آن است.
 

طلا‌رقیبی‌که‌از‌نفس‌نمی‌افتد
در سوی دیگر یک مسأله که شاید اقبال از 
سهام را دچار تردید کند، رقیب دیرینه بورس، 
یعنی طلاست. بازار طلا پس از ثبت رکوردهای 
تاریخی در بازار جهانی مدتی آرام گرفته بود 
و خیلی از سرمایه گذاران بازار سرمایه انتظار 
داشتند بازوی نرخ دلار پس از اصلاحات 
اقتصادی و بازوی قیمت اونس طلای جهانی 

توان رشد بیشتر را نداشته باشند؛ اما در کمال 
غافلگیری قیمت ها در بازار جهانی رکوردهای 
تازه ای را یکی پس از دیگری ثبت می کند. به 
طوری که قیمت اونس طلای جهانی که همین 
چند ماه پیش تا نزدیکی کف ۴ هزار دلاری 
افت کرده بود، در معاملات دیروز تا بیش از 
۴۸۰۰ دلار نیز بالا رفت و دائماً سقف قیمتی 
خود را جابه جا می کند. خوش بینانه ترین 
سناریوها که برای طلای جهانی وجود داشت، 
قیمت های نزدیک ۵ هزار دلار را تا پایان سال 
۲۰۲۶ انتظار می کشیدند. نوعی نااطمینانی 
در بازار جهانی باعث افزایش خستگی ناپذیر 

اونس طلا شده است.

جبهه رونق در بازار سهام چگونه تغییر کرد؟

زیر پوست افت شاخص بورس

بورس تهران آخرین روز معاملاتی هفته را با 
افت ۰.۷ درصدی شاخص کل در شرایطی به 
پایان رساند که قریب ۸۰ درصد نمادها مثبت 
بودند. این وضعیت متناقض نشان می دهد 
همچنان فضای بورس مثبت است و صرفاً 
جبهه معاملاتی به سمت سهم های کوچک 
تغییر کرده است. بر این اساس، شاخص 
کل هم وزن که نماینده نمادهای کوچک تر 
بورس است با رشد ۱.۲ درصد همراه شد. 
هم زمان بیش از ۴۵۰۰ میلیارد تومان ارزش 
صف های خرید بود و صف فروش بزرگی در 
بازار سهام شکل نگرفت. در تقابل ریسک 
و ارزندگی، فعلاً به نظر می رسد کفه ارزندگی 
میان سرمایه گذاران بورسی سنگینی می کند 
و حتی سهم های منفی بازار نیز خریداران 
قدرتمندی دارد. به طوری که دیروز ارزش 
معاملات نزدیک ۲۴ هزار میلیارد تومان باقی 
ماند که نشان دهنده رونق قدرتمندی در 
بورس تهران است. با این حال، گروه های 
بزرگ شاخص ساز پالایشی، پتروشیمی و فلزات 
اساسی که طی پنج ماه گذشته موتور اصلی 
رونق بورس بوده اند در دو روز اخیر با فشار 
فروش مواجهند و همین سبب افت شاخص 
کل که وزن نمادهای بزرگ در آن بیشتر است 
شده است. در مقابل ، گروه های کوچک تر که 
به نوعی جامانده روند صعودی بورس بوده اند، 
اکنون مورد توجه قرار گرفته اند که بخشی 
از آن به عملکرد شرکت ها در گزارش های 
۹ ماه ابتدای سال برمی گردد. باید دید در 
ادامه واکنش سرمایه گذاران به سیگنال های 
اقتصادی چگونه است و بار صعودی بورس را 

کدام بخش ها به دوش می کشند.
 

‌یکه‌تازی‌بورس‌
در‌دوران‌اصلاحات‌اقتصادی

نخستین روز بهمن ماه در شرایطی به پایان 
رسید که بازار سهام توانسته بود در دی ماه 
یک کارنامه فوق العاده کسب کند و در صدر 

بازدهی بازارهای داخلی قرار گیرد. شاخص 
کل بورس تهران با رشد نزدیک به ۱۵ درصدی 
حتی از سکه نیز بهتر عمل کرد. سکه، خودرو 
و دلار در رتبه های دوم تا چهارم به ترتیب با 
بازدهی ۱۱.۹، ۶.۵ و ۵.۲ درصد قرار گرفتند. 
بازنده اصلی گزینه های سرمایه گذاری نیز سود 
بدون ریسک صندوق های درآمد ثابت بود 
که با کمتر از ۳ درصد حتی از تورم ماهانه نیز 

عقب ماندند.
دو نکته مهم در رفتار بازارها قابل ردیابی است. 
اول، با افزایش انتظارات تورمی که از اواخر 
شهریور آغاز شده بود، یک رالی تورمی همه 
بازارهایی را که امکان رشد ارزش اسمی دارایی 
داشتند مثبت کرد. بازارهایی مثل طلا، دلار، 
سهام و حتی خودرو می توانند همزمان با افت 
ارزش ریال )افزایش تورم( قیمت های خود را به 
صورت اسمی بالا ببرند. اما چه شد که با وجود 
ریسک های اقتصادی فراوان، بورس تهران گوی 
سبقت را از همه بازارها ربود؟ اینجاست که پای 
نکته دوم به میان می آید؛ یعنی اصلاحات 
اقتصادی. بورس تهران که مدت ها به دلیل 
رانت های ارزی از رشدهای تورمی جا مانده بود 
با اقدامات دولت برای حذف ارز رانتی توانست 
با قدرت بیشتری رونق بگیرد. به عبارت 

دقیق تر، رانت هایی که پیشتر به واسطه ها و 
دلالان داده می شد، با تصمیمات دولت اکنون 
به دل تولید آمده و بورس تهران به عنوان آینه 
اقتصاد کشور مهم ترین برنده این فضا شده 
است. در مسیر پیش رو نیز گرچه ریسک های 
غیراقتصادی سایه سنگینی بر عملکرد بازارها 
انداخته اند، اما اگر اصلاحات اقتصادی از ریل 
خارج نشود می توان همچنان به رونق پایدار 

بورس تهران امیدوار بود.
 

‌شکاف‌سهام‌کوچک‌و‌بزرگ‌
حذف‌می‌شود؟

نکته جالب توجه در دوره اخیر رونق بورس، 
تمرکز رشد قیمت بر سهم های بزرگ بود. به 
طوری که با وجود رشد نزدیک به ۱۵ درصدی 
شاخص کل بورس، شاخص هم وزن کمتر از 
۴ درصد در دی ماه بازدهی داشت. از ابتدای 
سال نیز مقایسه این دو شاخص نشان دهنده 
یک شکاف ۲۲ درصدی است. علت این ماجرا 
همین سیاست های ارزی است که بیشتر بر 
صنایعی اثر می گذارد که به دلیل رانت های ارزی 
تحت فشار بوده اند. مثلاً پتروشیمی  ها، فلزات 
و معادن و صنایع بزرگ تر که مجبور بودند 
ارزهای خود را به واسطه ها تحویل دهند، حالا 

با ثبت نرخ های بازار در صورت های مالی منتفع 
اصلاحات اقتصادی شدند.

اما طی دو روز اخیر، این روند معکوس شده 
و سهام کوچک تر جذاب تر از سهام بزرگ 
شده اند. برخی معتقدند پول در بازار باید 
بچرخد و شناسایی سود در سهم هایی که 
بازدهی خوبی کسب کرده اند، اکنون نوبت را 
به سهام کوچک تر داده است تا جاماندگی خود 
را جبران کنند. عده ای دیگر اما، گزارش های 
۹ ماهه شرکت های بورسی را که در گروه های 
کوچک جذاب بود دلیل این چرخش عنوان 

می کنند.
 

حال‌خوب‌دماسنج‌رونق‌بورس
دو روز متوالی شاخص کل بورس تهران افت 
اندکی را تجربه می کند و به نظر می رسد مرز 
روانی ۴.۵ میلیون واحدی مانعی برای رشد 
پرشتاب نماگر سنتی بازار سهام شده است. با 
این حال، ارزش معاملات بورس همچنان در 
سطوح بالای ۲۰ هزار میلیارد تومان است. ارزش 
معاملات در بازار سهام ایران مهم ترین دماسنج 
نشان دهنده رونق است و بالا ماندن آن نشان 
می دهد روند صعودی بورس تهران می تواند 
پس از دست به دست شدن سهام مجدد آغاز 

گزارش

گروه بورس

یک قاعده ساده آن است که هر زمان نااطمینانی یا ریسک افزایش می یابد، بخشی از 
دارایی ها که آن را »پناهگاه« می نامند رشد می کنند. مهم ترین این پناه گاه ها فلزهای 
گرانبها و در رأس آن طلاست. رئیس جمهوری غیرقابل پیش بینی آمریکا، یعنی 
دونالد ترامپ به تازگی دو جبهه تازه آشفتگی به راه انداخته است که هر کدام به 
نحوی به رشد قیمت طلا منجر می شود.اول، تهدید هایی است که علیه گرینلند اعلام 
می کند و اروپایی ها را بشدت دچار خشم کرده است. این مسائل که اکنون نیز محور 
مهم ترین نشست سیاستمداران و اقتصاددانان جهان، یعنی داووس، قرار گرفته 
نشان می دهد نظم جهانی در حال تغییر است. نخست وزیر کانادا گفته وارد دور تازه ای 
از نظم جهانی شده ایم که دیگر بر پایه قواعد و قوانین نیست. این خلاف آن چیزی 
است که جهان پس از جنگ جهانی دوم به سوی آن حرکت کرده بود و ارزش هایی 
را دنبال می کرد که اکنون جلودار آن نظم، یعنی آمریکا، مسیر کاملاً معکوسش را 
پیش گرفته است. به طوری که حتی در مسأله گرینلند، بسیاری معتقدند پیمان های 
مشترک میان غربی ها مانند ناتو در حال فروپاشی است. بنابراین، نظام بین الملل 
در حال تجربه نوعی نااطمینانی است که سرمایه گذاران را می ترساند.جبهه دوم در 
داخل آمریکاست که دونالد ترامپ استقلال مهم ترین نهاد اقتصادی ایالات متحده، 
یعنی فدرال رزرو را هدف گرفته است. جروم پاول، رئیس فدرال رزرو با احضاریه 
حقوقی مواجه شده و نشان می دهد ترامپ برای اعمال زور خود بر کاهش نرخ بهره 
خلاف نظر سیاست گذار پولی از هیچ روشی فروگذار نیست. این اتفاق که با واکنش 
گسترده داخلی و بین المللی سیاست گذاران و فعالان اقتصادی مواجه شد، نگرانی 
مهمی را درباره اعتمادپذیری نهادهای آمریکایی ایجاد کرده است. از رؤسای پیشین 
فدرال رزرو و مدیران ارشد نهادهای مالی آمریکایی گرفته تا رؤسای بانک های مرکزی 
معتبر دنیا همگی طی بیانیه هایی خواستار حفظ استقلال سیاسی فدرال رزرو 
شده اند. اما ترامپ چندان اهمیتی به این مسائل و قواعد نمی دهد و به گفته وزیر 
خزانه داری اش قرار است هفته آینده رئیس کل جدید فدرال رزرو را اعلام کند.این 
دو جبهه منجر به بی اعتمادی جدی به مهم ترین رکن آمریکا، یعنی حاکمیت قانون 
شده و روایت »آمریکا را بفروش« بین سرمایه گذاران تقویت شده است. این روایت 
که ابتدا در »روز آزادی« )Liberation Day( در آوریل سال گذشته با اعلام تعرفه های 
شوکه کننده ترامپ شکل گرفته بود، دوباره احیا شده است. مسأله ای که نتیجه آن 
فروش دارایی های دلاری نظیر ذخایر ارزی و به طور خاص اوراق بدهی دولت آمریکا 
خواهد شد. در نبود جایگزین قابل اعتماد برای این دارایی، پناهگاه های کالایی مانند 
طلا گزینه اصلی سرمایه گذاری می شوند. روندی که نه تنها از سوی مردم و شرکت ها، 
بلکه از سوی نهادهای حاکمیتی مانند بانک های مرکزی نیز انجام می شود. این همان 

چیزی است که مسیر طلا را برای صعود بیشتر هموار کرده است.
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 عرضه تانک ۳۰۰ 
با قیمت قطعی

 شرایط فروش قطعی و فوری 
 )TANK 300( »300 تانک«
اعام شد. این خودرو قرار 
است با مدل ۱۴۰۴ روانه بازار 
شود. قیمت مصوب و قطعی 
برای فروش نقدی تانک 300 
معادل ۶۲,۹۵۰,۰۰۰,۰۰۰ ریال 
)شش میلیارد و دویست و نود 
و پنج میلیون تومان( تعیین 
شده است. این قیمت قطعی 
بوده و شامل هزینه های 
شماره گذاری و عوارض قانونی 

فعلی است. رنگ های قابل 
عرضه برای تانک 300 شامل 
سفید، مشکی، طوسی و نارنجی 
است. همچنین، زمان تحویل 
این خودرو ۳۰ روز کاری اعام 
شده است. بر اساس اطاعات 
منتشر شده، فرآیند ثبت نام برای 
این خودرو به صورت کاماً آناین 
است و متقاضیان باید از طریق 
درگاه رسمی شرکت شتابران 
خودرو اقدام به خرید کنند. 
براساس بخشنامه منتشر شده، 
ثبت نام برای خرید تانک300 
از ساعت ۹ صبح دیروز، اول 
بهمن ماه ۱۴۰۴ آغاز خواهد شد. 
این فرآیند فروش تا زمان تکمیل 
ظرفیت ادامه خواهد داشت و 
با توجه به محدودیت عرضه، به 
محض پایان ظرفیت در نظر گرفته 
شده، سامانه فروش به صورت 
خودکار بسته می شود. این خودرو 
از یک موتور ۲۰۰۰ سی سی مجهز به 
توربوشارژر بهره می برد که قدرت 
آن به ۲۷۷ اسب بخار و گشتاور 

آن به ۳۸۷ نیوتن متر می رسد.

رنو مگان در 
بازار امارات، 

 قیمت پایه
5۰ هزار درهمی 

دارد که رقم 
مناسبی برای 
یک خودروی 

نیمه لوکس 
اروپایی 

محسوب 
می شود.

 اگر مگان 
جدید با 

قیمت 
منطقی به 

ایران برسد، 
موفقیت 

این خودرو 
دور از انتظار 

نخواهد بود

برند فرانسوی »رنو« یکی از قدیمی ترین 
و معروف ترین خودروسازان حاضر 
در چهارگوشه جهان است. برندی که 
سابقه حضور آن در ایران نه به چند دهه 
قبل بلکه به بیش از یکصد سال قبل 
بازمی گردد. اصاً بهتر است اینطور بیان 
کنیم که رنو، اولین خودروی واردشده به 

کشورمان در طول تاریخ است.
 در سال ۱۹۰۰ میادی بود که پس از سفر 
مظفرالدین شاه به اروپا، دستور خرید 

و واردات خودرو )یا همان اتول( صادر و 
سپس دو دستگاه خودروی رنو از مبدأ 

فرانسه وارد ایران شد.
 در طول تاریخ، برند رنو همواره حضور 
فعالی در بازار کشورمان داشته و مدل های 
مهم و خاطره سازی همچون رنو۵، رنو ۲۱، 
مگان، تندر ۹۰ و انواع محصولات وارداتی 
در ایران طرفداران خاص خود را دارد. 
حالا نسخه جدید رنو مگان )که نسل های 
قبلی آن نیز سهم قابل توجهی از بازار 
کشورمان را از آن خود ساخته بودند( در 
فهرست خودروهای مجاز وارداتی توسط 

ایرانیان ساکن خارج به چشم می خورد.

چهره ظاهری
نسل نو مگان ادامه دهنده راه اساف 
خود خواهد بود. رنو با معرفی و عرضه 

مدل مگان در سال ۱۹۹۵ به عنوان 
جایگزین رنو ۱۹، انقاب بزرگی را در 
کاس خودروهای کامپکت شهری ایجاد 
کرد. اگر ساده بخواهیم مگان جدید را 
تعریف کنیم باید آن را »تالیزمان کوچک« 
بدانیم. )که در اصطاح عامیانه به 

تلیسمان مشهور است(
روح رنو تالیزمان که این روزها به عنوان 
لوکس ترین و مجهزترین سدان فرانسوی 
در بازارهای جهانی دلربایی می کند به 
وضوح در کالبد مگان جدید دمیده شده 
است. در زمینه طراحی ظاهری، عناصری 
چون چراغ های کشیده جلو مجهز به 
فناوری LED، چراغ های کشیده عقب با 
گرافیک بسیار جذاب و سقف شیشه ای 
پانورامیک، چهره مگان جدید را بیش از 
پیش به برادر بزرگتر خود یعنی تالیزمان 

شبیه کرده و از این حیث یک سر و گردن 
بالاتر از رقبای آسیایی خود قرار می گیرد. 
ادعایی که گذشت زمان صحت و سقم آن 

را نشان خواهد داد. 
عاوه بر این، ارتفاع نسل جدید مگان به 
میزان ۱۰ میلیمتر نسبت به مدل پیشین 
کاهش یافته که این امر سبب شده ضریب 
آیرودینامیک )مقاومت در برابر جریان 
هوا( این خودرو به رقم Cd ۰/۲۸ کاهش 
یابد که رقمی خیره کننده در این سگمنت 
محسوب می شود. همچنین فاصله دو 
محور نیز نسبت به مدل پیشین ۲۸ میلی 
متر افزایش یافته که در نتیجه فضای 
بیشتری در اختیار سرنشینان قرار می گیرد.

بررسی فنی
شرکت رنو در فاز اول تولید و عرضه مگان 

نقد فنی

ارسلان سلیمانیان
گروه خودرو

فرانسوی‌قدیمی؛‌نام‌آشنای‌کهنه‌کار
رنو مگان با شکل و شمایل جدید و پیشرانه مدرن قرار است راهی بازار شود

شرایط فروش

جدید، شش پیشرانه دیزلی و بنزین سوز 
با طیف قدرتی ۹۰ الی ۲۰۵ اسب بخار را 
برای این خودرو در نظر گرفته که همگی 
از نوع پیشرانه های کوچک اقتصادی 

)Economic( هستند. 
با آنکه بنابر اعام رنو تمام مدل های 
این خودرو به صورت استاندارد مجهز 
میکروهیبرید جدید  سامانه   به 

Start/Stop خواهند بود. اما در کنار 

نسخه های استاندارد مگان که بیشتر برای 
مصارف شهری ساخته و پرداخته شده اند، 
نسخه ارتقایافته مگان نیز به یک پیشرانه 
توربوشارژر مجهز شده که توانایی تولید 
بیش از ۲۵۰ اسب بخار قدرت و ۲۷۵ 

نیوتون متر گشتاور را خواهد داشت. 
این نسخه جذاب و پرقدرت تنها ۶/۱ 
ثانیه می خواهد تا محصول جدید رنو را از 
حالت سکون به مرز ۱۰۰ کیلومتر برساعت 

برساند.
 در کنار این پیشرانه پرقدرت، یک جعبه 
دنده ۷ سرعته دستی دو کاچه نیز وظیفه 
انتقال قدرت به چرخ های جلو را عهده دار 
خواهد بود. همچنین دیسک های ترمز 
۳۰۲ میلی متری در محور جلو و ۲۴۹ میلی 
متری در عقب به کمک سامانه ترمز 

ضدقفل )ABS( وظیفه متوقف ساختن 
این خودرو را برعهده خواهند داشت. 

از تجهیزات استاندارد مگان جدید نیز 
می توان به سیستم صوتی حرفه ای 
ساخت شرکت BOSS، کنترل کروز 
هوشمند با قابلیت ترمزگیری خودکار، 
سامانه هشداردهنده نقطه کور، دوربین 
دید عقب و سامانه رهیاب ماهواره ای با 

نمایشگر ۷/۸ اینچی اشاره کرد.

وضعیت در بازار
حال باید پرسید که نسل نو مگان با چه 
قیمتی در ایران عرضه خواهد شد؟ جواب 
این سؤال هنوز مشخص نیست. با توجه 
به نوسانات قیمت ارز و اعمال تغییرات در 
روند قیمت ارزش گذاری گمرکی پس از 
حذف ارز ترجیحی، هنوز کسی از جزئیات 

قیمت ها مطلع نیست.
با این حال رنو مگان در بازار امارات، 
قیمت پایه ۵۰ هزار درهمی دارد که رقم 
مناسبی برای یک خودروی نیمه لوکس 
اروپایی محسوب می شود. اگر مگان 
جدید با قیمت منطقی به ایران برسد، 
موفقیت این خودرو دور از انتظار نخواهد 

بود.

ب ام و اعام کرد که ب ام و سری 4 
در خط تولید باقی خواهد ماند اما 
احتمالاً با گزینه های پیشرانه بنزینی 
 ،motor1 و برقی.به گزارش سایت
سال هاست که حدس و گمان هایی 
درباره خداحافظی ب ام و سری 4 با 
خط تولید مطرح می شود اما بر اساس 
اطاعات جدید، به نظر نمی رسد 
که این موضوع اصاً صحت داشته 
باشد. در حالی که برخی از رقبا در 
حال کاهش تولید مدل های دودر خود 
هستند یا تصمیم گرفتند به طور کامل 
آنها را کنار بگذارند، ب ام و صراحتاً 
اعام کرد که سری 4 قرار نیست از 

خط تولید این شرکت کنار برود.

 یک M4 جدید 
درحال تولید است

مونیخ  در  ب ام و  شرکت  تیم 
در حال حاضر روی نسل بعدی 
 سری4 کار می کند که در کنار سری 3
»Neue Klasse« به عنوان جایگزینی 
اسپرت تر و متمرکز بر طراحی قرار 
خواهد گرفت. و این خبر خوب برای 
عاقه مندان این خودرو است؛ یک 
M4 جدید قطعاً در حال ساخت 

است. حدود یک سال پیش، گزارشی 
در این باره نوشتیم که M4 بعدی 
می تواند کاماً برقی باشد. هرچند، 
هنوز احتمال این موضوع کم است 
اما همچنان ممکن است این اتفاق 
بیفتد، اکنون به نظر می رسد که 
احتمال بیشتری وجود دارد که موتور 

بنزینی در ترکیب باقی بماند.

 سری 4 هنوز برای 
ب ام و مهم است

سری 4 در سال ۲۰۱۳ به عنوان مدل 
مستقل خود عرضه شد و از سری3 جدا 
و در سال ۲۰۲۰ وارد نسل دوم خود شد. 
 i4 همچنین به عنوان پایه و بر اساس
تمام الکتریکی عمل کرد. درمجموع، 
این خودرو موفقیت قابل توجهی برای 
شرکت ب ام و بوده است. با این حال، 
 با حرکت سری 3 به سمت پلتفرم

 Neue Klasse که اولین پلتفرم 
الکتریکی است، آینده کوپه سری 4 
بنزینی نامشخص شد. اکنون این 
سؤالات توسط یواخیم پست، رئیس 
تحقیق و توسعه ب  ام و، پاسخ داده 
 شده است. پست در مصاحبه با

 Autocar تأیید کرد که هنوز جایی 
برای یک مدل دو در شیک در خط 
تولید آینده ب ام و وجود دارد و همچنان 
سری 4 برای ما یک ماشین مهم است. 
با توجه به اینکه شرکت ب ام و یک 
برند اسپرت است و سری 4 میراث 
اسپرت تری از این برند محسوب 
می شود آینده این خودرو همچنان 
نقش مهمی در آینده این شرکت ایفا 
خواهد کرد. این اولین تأیید رسمی 
است که صراحتاً اعام می کند که 
نسل سوم سری 4 در راه است اما هنوز 
هیچ نمونه اولیه ای از آن ندیده ایم. 
البته، این حرکت بسیار منطقی به نظر 
می رسد. آئودی کوپه A5 را کنار گذاشته 
)و نامی را برای آنچه قباً A4 بود، دوباره 
استفاده کرده است( و مرسدس بنز 
کوپه های کاس C و کاس E خود را در 
CLE جدید ترکیب کرده است. ب ام و 

به وضوح در اینجا یک فرصت می بیند.

مشخصات احتمالی M4بعدی
اگرچه کوپه ها و کانورتیبل ها به 
اندازه سدان ها فروش ندارند، ب ام و 

می گوید که به لطف توسعه مشترک، 
محاسبات هنوز هم کار می کنند. 
پست توضیح داد: »این به اندازه 
توسعه یک ماشین کاماً جدید گران 
نیست. هر زمان که ما یک سری 3 یا 
X3 می سازیم، به سری 4 یا X4 نیز 

فکر می کنیم. به این ترتیب، می توانیم 
هم افزایی ایجاد کنیم و مشتقات 
را راحت تر بسازیم.« از آنجایی که 
انتظار می رود سری 4 بعدی بر اساس 
معماری Neue Klasse ساخته شود، 
باید از طیف وسیعی از پیشرانه ها 
پشتیبانی کند. نسل بعدی i4 که 
ارتباط نزدیکی با i3 برقی آینده دارد به 
همراه نسخه های بنزینی بسیار کارآمد، 
احتمالاً عرضه خواهد شد.طبق 
شایعات، مدل برقی می تواند از باتری 
به بزرگی ۱۰۸ کیلووات ساعت استفاده 
کند و برد بیش از ۴۹۷ مایل را در 
چرخه WLTP ارائه دهد. اما برای اکثر 
عاقه مندان، تیتر بزرگتر این است 
که این موضوع برای M4 چه معنایی 
دارد. همان طور که پست گفته است، 
»این مشتقات اغلب پایه و اساس 
خودروهای اسپرت هستند« این جمله 

به وضوح به BMW M اشاره دارد.

ناپدید شدن کوپه های لوکس
ب ام و قباً گفته که M3 بعدی 
رویکردی دوگانه خواهد داشت؛ 

یک نسخه به عنوان یک EV بسیار 
قدرتمند با چهار موتور و بردار گشتاور 
و دیگری با احتراق داخلی از طریق 
یک موتور S58 شش سیلندر خطی 

به روز شده است.
 M4 بعدی احتمالاً از همین فرمول 
پیروی خواهد کرد. پست همچنین 
اشاره کرد که ب ام و در اینجا یک 
موتورهای  دارد.  کلیدی  مزیت 
بنزینی نسل بعدی آن از قبل برای 
مطابقت با قوانین جدید انتشار 
گازهای گلخانه ای یورو ۷ طراحی 
شده اند و به این برند انعطاف پذیری 
بیشتری نسبت به برخی از رقبای 
خود نشان می دهند. با توجه به اینکه 
بسیاری از کوپه های لوکس در حال 
ناپدید شدن هستند، خوب است 
که می بینیم ب ام و هنوز به سری4 

متعهد است.
 از آن بهتر، یک موتور بنزینی جدید 
می تواند M4 را به یک انتخاب 
محبوب برای عاقه مندان تبدیل 
کند. این اظهار نظر همچنین 
 SUV بی سروصدا آینده کوپه های
ب ام و را تأیید می کند. یک X4 جدید 
در راه است و پیشرانه های خود 
را با X3 و iX3 به اشتراک خواهد 
گذاشت، در حالی که انتظار می رود 
X6 بزرگتر نیز رویکرد مشابهی را 

دنبال کند.

ب ام و موتور بنزینی خود را حفظ می کند

ج نمی شود ب ام و سری 4 از خط تولید خار
ترجمه

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو



11 پنجشنبه   2  بهمن 1404  شماره 8942

irannewspaper irannewspapper

از   خانه   مأمور   قلابی کشف سه میلیارد تومان طلا        سه میلیارد تومان طلا            

دادگاه کیفری
متهم دوباره محاکمه شد

 مدیر ساختمان و همسرش
قربانی کینه مرد همسایه

گروه حوادث: کامران علمدهی/ مرد همسایه که مدیر ساختمان و همسرش 
را مقابل چشمان فرزند 3 ساله آنها کشته و به قصاص محکوم شده بود با 

نقض حکم از سوی دیوان عالی کشور بار دیگر پای میز محاکمه ایستاد.
به گزارش »ایران«، این حادثه تیر سال 1403 در ساختمانی حوالی خیابان 
کارگر جنوبی تهران رخ داد و بلافاصله مأموران کلانتری رازی به محل رفتند. 
با بررسی های اولیه مشخص شد که مرد همسایه پس از کشتن زوج جوانی 
که در طبقه دوم ساختمان سکونت داشتند از محل جنایت گریخته است. 
با مشخص شدن موضوع، مأموران به دنبال ردیابی متهم فراری بودند که او 24 
ساعت بعد خودش را به پلیس معرفی کرد و با اعتراف به قتل زوج جوان درباره 
انگیزه خود گفت: »8 ماه قبل از حادثه واحدی را در این ساختمان اجاره کردم. 
اما مدتی بعد با مدیر ساختمان بر سر پول شارژ اختلاف پیدا کردیم و از ماه 
دوم کارمان به کلانتری و دادسرا کشیده شد. روز حادثه برای حل و فصل ماجرا 
جلوی آپارتمانشان رفته بودم که مدیر ساختمان با لحن بدی با من صحبت کرد 
و درگیر شدیم، من هم با چاقو چند ضربه زدم که ناگهان همسرش با چاقو به 
سمتم حمله کرد و مجبور شدم برای نجات جانم زن جوان را هم با چاقو بزنم.«

با تکمیل تحقیقات برای متهم به اتهام مشارکت در دو فقره قتل عمدی 
کیفرخواست صادر و پرونده به شعبه 10 دادگاه کیفری یک استان تهران 

فرستاده شد.
 

 اولین جلسه دادگاه
در ابتدای جلسه اولیای دم درخواست قصاص کردند، سپس متهم به جایگاه 
رفت و گفت: »مدیر ساختمان به بهانه های مختلف مثل پول شارژ، برق، 
آب و... از من پول  طلب می کرد وقتی پیگیر ماجرا شدم، فهمیدم با همه 
مستأجرهای قبلی هم همین رفتارها را داشته و آنها هم با او اختلاف داشتند. 
موضوع را به صاحبخانه ام گفتم تا او مشکل را حل کند اما توجهی نکرد. 
کار به شکایت و کلانتری کشید و بعد از آن او مدام به من و همسرم توهین 
می کرد. روز حادثه چاقویی برداشتم و پشت کمرم گذاشتم تا اگر لازم شد آنها 
را بترسانم، وقتی مرد جوان از خانه اش بیرون آمد با هم درگیر شدیم همان 
موقع به همسرش گفت برو چاقو را بیاور. وقتی همسرش چاقو را آورد من هم 
به ناچار چاقویم را بیرون کشیدم و هر دو را زدم. اما قصدم کشتن آنها نبود.«

در پایان جلسه قضات برای صدور رأی وارد شور شدند و متهم را به قصاص 
کردند. محکوم 

پس از صدور رأی پرونده به دیوان عالی کشور رفت و قضات به خاطر نقص 
در تحقیقات حکم را نقض کردند. با انجام تحقیقات تکمیلی پرونده بار دیگر 

به شعبه 10 فرستاده شد.
 

دومین جلسه دادگاه
در این جلسه هم اولیای دم بر قصاص تأکید کردند، سپس متهم به جایگاه 
رفت و گفت: »روز حادثه برای آشتی با مدیر ساختمان جلوی واحدشان رفتم 

اما آنها به من حمله کردند و من در دفاع از خودم آنها را زدم.«
قاضی پرسید: »اگر برای آشتی کردن رفته بودی چرا چاقو داشتی؟ کسی که 

برای آشتی می رود گل و شیرینی می گیرد نه چاقو.«
متهم جواب داد: »چاقو همیشه همراهم بود و ربطی به روز حادثه نداشت.«

با پایان جلسه قضات برای صدور رأی وارد شور شدند.

آتش زدن مجسمه »رونالدو« در زادگاهش

 دستبرد دو  دختر به منزل همسایه 

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ پسر 
معتاد که با دیدن طلاهای عمه اش 
وسوسه سرقت به جانش افتاده بود با 
همدستی دوستش سناریوی مرگباری 

زد. رقم 
به گزارش »ایران«، شامگاه شنبه گذشته، 
زن جوانی هراسان با پلیس تماس گرفت 
و از مرگ خواهرش خبر داد. وقتی تیم 
جنایی به خانه مورد نظر رفتند با جسد زن 
جوان در سالن پذیرایی خانه مواجه شدند 

که آثار کبودی روی دهانش مشهود بود. 
خواهر مقتول در تحقیقات گفت: »اینجا 
خانه مادرم است اما چون او آلزایمر دارد 
خواهرم مهرنوش با او زندگی می کرد. ما 
هم معمولاً یک روز در میان به مادرم سر 
می زدیم امروز هر چه با مهرنوش تماس 

گرفتم تا حال مادرم را بپرسم جواب نداد، 
نگران شدم و به اینجا آمدم که با جسد 

خواهرم روبه رو شدم.«

ردپای آشنا 
تحقیقات اولیه نشان می داد که طلاهای 
مقتول به سرقت رفته است اما از آنجا 
که مادر مقتول نیز در زمان سرقت و 
قتل در خانه بود و سارقان به او آسیبی 
نرسانده بودند این فرضیه مطرح شد که 
شاید عامل قتل از بیماری آلزایمر پیرزن 
اطلاع داشته است که در این صورت وی از 
آشنایان این خانواده بوده و مطمئن بوده 
که وی نمی تواند هویت آنها را لو دهد. 
از سوی دیگر سالم بودن درهای ورودی 
ساختمان نیز این فرضیه را قوت بخشید. 

در ادامه تحقیقات کارآگاهان با بررسی 
دوربین های مداربسته اطراف محل 
تصویر دو پسر جوان را به دست آوردند 
که خواهر مقتول به محض مشاهده آنها 
گفت: »این برادرزاده ام فریبرز است. او 
23 ساله و معتاد است که گهگاه به خانه 

مادرم می آید.«

اعتراف به جنایت
بدین ترتیب پس از هماهنگی های قضایی 
فریبرز بازداشت شد و او که در مقابل 
مدارک پلیسی قرار گرفته بود به قتل با 

همدستی دوستش اعتراف کرد.
پسر جوان در تحقیقات گفت: »عمه ام 
مقدار زیادی طلا داشت و هر بار که 
چشمم به طلاهای او می افتاد وسوسه 

می شدم. مدتی قبل در پاتوق مواد 
فروشان با همدستم آشنا شدم و وقتی 
ماجرای طلاهای عمه ام را گفتم و پیشنهاد 
سرقت را مطرح کردم او هم گفت اگر 
بخواهی من در این ماجرا کمکت می کنم. 
روز حادثه دو نفری راهی خانه مادربزرگم 
شدیم وقتی عمه ام در را برای مان باز کرد 
داخل رفتیم. بعد عمه ام می خواست به 
آشپزخانه برود تا وسایل پذیرایی برای مان 
بیاورد که او را از پشت گرفته و با بالش 
خفه کردیم. بعد هم طلاهایش را سرقت 
کرده و به مبلغ سه میلیارد تومان به 

طلافروشی فروختیم.«
با اعترافات پسر جوان، همدستش و مرد 
طلافروش نیز بازداشت شده و به جرم 

خود اعتراف کردند. 

گروه حوادث: مأمور قلابی پلیس که با ورود به یک خانه 
و تهدید با سلاح گرم، 3.5 میلیارد تومان طلا سرقت کرده 

بود از سوی پلیس دستگیر شد.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، سرهنگ داوود زندی، 
سرکلانتر یکم پلیس پیشگیری پایتخت در تشریح این خبر 
بیان کرد: »با گزارش یکی از شهروندان به کلانتری 142 کن 
مبنی بر سرقت طلا و زیورآلاتش، تیم عملیات بلافاصله 
برای بررسی موضوع به محل گزارش شده اعزام شدند. در 
تحقیقات به عمل آمده مشخص شد، زمانی که مالباخته در 
منزل حضور داشته شخصی با عنوان مأمور پلیس وارد منزل 
شده و با تهدید سلاح گرم اقدام به سرقت طلا و زیورآلاتش 
به ارزش 35 میلیارد ریال کرده و سپس از محل متواری 
شده است. مأموران در بازبینی دوربین های مداربسته 

نزدیک محل سرقت، هویت و مخفیگاه سارق را شناسایی 
کردند و با هماهنگی قضایی در یک عملیات ضربتی وی را 
در مخفیگاهش دستگیر کرده و به کلانتری انتقال دادند.«

وی افزود: »در بازرسی های اولیه از مخفیگاه متهم تعدادی 
لباس نظامی، انواع کارت شناسایی جعلی، یک قبضه سلاح 
گرم و مقادیری مواد مخدر نیز کشف شد. در بازجویی های 
فنی متهم به جرم خود اعتراف کرد و با شکایت مالباخته 

برای رسیدگی به پرونده تشکیل شده راهی دادسرا شد.«
سرهنگ زندی به شهروندان توصیه کرد: »با ارتقای سیستم 
امنیتی اماکن خصوصی با نصب دوربین های مداربسته 
و دزدگیر، امکان سرقت را به حداقل برسانید و در صورت 
وقوع سرقت و مشاهده موارد مشکوک، بلافاصله با مراجعه 
حضوری به پلیس یا تماس با پلیس 110، آن را گزارش کنید.«

دو دختر جوان که شبانه به خانه همسایه خود دستبرد 
زده و 300 گرم طلا سرقت کرده بودند دستگیر شدند.

سردار محمدقاسم طرهانی فرمانده انتظامی قزوین 
گفت: »در پی تماس تلفنی یکی از شهروندان با مرکز 
فوریت های پلیس 110 مبنی بر سرقت طلاهایش از خانه 
موضوع به  صورت ویژه در دستور کار مأموران انتظامی 
شهرستان آوج قرار گرفت. با حضور مأموران در محل 
وقوع سرقت و آغاز تحقیقات تخصصی، مالباخته اعلام 
کرد ابتدای شب از منزل خارج و بعد از چند ساعت 

به منزل برگشته که متوجه به هم  ریختگی منزل و 
سرقت طلاهای همسرش شده است. با بررسی آثار به  
جا مانده در محل وقوع سرقت و استفاده از شیوه ها و 
شگردهای پلیسی، هویت سارقان که 2 دختر جوان و 
از همسایگان مالباخته بودند، شناسایی شد. متهمان 
پس از دستگیری در بازجویی ها اعتراف کرده و در 
بازرسی از منزل آنان 300 گرم طلای مسروقه کشف 
شد که با هماهنگی مقام قضایی، طلاهای مکشوفه 

به صاحب آن تحویل شد.«

سرقت سرقت طلاهایطلاهای عمه به قیمت جان او عمه به قیمت جان او

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

 W:افقی
 1 - پرهیز و امتناع - بازرس ویژه جنایی
2 - شهر استان کرمان - رهاورد زلزله - 

نگارش و کتابت
3 - دندان های نیش - محل دور زدن - کاست ضبط 

صوت
4 - از بلایای طبیعی - کالای دربسته - آرام خودمانی - 

رود »روسیه«
5 - زائوترسان - فرمانبرداری - از مصالح ساختمانی

6 - پی در پی شدن - تاکنون - ماهی زنده به آن است
7 - موجودات گیاه مانند آبی - تماشاچی - سازی بادی

8 - عالم اجسام - جوان نیست - آقای فرانسوی
9 - پف کردن - این شهر مقر ناتو است - آرام

غ - بی چیز - طرد شده 10 - وز
11 - از دست رفته - نام دخترانه روسی رایج در ایران 

- درون دهان
12 - مخفف گاه - میوه ترش و شیرین - مخفف نه از 

- برای تنفس لازم است
13 - سراپرده - ضد »پشتک« - دارای یک اسم

14 - یار »سلامان« - وسط و بین - ابزار اضافه لازم
15 - مخالفت با آداب و رسوم - آشغال

 W:عمودی
1 - این استان در شرق کشورمان واقع شده - بی مو

2 - پای ثابت بستنی - جزیره ای در کشورمان - کشور 
»لیبرویل«

3 - جنگ تن به تن - لبخند - سیاهه
4 - زنگ کاروان - شهری همسایه تبریز - زدنی بهانه جو 

- بنوسیاه
5 - بی فایده و ناراست - تغییر و دگرگونی - اثر چربی

6 - نشان مفعول - بازاری - رسانه شنیداری
7 - روز قرآنی - گلزن ملی پوش پرسپولیس - مادر 

خودمانی
8 - ابزار - نام فراموش نشدنی - سال نجومی

9 - بسیار حمله کننده - مدرسه عالی رشته های فنی - 
صوتی برای تعجب

10 - ماسک - گلی زینتی - رمق
11 - تیم فوتبال اروپایی - خیالاتی - سلاح پرتابی

12 - آویخته - مخفف »و از« - اندک و کم - امیر و پادشاه
13 - باز کردن - نمونه - سومین دین بزرگ جهان

14 - از اجزای تشکیل دهنده گاز روشنایی - نژاد ایرانی 
- جمع کوکب

15 - نزد ایرانیان هست و بس - غذای محلی ایلام

 W:افقی
 1 - مرکز »سیرالئون« - سبکی در 

موسیقی
2 - مسابقه اتومبیلرانی - شادمانی - جسد

3 - ترنم خوانی به شیوه ای خاص و با احساس - زبانی 
در برنامه نویسی - نیرو

4 - آخرین حرف قافیه - خاندان - از ایستگاه های 
متروی تهران - جنس خشن

5 - پول کشور آفتاب تابان - عددی ترتیبی برابر هزار 
هزار - ماده ها

6 - ناگهان - خانه های کلبه مانند - طرد کردن
7 - جدید و نو - گاز طبیعی مایع  شده - رشته برقی!

8 - صمیمی و همدل - دست درد - دوستی خالص و 
اخلاص

9 - پارچه حمام عمومی - آواز بدرقه زائران - بیمار
10 - کلمه شگفتی - فیلسوف - روزانه

11 - زمین دار بزرگ - بیکاره - صدای گوسفند
12 - چاق خارجی - پسر مازنی - حرف عطف - کلمه 

شرط
13 - دلباخته - نوعی خودرو - یک واحد لگاریتمی

14 - گیاه آپارتمانی - ناشناس - سکرتر
15 - مارکی بر لپ تاپ - کوهی نزدیک شیروان

 W:عمودی
1 - پدر مهندسی صنایع - هر گیاه سبز

2 - پستانداری بومی آمریکای شمالی - بیماری پوستی 
- سازمان کشاورزی جهانی

3 - بیکارگی و تنبلی - مقابل »کوچک« - آشفته

4 - یارگان ورزشی - زادبوم - پاسخ معما - آینه سر تا پا
5 - شایورد - سفیدکار ساختمان - ضمیر متصل دوم 

شخص مفرد
6 - روستای کوچکی در »امارات« - موسیقی بندری 

- بهره هوشی
7 - بافتن - قرص دیازپام - گونه ای از قایق

8 - گرو گذارنده - بازیکن سابق »آرسنال« - کلیسای 
تاریخی اصفهان

9 - ضعف - از عناصر معماری - مخفف تو را
10 - قسمی آش - مرتاض - ایستاده مانند ستون

11 - عناد - نام زنانه خارجی - منظور
12 - فیلسوف فرانسوی - سودای ناله - قبض - رازقی

13 - شهری در 5 کیلومتری کاشان - بخشی از گیاه - 
حالا

14 - اذیت - کمدین آلمانی - هرج و مرج
15 - باستان - مکتب ملاصدرا

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8942شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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 ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

فردی که مجسمه رونالدو را در جزیره زادگاهش 
آتش زده بود، دستگیر شد و تحت مراقبت 
روانپزشکی قرار گرفت. به گزارش میرور، 
انتشار ویدیویی عجیب از این کاربر اینستاگرام 

که مجسمه رونالدو را به آتش می کشد، 
در روزهای اخیر خبرساز شده است.
فرماندهی منطقه ای پلیس امنیت 
عمومی جزیره مادیرا اعلام کرد که در 

پی رویدادهای اخیر رخ  داده در محدوده 
مجسمه رونالدو در منطقه فونچال، این 

موضوع را بررسی کرده است و مرد جوانی که 
در حادثه نزدیک مجسمه کریستیانو رونالدو 
دست داشته، دستگیر شده و تحت مراقبت 
روانپزشکی قرار دارد. این جوان ژولیده هنگامی 

که در حال ریختن مایعی روی مجسمه برنزی 
مهاجم سابق منچستر یونایتد و رئال مادرید و 
سپس روشن کردن فندک روی آن بود از این کار   
خود فیلمبرداری کرد. او قبل از اینکه فرار کند، 
به رقص دیوانه واری با موسیقی رپ که از 
بلندگویی که برای این مراسم آورده بود 

پخش می شد، ادامه داد.
او این ویدیوی عجیب و غریب را 
برای 1000 دنبال کننده اش در صفحه 
اینستاگرامش منتشر کرد و خود را »یک 
انسان، فری استایلر و مرد محلی« توصیف 
کرد. او در کنار فیلم شیرین کاری اش، پیامی 
عجیب تر منتشر کرد و نوشت: »این آخرین 

هشدار خداست.«
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یادداشت

، یادداشت مطلق مجو نا مجید   | رنجبر ی  مهر
ملی پوش اسبق تیم ملی فوتبال ایران 
معتقد است اگر امروز برخی تیم های 
لیگ برتری از خروج بازیکنان خارجی 
خود متضرر شده اند به واسطه رفتار 
غلط مدیران باشگاه های لیگ برتری در 
مدل برنامه ریزی کلان آنهاست. اگر ما 
در حوزه استعدادیابی خوب عمل کرده 
 بودیم، چنین اتفاقی هرگز در فوتبال 
خ نمی داد اما وقتی سرمایه گذاری  ما ر
در حوزه تیم های پایه به صفر می رسد، 
خروج ناگهانی بازیکنان خارجی  در 
فوتبال ما تبدیل به کابوس می شود. به 
بهانه خروج غیرمنتظره برخی بازیکنان 
خارجی باشگاه های لیگ برتری به 
سراغ مجید نامجومطلق رفتیم تا در این 
 ارتباط با او گفت وگو کنیم که در ادامه 

می خوانید:

برخی تیم های فوتبال لیگ برتری در 
روزهای اخیر با چالش خروج بازیکنان 
و مربیان خارجی خود روبه رو شده اند؛ 

تحلیل شما از این وضعیت چیست؟
برخی  به  بزرگی  اتفاق لطمه  این 
باشگاه ها، از جمله استقلال و سپاهان 
زد چون شاکله اصلی آنها با بازیکنان 

خارجی شکل گرفته است. به همین 
علت در جریان دیدار تراکتور و استقلال 
نمایش قابل قبولی را از استقلال ندیدیم 
در حالی که انتظار می  رفت این بازی 
کیفیت بهتری داشته باشد. یکی از 
عوامل کاهش کیفیت آن دیدار، غیبت 
بازیکنان خارجی استقلال بود چون 
به  استقلالی ها بیش از حد متکی 
بازیکنان خارجی خود شده اند و در 
زمان غیبت آنها تیم ساپینتو به شدت 
آسیب پذیر ظاهر  شد و در نهایت این 
اتکای مضاعف به افت کیفیت فنی تیم 
منجر خواهد شد. کیفیت بازیکنان 
ایرانی جایگزین خارجی ها هم آن طور 
که توقع می رفت، نبود. به همین خاطر 
استقلال مقابل تراکتور به شدت تحت 
فشار بود. حضور ساپینتو، اسکوچیچ و 
اوسمار اتفاق ارزشمندی است که نباید 
به سادگی از کنار آن گذشت اما خروج 
خارجی ها به علت وابستگی شدید 
تیم ها باعث کاهش کیفیت مسابقات 
شد و این نشان می  دهد ما در فرآیند 
پرورش استعدادها اصلاً خوب عمل 

نکرده ایم.
چرا بازیکنان ایرانی نتوانستند جای 
خارجی های استقلال را به خوبی پر 

کنند؟
متأسفانه ما از تربیت بازیکنان ایرانی 
غافل مانده ایم. در اصل بازیکنان ایرانی 
قربانی حضور خارجی ها شده اند، چون 

مربیان تمایل زیادی به استفاده از 
بازیکنان خارجی در ترکیب ثابت خود 
دارند به همین علت فضا به بازیکن 
ایرانی داده نمی شود و اعتماد به نفس 
آنها کاهش پیدا می  کند و در چنین 
مواقعی عملکرد خوبی از خود نشان 
نمی دهند. حالا تصور کنید اگر این 
چالش ادامه دار باشد و بازیکنان خارجی 
نیایند، با توجه به بسته بودن پنجره 
نقل و انتقالاتی استقلال ادامه کار برای 
ساپینتو چقدر سخت خواهد شد. 
اینجاست که ارزش توجه به استعدادها 
مشخص می شود، قطعاً این چالش 
گریبانگر تمام تیم هایی که به بازیکنان 
خارجی خود متکی بودند، خواهد شد.

پس برگ برنده در شرایط فعلی با 
آن دسته از باشگاه هایی است که به 

جوانگرایی اهمیت داده اند و از اتکا به 
بازیکنان خارجی پرهیز کرده اند؟

قطعاً همینطور است. یکسری از تیم ها 
به واسطه بودجه محدود و اندک خود 
در نقل و انتقالات نتوانستند بازیکن 
خارجی استخدام کنند و بیشتر به سمت 
بازیکنان جوان و ایرانی رفتند؛ مثل فجر، 
خیبر، ملوان و شمس آذر. طبیعتاً این 
باشگاه ها بدون هیچ دردسری به کار 
خود ادامه خواهند داد و ممکن است 
نتیجه بهتری هم نسبت به سایرین 
بگیرند اما باشگاه هایی که از جوانگرایی 
غافل مانده اند، با چالش جدی مواجه 

می شوند و کار سختی پیش رو خواهند 
. شت ا د

بی توجهی به جوانگرایی در 
باشگاه ها  تهدید است یا 

فرصت؟
هم فرصت است هم تهدید. 

تیم های مدعی برای اینکه 
در کورس قهرمانی باشند 

خارجی  بازیکنان  روی 
حساب کرده اند اما 
آنها  نفع  به  روزگار 

تلخ  وی  ر و  نچرخید 
خود را به آنها نشان داد 

به هر دلیلی  اگر خارجی ها  و 
برنگردند، کار برای آنها سخت تر 

خواهد شد اما برای تیم هایی که 
سودای قهرمانی ندارند و به جوانان 
اعتماد کرده اند، این اتفاق یک 
فرصت طلایی محسوب می شود. 

قطعاً باشگاه هایی نظیر استقلال و 
سپاهان کار دشواری برای پر کردن خلأ 
بازیکنان خارجی خود دارند و اگر آنها 
قید همکاری با آنها را بزنند، کار مربیان 

این تیم ها سخت خواهد شد.
اما مزیت این اتفاق، توجه دوباره 

باشگاه ها به اصل استعدادیابی و 
میدان دادن به بازیکنان جوان است.

ما 20 سالی است که به بازیکنان جوان 
فوتبال ایران بی توجهی کرده ایم، در 

حالی که اگر در این سال ها به 

ما 20 سالی 
است که به 

بازیکنان جوان 
فوتبال ایران 

بی توجهی 
کرده ایم، در 

حالی که اگر 
در این سال ها 

به سمت 
استعدادیابی 

می  رفتیم 
امروز حال و 

روز بهتری در 
فوتبال ملی 

شاهد بودیم

درست است 
باشگاه های 

بزرگ فعلاً 
خارجی های 

خود را در 
اختیار ندارند 

ولی ترکیب 
ایرانی آنها 

تفاوت چندانی 
به لحاظ فنی با 
خارجی ها ندارد

برخی  ناگهانی  غیبت  حسینی|  سینا 
بازیکنان خارجی شاغل در رقابت های لیگ 
برتر فوتبال، تعدادی از مربیان باشگاهی 
را با چالشی متفاوت روبه رو کرده است. 
باشگاه هایی که در پنجره نقل و انتقالات 
تابستانی و زمستانی 2025 با استخدام 
بازیکنان پرتعداد خارجی معادلات فنی و 
تاکتیکی تیم شان را به حضور آنها پیوند 
زده بودند، حالا به دلیل خروج غیرمنتظره 
ستاره های خارجی باید به سراغ بازیکنان 
ایرانی حاضر در فهرست سی نفره خود 
بروند و به این ترتیب جای خالی خارجی ها 
را پر کنند تا در ادامه رقابت ها نتایج 

دلخواهشان را به دست آورند.
هرچند تغییر استراتژی ناگهانی برخی 

تیم ها با غیبت بازیکنان خارجی تأثیرگذار 
ابتدای فصل، ممکن است منجر به افت 
عملکرد فنی آنها در فرآیند نتیجه گیری 
شود، اما در مقطع کنونی هیچ راه گریزی 
برای رهایی از این چالش وجود ندارد، 
مگر اینکه مربیان باشگاه های لیگ برتری 
به سراغ استفاده از بازیکنان مستعد و 
استعدادهای نوظهور موجود روی نیمکت 

تیم خود بروند.
وابستگی شدید برخی باشگاه های لیگ 
برتری به استفاده از بازیکنان خارجی در 
سال های اخیر باعث شد اصل کلیدی 

استعدادیابی به کلی فراموش شود. 
در شرایطی که بزرگ ترین باشگاه های 
جهان نیز در کنار استخدام ستاره های 

کلیدی و سرنوشت ساز از موضوع توجه به 
بازیکنان جوان غافل نماندند و در کنار 
میدان دادن به ستاره های خارجی، بازیکنان 
مستعد آکادمی های خود را نیز به شکلی 
پرورش می دادند که در بزنگاه های حساس 
بتوانند از توانایی آنها در جهت موفقیت 
تیم استفاده کنند، اما در فوتبال ایران بجز 
چند تیم که فرصت خودنمایی به بازیکنان 
جوان را دادند، سایر تیم ها به عنوان یک 
مصرف کننده تمام عیار توجهی به اصل 
پرورش بازیکن نداشته اند تا امروز این 
چالش در فوتبال ایران به شکل کاملاً آشکار 

به عنوان یک ضعف خودنمایی کند.
کوچ غیرمنتظره بازیکنان خارجی شاغل 
در رقابت های لیگ برتر شاید برای مدیران 

و کادر فنی تیم های استقلال، سپاهان یا 
حتی تراکتور و پرسپولیس یک دغدغه 
غیرقابل جبران به شمار آید، اما این چالش 
می تواند استراتژی موجود در فوتبال ایران را 
تغییر دهد تا آنها پس از سال ها بی توجهی 
به استعدادهای داخلی به سمت تقویت 
آکادمی های خود بروند تا در چنین شرایطی 
از دارایی و استعدادهای خود سود ببرند 
و از اتکای بیش از اندازه به بازیکنان 
خارجی فاصله بگیرند تا با چنین چالش 

و دردسر هایی مواجه نشوند.
باشگاه هایی که امروز به واسطه خروج 
بازیکنان و کادر فنی خارجی خود حسابی 
آچمز شده اند اگر پیش از فصل با برنامه 
مشخص و استراتژی هدفمند در نقل و 

انتقالات رفتار کرده  بودند، شاید تا این 
حد گرفتار نمی شدند و امروز مثل تیم های 
خیبر خرم آباد، شمس آذر قزوین و فجر 
شهید سپاسی بدون کوچک ترین دغدغه ای 
به ماجراجویی خود در لیگ برتر ادامه 
می دادند اما وقتی برخی مدیران تمام 
غ های خود را در سبد خارجی قرار  تخم مر
دادند، باید به شرایط خاص و غیرمنتظره 
نیز فکر می کردند تا در چنین مخمصه ای 
گرفتار نشوند. بی تردید تنها راه برون رفت 
از وضعیت کنونی، تغییر نگرش مدیریتی 
نحوه  در  باشگاه  استراتژی هدفمند  و 
به کارگیری بازیکنان خارجی و توجه خاص 
به استعدادهای موجود در آکادمی های 

باشگاه ها خواهد بود.

»ایران« بی توجهی باشگاه های فوتبال به آکادمی ها و چالش  استخدام های پرشمار بازیکنان خارجی را بررسی می کند

سرمایه سوزی در مستطیل سبز!

بی توجهی به بازیکنان جوان، فوتبال ملی را تضعیف کرده است
مجید نامجومطلق در گفت وگو با »ایران« :

از اعتماد به جوانان پشیمان نمی شویم
تعدادی از تیم های لیگ برتری به دلیل ظرفیت اقتصادی بالایی 
که دارند برای برطرف کردن نقاط ضعف و بالا بردن شانس 
موفقیت خود به سمت استخدام بازیکنان خارجی می روند در 
شرایطی که اگر آنها در حوزه استعدادیابی به خوبی عمل کرده 
بودند به جای بازیکنان خارجی پر تعداد می توانستند از توانمندی 
بازیکنان داخلی استفاده کنند تا در کنار بهره مندی از پتانسیل 
نیروهای جوان، آینده فوتبال ملی نیز به این شکل تأمین شود 
اما متأسفانه باشگاه های ما به جای تولید و پرورش استعدادها 

به سمت مصرف گرایی رفته اند تا بدون دردسر فعالیت کنند.
 البته برخی باشگاه ها در کنار استخدام بازیکنان خارجی به 
بازیکنان جوان خود نیز اهمیت دادند تا از این معدن سرشار از 
استعداد به شکل قانع کننده نفع ببرند اما فرهنگ جوانگرایی در 
لیگ برتر ما حاکم نیست به همین علت با خروج غیرمنتظره و 
ناگهانی برخی بازیکنان خارجی شاهد افت کیفیت برخی بازی ها 

در لیگ برتر هستیم .
مدیران بدون اینکه توجه به رفتار خود داشته باشند، علت افت 
را متوجه عوامل دیگر می دانند در حالی که مقصر اصلی نگاه 

مدیریتی حاکم بر باشگاه های ماست.
قطعاً خروج بازیکنان خارجی برخی باشگاه ها باعث افت کیفیت 
بازی ها می شود اما اگر بازیکنان جوان و مستعد در ترکیب تیم ها 
وجود داشته باشند مربیان می توانند نتیجه دلخواه را به دست 
آورند، اما وقتی همه چیز به حضور بازیکنان خارجی پیوند خورده 
و دست مربی برای انتخاب نفر جایگزین بسته است دیگر کاری 

از دست کادرفنی ساخته نیست.
مطمئناً آن دسته از باشگاه هایی که روی جوانگرایی سرمایه گذاری 
کرده اند آسیبی نخواهند خورد اما واقعاً چند درصد از باشگاه ها با 

این سبک و سیاق رفتار کرده اند؟
برای حل موضوع باید به سمت تغییر نگرش و فرهنگ حاکم 
بر فوتبال برویم، وقتی باشگاه ها، مدیران و مربیان درک کنند 
که بازیکنان جوان توانمندی لازم برای کسب موفقیت را دارند، 
می توانیم شاهد تغییر اساسی در رقابت های لیگ برتر باشیم، 
درغیر این صورت باز هم روند سابق تکرار خواهد شد و کسی به 

سمت استعدادهای موجود در فوتبال ایران نخواهد رفت.
 امروز جوانان فوتبال ما به قدری خوب عمل می کنند که هیچ 
چیز از بازیکنان خارجی کم ندارند اما تا چه اندازه به آنها توجه 
می شود ومربیان به آنها میدان می دهند؟ بازیکنان جوان و مستعد 
برای درخشش نیاز به اعتماد و توجه دارند، این منطق فوتبال 
است. اگر ما به جوانان اعتماد کنیم قطعاً پشیمان نخواهیم 
شد. پس باید به سراغ منطق درست برویم و از روش های غلط 

بگیریم. فاصله 
در فوتبال ایران استعدادپروری انجام نمی شود، شاید خروج 
غیرمنتظره بازیکنان خارجی بهترین فرصت برای اعتماد به جوانان 
باشد به شرط اینکه به توانمندی آنها باور داشته باشیم. اگر 
واقع بین باشیم، می بینیم که بازیکنان جوان لیگ ما با برخی 
خارجی ها هیچ تفاوتی ندارند بلکه در برخی اوقات شاهد برتری 

بازیکنان داخلی نسبت به بازیکنان خارجی هم هستیم. 
پس باید احتیاط را کنار بگذاریم و به بازیکنان جوان میدان 
بدهیم تا اعتماد به نفس آنها بالا برود. مطمئن باشید از اعتماد 
به جوانان هیچ وقت پشیمان نخواهیم شد، فوتبال ما با حضور 
بازیکنان جوان می تواند رشد کند در حالی که معلوم نیست با 

حضور خارجی ها چنین اتفاقی رخ دهد.

اعتماد به جوانان، راه نجات فوتبال ایران
تیم های لیگ برتری با سرمایه گذاری روی بازیکنان و مربیان خارجی، 
به دنبال افزایش شانس موفقیت در رقابت های داخلی و آسیایی 
هستند تا به این ترتیب جایگاه ایده آلی به دست آورند اما خروج 
ناگهانی بازیکنان خارجی تأثیر مستقیمی در کیفیت بازی های آنها 
خواهد داشت.عبور از این چالش کار آسان و ساده ای نخواهد بود.

مثلاً در شرایط کنونی نبود بازیکنانی چون منیرالحدادی و یاسر آسانی 
لطمه بزرگی به تیم فوتبال استقلال وارد خواهد کرد چون آنها در 
ردیف بازیکنان تأثیرگذار تیم ساپینتو هستند و خروج آنها از پازل 
فنی استقلال لطمه سنگینی به تیم استقلال می زند. در سایر تیم ها 
نیز این اتفاق تکرار خواهد شد، نمونه آن نبود آلوز در ترکیب تیم 

سپاهان. فوتبال 
وقتی برنامه ریزی باشگاه ها به استفاده از بازیکنان خارجی خلاصه 
می شود در نبود آنها چالش فنی بزرگی شکل می گیرد.افت فنی 
بازی های هفته اول نیم فصل دوم مسابقات لیگ بیست و پنجم ثمره 

این تصمیم گیری و برنامه ریزی است.
 البته در برخی تیم ها بازیکنان نیمکت نشین توانمندی قرار گرفتن 
در ترکیب اصلی را دارند اما این روند همیشگی نخواهد بود و باعث 

می شود افت فنی در کیفیت بازی ها به چشم بیاید.
در این شرایط تیم هایی نظیر خیبر، فجرسپاسی، ملوان و شمس آذر 
که روی بازیکنان جوان ایرانی سرمایه گذاری کردند، لطمه ای نخواهند 
خورد چون آنها با پتانسیل موجود بدون استفاده از بازیکنان خارجی 
تمرینات خود را پست سر گذاشته اند و از هماهنگی بهتری نسبت 
به سایر تیم ها برخوردارند که این موضوع می تواند برگ برنده آنها 

شود.  محسوب 
مطمئناً اگر باشگاه های بزرگ و مدعی در کنار استخدام بازیکنان 
خارجی به سراغ جوانگرایی می رفتند امروز هرگز چنین چالشی 
گریبانگیر آنها نمی شد اما وقتی همه چیز معطوف به استفاده از 
بازیکنان خارجی می شود بروز چنین چالش هایی دور از انتظار 
نیست.اگر ما در حوزه پرورش استعدادها عملکرد قابل قبولی داشتیم، 
امروز نه تنها در فوتبال باشگاهی دردسر نداشتیم بلکه به جوانگرایی 

تیم ملی فوتبال هم کمک می کردیم.
 قطعاً اگر بازیکنان جوان و مستعد در بازی های لیگ برتر به میدان 
می رفتند امروز با چالشِ نبود پدیده در فوتبال ملی ایران مواجه 
نبودیم، باید بپذیریم در حوزه جوانگرایی اصلاً برنامه ریزی نداشته ایم.
امروز هم برای جبران اشتباهات گذشته دیر نیست، اگر در این مقطع 
نگرش مدیریتی حاکم بر فوتبال تغییر کند می توانیم به آینده امیدوار 
باشیم اما اگر همچنان به روش های غلط و اشتباه گذشته ادامه دهیم 
هیچ امیدی به بهبود اوضاع فوتبال باشگاهی و ملی نیست و باید 

منتظر چالش های بزرگ تر در این حوزه باشیم.
 راه نجات فوتبال ایران اعتماد به جوانان و بها دادن به استعدادهای 
نوظهور است؛ دقیقاً همان اتفاقی که در دنیا رقم خورده و حاصل آن 

به موفقیت ختم شده است.

ساکت الهامی
مربی فوتبال

حسین عبدی
سرمربی تیم ملی فوتبال جوانان

گفت و گو

رضایی،  وحید  غفاری|  پریسا 
سرمربی تیم فوتبال شمس آذر 
بازیکنان  غیبت  است  معتقد 
خارجی در ترکیب تیم های متمول 
می تواند فرصت مناسبی برای بها 
دادن به بازیکنان جوان باشد تا 
آنها توانمندی خود را به نمایش 

بگذارند.
سرمربی تیم فوتبال شمس آذر 
با توجه به خروج غیرمنتظره 
بازیکنان خارجی  برخی باشگاه های 
لیگ برتری در گفت وگو با »ایران« 
می  گوید: »باشگاه های سپاهان، 
استقلال، پرسپولیس و تراکتورسازی 
که تمامی استراتژی و برنامه ریزی 
خود را به استخدام بازیکنان خارجی 
معطوف کرده اند با خروج آنها 

از ترکیب اصلی به لحاظ فنی و 
فوتبالی با چالش مواجه خواهند 
شد. آنها 16 هفته کنار هم تمرین 
و بازی کرده اند و به هماهنگی مورد 
نیاز رسیده اند پس کاملاً طبیعی 
است که با خروج آنها از ترکیب 
تیم، کادر فنی با چالش بزرگی 
مواجه شود اما باید خیلی سریع 
به دنبال راهکار جایگزین بروند 
چون ممکن است این اتفاق تداوم 

داشته باشد.«
 : هد می د توضیح  مه  دا ا ر  د و  ا
»درست است باشگاه های بزرگ 
فعلاً خارجی های خود را در اختیار 
ندارند ولی ترکیب ایرانی آنها تفاوت 
چندانی به لحاظ فنی با خارجی ها 
ندارد. شاید افت فنی آنها به دو سه 

هفته ختم شود اما قطعاً بعد از آن 
بازیکنان نیمکت نشین این تیم ها 
به مرز آمادگی خواهند رسید و 
دوباره شاهد موفقیت آنها خواهیم 

. د بو
 اما برای تیم هایی مثل شمس 
از  فقط  که  سپاسی  فجر  و  آذر 
استعدادهای ایرانی سود می  برند، 
این شرایط هیچ تفاوتی ایجاد 
نمی کند. ما باید بر اساس همان 
استراتژی اول فصل خود پیش 
برویم پس زیاد در جریان مسابقات 

تغییری ایجاد نمی شود.«
وحید رضایی کوچ غیرمنتظره 
خارجی ها را به نفع فوتبال ایران 
می  داند: »شاید در این شرایط 
استراتژی فوتبال و باشگاه ها تغییر 

کند تا پس از سال ها بی توجهی 
به کار پایه به سمتی برویم که در 
تیم های بزرگ هم از استعدادهای 
جوان استفاده کنیم و از اتکای بیش 
از اندازه به بازیکنان خارجی فاصله 

» . یم بگیر
سرمربی شمس آذر با اشاره به 
عملکرد خوب جوانان تیمش در 
رقابت های لیگ برتر می  گوید: 
ما  ن  ا جو ن  یکنا باز عملکرد  «
ن  نشا ما   . ست ا ه  د لعا ق ا فو
دادیم فوتبال فقط پول نیست. 
با روحیه  زمین  بازیکنان ما در 
جنگندگی بالا، پتانسیل واقعی 
خود را نشان دادند. جوانان تیم 
ما کیفیت شان خیلی خوب است 
به گونه ای که برخی از آنها قابلیت 

حضور در ترکیب تیم ملی را دارند. 
در شمس آذر مدافعی داریم که به 
اندازه مهاجمان گرانقیمت لیگ 
گلزنی کرده است. امروز بهترین 
گلزن لیگ 8 گل زده این آمار یعنی 
فاجعه ولی کسی به این موضوعات 
توجه نمی کند. امیدوارم خروج 
خارجی ها بلای جان تیم ما و 
تیم های بازیکن ساز نشود. تیم های 
متمول در این مواقع به سراغ 
تیم هایی شبیه شمس آذر می  آیند 
تا با وسوسه بازیکنان جوان آنها را 
جذب کنند، امیدوارم باشگاه ها به 
جای ریخت و پاش های آنچنانی به 
فکر بازیکن سازی و پرورش استعداد 
بیفتند تا وضعیت فوتبال ما کمی 

بهبود پیدا کند.«

سرمربی شمس آذر قزوین در گفت وگو با ایران:
موفقیت در فوتبال تنها به پول و بازیکن خارجی برنمی گردد

سمت استعدادیابی می  رفتیم امروز حال 
و روز بهتری در فوتبال ملی شاهد بودیم. 
سال هاست که هیچ برنامه ریزی درستی 
برای فوتبال پایه نداریم. به وضعیت 
تیم های پایه نگاه کنید؛ متوجه واقعیت 
تلخ فوتبال ایران می  شوید. تیم امید 
ایران با آن همه استعداد در بین چهار 
تیم مرحله گروهی، چهارم می شود اما 
تیم ویتنام که به مراتب از ما عقب تر 
بود، با موفقیت راهی دور بعد می شود و 
در دور دوم هم مجوز صعود می  گیرد. این 
مسأله نشان می  دهد عدم سرمایه گذاری 
در فوتبال پایه، ما را در حوزه ملی هم با 
چالش بزرگی مواجه کرده است که قطعاً 

عبور از آن کار دشواری خواهد بود.
موضوع نبود جوانگرایی در تیم ملی 

بزرگسالان هم وجود دارد.
ورش  پر و  استعدادیابی  شما  وقتی 
نداشته باشید طبیعی است که تیم 
ملی بزرگسالان هم گرفتار مشکل شود. 
کارشناسان معتقدند تیم ملی پیر شده و 
برای موفقیت در جام جهانی باید تغییر 
نسل داشته باشیم، اما حقیقت تلخ 
این است که ما در حال حاضر بازیکنی 
نداریم که به واسطه حضور آن در تیم ملی 
بزرگسالان به دنبال جوانگرایی باشیم. 
فوتبال ایران با چالش بزرگی مواجه است 
که اصلاً کسی به آن توجه نمی کند، ما 
امروز به بازیکنان 27-26 ساله می  گوییم 
بازیکن جوان، در حالی که در دنیا به 

بازیکن 17-16 ساله جوان می گویند.
یعنی اعتقاد دارید امکان حضور 

بازیکنان تیم امید در تیم ملی 
بزرگسالان وجود ندارد؟

ما در رده امید 30-20  بازیکن ملی داریم 
بدون اینکه تجربه بازی بین المللی 
داشته باشند. در واقع بازیکنان 
جوان ما به خاطر نداشتن 
تجربه کافی جایگزین مناسبی 
برای ملی پوشان فعلی در 
نیستند.  بزرگسالان  تیم 
چون سال هاست در حوزه 
پرورش استعدادها خواب 
بودیم، هیچ برنامه ریزی 
پیشرفت  ی  برا رستی  د

نداشته ایم.
با این وضعیت ممکن است 

شاهد سقوط کیفیت فوتبال ایران 
در قاره آسیا باشیم.

شک نکنید این اتفاق رخ خواهد 
داد. چرا راه دور می  روید، بازی های 
هفته اول نیم فصل دوم را تماشا 
کنید؛ کدام بازی باکیفیت بود؟ 
حتی تیم های بزرگ مثل استقلال، 
پرسپولیس ،تراکتور و سپاهان افت 
محسوسی داشته اند، چرا ما باید با 
این وضعیت توقع پیشرفت و ترقی 
داشته باشیم؟ وقتی باشگاه های ما 
فوتبال بی کیفیت ارائه می  دهند، 
نتیجه اش می  شود افت فوتبال 
ملی. پس باید بدون حرف و 
حدیث واقعیت را بپذیریم که رفتار 
ما اشتباه بوده و مسیر پیشرفت را به 

درستی طی نکرده ایم.

لال
ستق
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کوتاه از فناوری

حوزه فاوا

از هوش مصنوعی چه خبر؟

�قالب�پلتفرم��  خالق�»چت�جی�پی�تی«�قصد�دارد�در
پرسونا)Persona(،�حالت�تشخیص�سن�را�برای�
حساب�های�کاربری�راه�اندازی�کند.�این�مدل،�ترکیبی�از�
سیگنال�های�رفتاری�و�سطح�حساب�کاربری،�ازجمله�مدت�
زمان�وجود�یک�حساب،�زمان�های�معمول�فعال�بودن�فرد�
در�طول�روز،�الگوهای�استفاده�در�طول�زمان�و�سن�اعلام�
شده�کاربر�را�بررسی�می�کند.�اگر�فردی�به�اشتباه�توسط�
»چت�جی�پی�تی«�به�عنوان�»زیر�سن�قانونی«�تشخیص�
داده�شود،�باید�یک�عکس�سلفی�ارسال�کند�تا�این�اشتباه�

از�طریق�پلتفرم�تأیید�سن�اصلاح�شود.

ممنوعیت�شبکه�های�اجتماعی�برای�کودکان�از�استرالیا�� 
�آستانه�سنی� به�انگلیس�رسید.�دولت�انگلیس�هنوز
مشخصی�را�تعیین�نکرده�و�گفته�در�حال�بررسی�ممنوعیت�

برای�کودکان�زیر�یک�سن�خاص�است.

اتحادیه�اروپا�قصد�دارد�به�منظور�افزایش�امنیت�سایبری�� 
�تأمین�کنندگان� این�اتحادیه،�خرید�قطعات�و�تجهیزات�از
پرریسک�را�در�بخش�های�حیاتی،�حذف�کند�و�حالا�هواوی�
به�این�موضوع�واکنش�نشان�داده�و�انتقاد�کرده�است.�
�پیش�نویس�پیشنهادی�بروکسل،�نام�هیچ�کشوری� در
�لیست� ذکر�نشده�اما�بسیاری�معتقدند�چین�هم�در
�حال�تشدید� �دارد.�اروپا�در فروشندگان�پرریسک�قرار
نظارت�بر�فناوری�چینی�است�و�آمریکا�هم�در�سال��۲۰۲۲
تهیه�تجهیزات�مخابراتی�جدید�از�هواوی�را�ممنوع�کرد.

حسین�دلیریان،�سخنگوی�مرکز�ملی�فضای�مجازی�از�� 
برقراری�اینترنت�تجار�و�بازرگانان�خبر�داد.�او�با�اشاره�به�اینکه�
�و�فعالان�حوزه�تجارت�بین�الملل� دسترسی�خوبی�برای�تجار
ذیل�اتاق�های�بازرگانی�ایران،�تهران�و�استان�ها�برقرارشده،�
گفت:�»به�دنبال�برقراری�دسترسی�ایمن�و�خوب�هستیم�
تا�تجارت�بین�الملل�فعالان�این�حوزه�دچار�نقص�نشود.«�
سخنگوی�مرکز�ملی�فضای�مجازی�یادآورشد:»�حوزه�تجارت�
بین�الملل�برای�کشور�مهم�است�و�در�حال�حاضر�انجام�
می�شود.�دراین�راستا،�دسترسی�ذیل�اتاق�های�بازرگانی�به�
اینترنت�ایجاد�و�سازوکاری�در�آنجا�دیده�شد.«�دلیریان�ادامه�
داد:�»برای�کسانی�که�در�حوزه�تجارت�بین�الملل�و�ارتباطات�
اقتصادی�فعال�هستند،�همان�چهارچوب�ها�برقرار�است�و�
می�توانند�از�آن�استفاده�کنند.«�اوعنوان�کرد�که�دسترسی�ها�
در�حوزه�های�مختلف�به�مرور�در�حال�تکمیل�است�و�مرحله�به�
مرحله�ایجاد�خواهد�شد�و�اولویت�بندی�هایی�در�این�خصوص�

وجود�دارد.

شورای�سیاست�گذاری�نمایشگاه�تلکام�در�اطلاعیه�ای�از�� 
تعویق�برگزاری�نمایشگاه�تلکام��۱۴۰۴خبر�داد.�این�رویداد�قرار�
بود�از�دوم�تا�پنجم�بهمن�ماه�سال�جاری�برگزار�شود،�اما�زمان�
برگزاری�آن�تغییر�کرده�و�تاریخ�جدید�به�زودی�اعلام�خواهد�
شد.طبق�این�اطلاعیه،�این�تصمیم�با�هدف�آمادگی�بیشتر�برای�
برگزاری�نمایشگاه،�تکمیل�ظرفیت�سالن�های�اختصاص�یافته�
و�نمایش�هرچه�بهتر�ظرفیت�ها�و�توانمندی�های�صنعت�

ارتباطات�و�فناوری�اطلاعات�اتخاذ�شده�است.

بنیاد�ملی�علم�ایران�که�پیش�تر�با�همراهی�صندوق�نوآوری�و�� 
شکوفایی،�فراخوان�مشترک�»حمایت�از�پژوهش�های�عمیق�
در�فناوری�های�پیشران«�با�رویکرد�حمایت�از�پژوهش�های�مورد�
نیاز�شرکت�های�دانش�بنیان�را�ارائه�داده�بود،�با�توجه�به�کاهش�
سطح�دسترسی�های�اینترنتی�در�روزهای�اخیر،�مهلت�شرکت�
در�این�فراخوان�را�تا��۱۵بهمن��۱۴۰۴تمدید�کرد.�از�حوزه�های�
اولویت�دار�این�فراخوان�می�توان�به�اینترنت�اشیا،�بلاکچین،�
واقعیت�مجازی،�هوش�مصنوعی،�حوزه�نانو�و�میکرو،�حوزه�
زیستی،�حوزه�مواد�شیمیایی�و�انرژی�و�حوزه�سخت�افزار�و�
ماشین�آلات�اشاره�کرد.�متقاضیان�برای�ثبت�نام�می�توانند�به�
سامانه�مدیریت�پژوهش�)کایپر(�مراجعه�و�از�طریق�بخش�

متقاضیان/�پژوهشگران�اقدام�کنند.

در�حالی�که�کشورها�برای�ایجاد�زیرساخت�های�هوش�� 
مصنوعی�با�هدف�افزایش�بهره�وری،�با�یکدیگر�رقابت�
می�کنند،�»ساتیا�نادلا«،�مدیرعامل�مایکروسافت�در�مجمع�
جهانی�اقتصاد�)WEF(�گفت:�»رشد�تولید�ناخالص�داخلی�
هرکشوری،�ارتباطی�مستقیم�با�هزینه�انرژی�در�استفاده�
از�هوش�مصنوعی�خواهد�داشت.�به�گفته�او،�هزینه�های�
انرژی�تعیین�می�کند�که�کدام�کشور�در�مسابقه�هوش�
مصنوعی�برنده�خواهد�بود.�او�به�یک�کالای�جهانی�جدید�به�
نام�»توکن«�اشاره�کرد�که�واحدهای�اساسی�پردازش�است�و�
توسط�کاربران�مدل�های�هوش�مصنوعی�خریداری�می�شود�
و�به�آنها�امکان�اجرای�وظایف�را�می�دهند.«�نادلا�گفت:�
»وظیفه�هر�کشوری،�تبدیل�این�توکن�ها�به�رشد�اقتصادی�
است،�پس�اگر�کالای�ارزان�تری�داشته�باشید،�بهتر�است.«�
نادلا�یادآورشد:»�اروپا�برای�موفقیت�در�عصر�هوش�مصنوعی�
باید�چشم�انداز�جهانی�تری�داشته�باشد.�اقتصاد�اروپا�در��۳۰۰
سال�گذشته�رونق�گرفته�است،�زیرا�این�منطقه�توانسته�آنچه�
را�که�جهان�نیاز�داشت�تولید�کند.این�منطقه�باید�دوباره�
در�داشتن�انرژی�و�توکن�های�مورد�نیاز�برای�تقویت�هوش�

مصنوعی�در�منطقه،�سرمایه�گذاری�کند.«

�
�

�قرار� �کانون�اخبار این�روزها�گرینلند�در
گرفته�و�احتمالاً�شما�هم�درباره�رویای�
»دونالد�ترامپ«،�رئیس�جمهوری�
آمریکا�برای�تصاحب�بزرگ�ترین�جزیره�
جهان�شنیده�اید.�این�جزیره،�یک�
�پادشاهی�دانمارک� قلمرو�خودمختار
است�و�بارها�تأکید�شده�که�حاکمیت�
آن�به�هیچ�وجه�منتقل�نخواهد�شد،�
با�این�حال�ترامپ�همچنان�گرینلند�
را�به�عنوان�یک�اولویت�امنیت�ملی�
مطرح�می�کند.�اما�چرا�این�جزیره�
�یک�سال�گذشته�و�بخصوص�در� در
روزهای�اخیر�به�موضوعی�داغ�تبدیل�

شده�است؟

از ذخایر معدنی و نفت تا 
خنک سازی دیتاسنتر

ذخایر� گرینلند،� وسیع� قلمرو�
معدنی�فراوان�و�البته�جمعیت�کم،�
این�سرزمین�قطبی�را�به�دروازه�ای�
جذاب�برای�منابع�حیاتی�صنایع�
پیشرفته�تبدیل�کرده�است،�بنابراین�
چشم�انداز�تصاحب�آن�توسط�آمریکا�
�نیست.�با�وجود� چندان�تعجب�آور
همه�مخالفت�ها،�ترامپ�حمایت�کامل�
میلیاردرهای�فناوری�آمریکا�را�دارد�که�
غالباً�جزو�حامیان�مالی�اصلی�کمپین�
انتخاباتی�او�در�سال��۲۰۲۴بودند.

محیط�فیزیکی�گرینلند�هم�یکی�از�
جذابیت�های�این�جزیره�سردسیر�
برای�میلیاردرهای�فناوری�بویژه�
�حوزه�هوش� شرکت�هایی�است�که�در
مصنوعی�فعالیت�دارند.�میزان�
مصرف�انرژی�توسط�دیتاسنترها�در�
�افزایش� این�شرکت�ها�و�نقش�آنها�در

تغییرات�اقلیمی،�غالباً�مورد�بحث�
است.�استفاده�از�صفحات�یخی�این�
جزیره،�آب�وهوای�سرد�طبیعی�و�
دسترسی�راحت�به�آب�دریا،�می�تواند�
مشکلات�این�شرکت�ها�را�تا�حد�زیادی�
حل�کند.�به�این�ترتیب،�هزینه�های�
�کم� خنک�سازی�دیتاسنترها�بسیار
می�شود،�میزان�مصرف�انرژی�پایین�
می�آید�و�علاوه�بر�این،�تولید�کربن�هم�
به�کمترین�حد�ممکن�خواهد�رسید.�
�تولید� قابلیت�این�جزیره�قطبی�در
انرژی�های�تجدیدپذیر�هم�یکی�دیگر�
از�دلایلی�است�که�میلیاردرهای�فناوری�
به�آن�چشم�دوخته�اند�و�البته�ترامپ�را�
بیشتر�به�سمت�تصاحب�این�جزیره�
رهنمون�می�شوند.�وجود�منابع�معدنی�
�جمله�اورانیوم،�روی،�سنگ�آهن،� از
طلا�و�شناسایی�عناصر�خاکی�کمیاب�
�فراساحلی�در� و�همچنین�نفت�و�گاز
�پیش�مورد� این�جزیره،�آن�را�بیش�از
توجه�آمریکا�قرار�داده�است.�تاکنون�به�
دلیل�نگرانی�های�زیست�محیطی�و...،�
این�جزیره�قطبی�تا�حد�زیادی�دست�
نخورده�باقی�مانده�است�و�میلیاردرهای�
دنیای�فناوری�نمی�توانند�از�این�ظرفیت�

عظیم�چشم�پوشی�کنند.

علاقه ترامپ به گرینلند
�خلأ� علاقه�ترامپ�به�این�جزیره�در
�اولین� �نشده�است.�یکی�از پدیدار
دفعاتی�که�ترامپ�درباره�گرینلند�
�اوت��۲۰۱۹و�اولین� صحبت�کرد،�در
بود.� ریاست�جمهوری�اش� دوره�
�مصاحبه�ای�تأیید�کرد�در� ترامپ�در
�آن� حال�بررسی�این�ایده�است�و�از
به�عنوان�»یک�معامله�بزرگ�املاک�و�
مستغلات«�یاد�کرد.�با�این�حال،�این�
اقدام�را�اولویت�اصلی�خود�ندانست.�
اما�ظاهراً�فهرست�اولویت�های�ترامپ�
�طول�مبارزات� تغییر�کرده�است.�در
انتخاباتی�ترامپ�در�سال�۲۰۲۴،�مدام�
�گرینلند�صحبت�می�شد.�ترامپ� از

�آن�به�عنوان�یک�فرصت�از� بارها�از
دست�رفته�یاد�می�کرد�و�تقریباً�یک�ماه�
�تصدی�مقام�ریاست�جمهوری،� قبل�از
»مالکیت�و�کنترل«�آمریکا�بر�گرینلند�

را�»یک�ضرورت�مطلق«�خواند.

سرمایه گذاری خزنده 
میلیاردرهای فناوری

�طول�دهه�گذشته،�ترکیبی�از� در
میلیاردرهای�فناوری،�صندوق�های�
سرمایه�گذاری�خطرپذیر�و�
استارتاپ�های�بلندپرواز،�بی�سروصدا�
�اطراف�گرینلند�موقعیت�هایی� در
ایجاد�کرده�اند.�با�پخته�تر�شدن�
جاه�طلبی�های�این�گروه�بزرگ�فناوری،�
ترامپ�به�عنوان�مشتاق�ترین�فرد�برای�
تبدیل�تمایلات�فناوری�خصوصی�به�
اقدامات�تحت�حمایت�دولت�ظاهر�

شد.
مهم�ترین�جاذبه�گرینلند،�ذخایر�
معدنی�کمیاب�آن�است�که�برای�
مدرن� الکترونیکی� دستگاه�های�
�زمان�اولین�دوره� حیاتی�هستند.�از
ریاست�جمهوری�ترامپ،�چهره�هایی�
مانند�بیل�گیتس،�مایکل�بلومبرگ�
و�جف�بزوس�علاقه�مداومی�به�
این�سرزمین�نشان�داده�اند.�طبق�
�از� گزارش�فوربس،�این�سه�میلیاردر
�علاقه� �ابراز سال�۲۰۱۹،�اندکی�پس�از
�ترامپ�برای�خرید�گرینلند،�در�شرکت
�KoBoldسرمایه�گذاری� �Metals

�سال��۲۰۲۲هم�سم� کرده�اند.�در
��OpenAIو�خالق� آلتمن،�بنیانگذار
»چت�جی�پی�تی«،�از�طریق�شرکت�
خود خطرپذیر� �سرمایه�گذاری�
به�عنوان� �،Apollo � Projects
�به�این�شرکت�پیوست.� سرمایه�گذار
گزارش�های�دیگر�نشان�می�دهد�
این�شرکت�همچنین�حمایت�مارک�

زاکربرگ�را�جلب�کرده�است.
میلیاردرهای�فناوری�مانند�»پیتر�تیل«�
و�»ایلان�ماسک«،�گرینلند�را�نه�تنها�

 چشم طمع میلیاردرهای فناوری
به »گرینلند«

فناوری

محبوبه ستارزاده
گروه علم و فناوری

تازه های موبایل

گزارش�ها�حاکی�است�شیائومی��۱۸با�یک�جهش�� 
�بخش�عکاسی�عرضه�خواهد�شد.�این� خیره�کننده�در
�همان�دوربین��۵۰مگاپیکسلی�با�زوم� گوشی�احتمالاً�از
اپتیکال��۵برابری�استفاده�خواهد�کرد�که�پیش�تر�در�
شیائومی��۱۷پرو�امتحان�خود�را�پس�داده�بود.�حسگر�
�برابر�نفوذ�آب�و� اثر�انگشت�اولتراسونیک،�مقاومت�در
�دیگر�توانمندی�های�این� �بی�سیم�از �و�شارژ گردوغبار

گوشی�محسوب�می�شود.

علمدانش بنیان

معاون�علمی،�فناوری�و�اقتصاد�دانش�بنیان�از�ارائه�
خدمات�پایدار�سکوی�هوش�مصنوعی�در�شرایط�
خاموشی�اینترنت�به�دانشگاه�ها�و�سازمان�ها�خبر�
داد�و�گفت:�»سکوی�هوش�مصنوعی�تنها�سکویی�
بوده�که�توانسته�خدمات�هوش�مصنوعی�را�

به�صورت�پایدار�ارائه�دهد.«
حسین�افشین�با�تأکید�بر�اینکه�در�حال�حاضر�
سکوی�ملی�هوش�مصنوعی�به�بهره�برداری�
رسیده،�ادامه�داد:»�در�حال�حاضر�۱۵دانشگاه�و�

�۲۴سازمان�از�این�سکو�استفاده�می�کنند.«
او�خاطرنشان�کرد:�»پایداری�ارائه�خدمات�سکوی�
ملی�هوش�مصنوعی�موجب�شد�تقاضاهای�
مختلفی�به�این�سکو�ارائه�شود.�سکوی�ملی�
هوش�مصنوعی�ایران�یک�زیرساخت�ملی�
طراحی�شده�برای�توسعه،�اجرا�و�ارائه�خدمات�
�است�که�از�مهر� هوش�مصنوعی�به�داخل�کشور

�۱۴۰۳تاکنون�توسط�معاونت�علمی،�فناوری�و�
اقتصاد�دانش�بنیان�ریاست�جمهوری�و�با�مشارکت�
دانشگاه�ها�و�شرکت�های�دانش�بنیان�پیگیری�
می�شود.«�به�گفته�او،�نسخه�اولیه�این�سکو�در�
اسفند��۱۴۰۳رونمایی�و�نسخه�های�آزمایشی�در�
سال��جاری�نهایی�شد.�هدف�از�توسعه�این�سکوی�
ملی،�کاهش�وابستگی،�توسعه�داخلی�تکنولوژی�
و�بومی�سازی�ابزارهای�هوش�مصنوعی�است.�
نسخه�فعلی�این�سکو�بدون�استفاده�از�APIهای�
خارجی�طراحی�شده�و�می�توان�آن�را�حتی�در�
شرایط�قطع�اینترنت�هم�به�کار�گرفت�که�این�به�
معنای�پشتیبانی�از�شبکه�ملی�اطلاعات�است.�
قرار�است�سکوی�ملی،�زیرساخت�عملیاتی�برای�
شرکت�های�دانش�بنیان�و�توسعه�دهندگان�را�
فراهم�کند�تا�بتوانند�سرویس�های��AIبسازند�
و�ارائه�دهند.�این�سکو�از�مدل�های�زبان�
بزرگ)LLM(�و�عوامل�هوشمند�پشتیبانی�
می�کند.�همچنین�این�پروژه�می�تواند�زیرساخت�
بومی�مهمی�برای�توسعه�هوش�مصنوعی�در�ایران�

باشد�و�استقلال�فناورانه�ایجاد�کند.

�آستانه�یک�تحول�اساسی�در� تولید�خودرو�در
�است�و�حرکت�صنعت�به�سمت� نیروی�کار
�کاملاً�خودکار،�نشان�می�دهد� خطوط�مونتاژ
�آستانه�بازتعریف�خطوط� کارخانه�ها�در
�این�میان�استفاده�از� تولید�خود�هستند.�در
روبات�ها�جایگاه�ویژه�ای�دارد�و�خودروسازان�
�این�قافله�عقب�نمانده�اند.�تازه�ترین� هم�از
�راه�اندازی�یک�کارخانه�تولید� خبرها�نشان�از
خودرو�به�دست�روبات�ها�دارد�و�گفته�شده�
اولین�کارخانه�که�کارکنان�آن�فقط�روبات�ها�
هستند�و�همه�بخش�های�یک�خودرو�را�
�است�تا�سال��۲۰۳۰در�چین�یا� می�سازند،�قرار

آمریکا�افتتاح�شود.
هرچند�زمانی�مفهوم�ساخت�کامل�خودرو�
�توسط�روبات�ها�تنها�به�داستان�های
علمی�-�تخیلی�محدود�می�شد�یا�تصویری�از�
�را�ارائه�می�داد،�اما�تحلیلگران� آینده�ای�دور
گارتنر�معتقدند�ممکن�است�این�آینده،�
�نباشد�و�این�اتفاق�تا�سال��۲۰۳۰ چندان�دور
رخ�دهد.�طبق�این�گزارش،�احتمالاً�تنها�
چهار�سال�دیگر�می�توانیم�شاهد�راه�اندازی�
کارخانه�هایی�باشیم�که�روبات�ها�خط�تولید�

آن�را�کنترل�و�هدایت�می�کنند.
»پدرو�پاچکو«،�معاون�رئیس�تحقیقات�گارتنر�
�این�باره�گفت:�»احتمالاً�یک�خودروساز� در

آمریکایی�یا�چینی،�اولین�شرکتی�خواهد�
بود�که�تا�پایان�این�دهه،�یک�خط�مونتاژ�صد�
درصد�خودکار�با�کارکنان�روبات�های�انسان�نما�

ایجاد�می�کند.«
تحلیلگران � از یکی� هولشر«،� �»فابیو�
�Warburg�Researchنیز�در�این�باره�گفت:�
�دیدن�اولین�کارخانه�خودروسازی� »انتظار
�آن�همه�چیز�توسط� کاملاً�»تاریک«�که�در
روبات�ها�انجام�می�شود�تا�سال��۲۰۳۰در�چین�
»غیرواقعی«�نیست.�این�تغییر�می�تواند�
اساساً�هزینه��نیروی�کار�و�تولید�صنعت�خودرو�
را�کاهش�دهد.«�در�حال�حاضر�شرکت�های�
خودروسازی�هیوندای�و�مرسدس�پروژه�هایی�
�روبات�های�انسان�نما�دارند�ولی�این� با�حضور
�ماجراست�چراکه�با� فقط�بخش�کوچکی�از
توسعه�هوش�مصنوعی�و�ساخت�روبات�های�
انسان�نما،�تولید�دیجیتال�رو�به�گسترش�
�می�رود�بزودی�تمام�نقش�های� است.�انتظار
�تا�ساخت�نهایی� �فرآیند�مونتاژ انسانی�از
توسط�روبات�های�انسان�نما�انجام�شود�و�این�
موضوع،�علاوه�بر�صنعت�خودروسازی،�دیگر�
�آینده�تحت�تأثیر�قرار�دهد. صنایع�را�نیز�در

در خاموشی اینترنت رقم خورد

 ارائه سرویس پایدار هوشمند
به ۱۵ دانشگاه و 24 سازمان

اولین خودروساز روباتیک از راه می رسد

امروزه�استفاده�از�فناوری�پرینت�سه�بعدی�برای�ساخت�ایمپلنت�ها�در�جهان�
محبوبیت�بالایی�دارد�و�فناوران�ایرانی�نیز�تلاش�کرده�اند�از�این�قافله�عقب�
نمانند.�یکی�از�شرکت�های�دانش�بنیان�ایرانی�با�دستیابی�به�فناوری�ساخت�
پرینترهای�سه�بعدی،�امکان�تولید�ایمپلنت�های�دقیق�و�شخصی�سازی�شده�
برای�ترمیم�ضایعات�استخوانی�و�بافتی�در�داخل�کشور�را�فراهم�کرده�است.�
محمود�اعظمی،�مدیرعامل�این�شرکت�دراین�باره�توضیح�می��دهد:�»با�توسعه�
این�فناوری،�امکان�ترمیم�استخوان�از�طراحی�تا�ساخت�در�کشور�فراهم�
شده�و�دیگر�نیازی�به�خروج�ارز�و�ارسال�نمونه�به�خارج�نداریم.�پیش�از�این�
گاه�نیاز�بود�که�مدل�های�سه�بعدی�بیماران�برای�ساخت�به�خارج�از�کشور�
ارسال�شود،�اما�با�توسعه�این�دستگاه�ها�در�داخل،�توانایی�انجام�کامل�این�
فرآیند�از�طراحی�تا�ساخت�در�کشور�فراهم�شده�است.«�او�ادامه�می��دهد:�
»پرینتر�سه�بعدی�اکستروژنی�یکی�از�محصولات�این�شرکت�است�که�به��طور�
تخصصی�برای�تولید�جایگزین�های�بافتی�طراحی�شده�و�کاربرد�اصلی�آن�در�
حوزه�مهندسی�بافت،�پرینت�داربست�های�زیستی�و�همچنین�چاپ�زیستی�

سلول�و�هیدروژل�است.«
مدیرعامل�این�شرکت�دانش�بنیان�با�اشاره�به�کاربردهای�بالینی�این�دستگاه،�
می��گوید:�»حوزه�کاربری�این�فناوری�شامل�جایگزینی�بافت�های�از�دست�رفته�
مانند�استخوان،�پوست�و�غضروف�است.�مزیت�اصلی�استفاده�از�آن�هم�ورود�
به�عرصه�»پزشکی�شخصی�سازی�شده«�است؛�به�این�معنا�که�ایمپلنت�ها�و�
جایگزین�های�بافتی�دقیقاً�متناسب�با�هندسه�و�نوع�آسیبِ�ایجاد�شده�در�

بدن�هر�بیمار�ساخته�می�شوند.«
�ایمپلنت�های� او�با�اشاره�به�اهمیت�این�فناوری،�اظهار�می��کند:�»بسیاری�از
رایج�در�جراحی�ها�دارای�شکل�و�فرم�ثابتی�هستند�درحالی�که�معمولاً�
فضای�خالی�ایجاد�شده�در�نتیجه�آسیب�ناشی�از�تصادف�یا�برداشتن�تومور،�
شکل�هندسی�منظمی�ندارد.�دستگاه�پرینتر�سه�بعدی�بومی�سازی�شده،�
این�امکان�را�به�جراحان�می�دهد�که�ایمپلنت�را�دقیقاً�متناسب�با�فضای�
آسیب�دیده�طراحی�و�تولید�کنند.�این�امر�کیفیت�درمان�را�به�طرز�چشمگیری�
افزایش�می�دهد.«�اعظمی�با�اشاره�به�ویژگی�های�فنی�محصول،�می��گوید:�
»ایمپلنت�های�سنتی�فلزی�معمولاً�توپر�هستند�و�به�دلیل�اختلاف�خواص�
مکانیکی�با�استخوان،�باعث�تحلیل�بافت�استخوانی�اطراف�می�شوند.�اما�در�
فناوری�پرینت�سه�بعدی�می��توانیم�علاوه�بر�هندسه�خارجی،�ساختار�داخلی�
ایمپلنت�را�نیز�طراحی�کنیم.�ایجاد�تخلخل�و�کانال�های�داخلی�باعث�می�شود�
ایمپلنت�از�نظر�مکانیکی�با�بافت�بدن�سازگار�شود،�بافت�های�طبیعی�بدن�به�
درون�ایمپلنت�نفوذ�کرده�و�به�مرور�زمان�جایگزین�ساختارهای�تخریب�پذیر�

شوند؛�فرآیندی�که�هدف�نهایی�مهندسی�بافت�است.«

محققان��MITدر�پژوهشی�جدید�موفق�به�کشف�پروتئینی�از�دسته�لکتین�ها�
با�نام�»intelectin-2«�در�دستگاه�گوارش�شده�اند�که�می�تواند�با�تقویت�
مخاط�دستگاه�گوارش�به�عنوان�یکی�از�سدهای�دفاعی�بدن�برای�مواجهه�با�

باکتری�ها،�ویروس�ها�و�قارچ�ها،�باکتری�های�مضر�را�خنثی�کند.
»لارا�کیسلینگ«،�استاد�شیمی�MITو�همکارانش�مدت�هاست�درحال�بررسی�
تعاملات�لکتین�و�کربوهیدرات�ها�بوده�اند�و�حالا�شواهد�نشان�می�دهد�ژنوم�
انسان�بیش�از��۲۰۰لکتین�را�رمزگذاری�می�کند.�کیسلینگ�و�همکارانش�
�intelectin-2و��intelectin-1حدود�۱۰سال�قبل،�موفق�شدند�ساختار�
را�کشف�کنند،�اما�عملکرد�این�پروتئین�ها�چندان�شفاف�نبود.�با�این�حال�
در�مطالعه�جدید،�دریافتند��intelectin-2انسان�و�موش�به�قند�گالاکتوز�
متصل�می�شوند.�این�قند�معمولاً�در�موسین�ها�یعنی�پروتئین�هایی�که�مخاط�
را�تشکیل�می�دهند،�یافت�می�شوند.��وقتی�اینتلکتین-�۲به�این�موسین�ها�
متصل�می�شود،�به�تقویت�سد�مخاطی�کمک�می�کند.آنها�همچنین�دریافتند�
که�با�گذشت�زمان،�میکروب�های�به�دام�افتاده،�درنهایت�تجزیه�می�شوند�
یعنی�این�پروتئین�می�تواند�با�مختل�کردن�غشای�سلولی،�آنها�را�از�بین�ببرد.�
به�نظر�می�رسد�این�فعالیت�ضد�میکروبی�بر�طیف�وسیعی�از�باکتری�ها،�
ازجمله�برخی�باکتری�های�مقاوم�به�آنتی�بیوتیک�های�سنتی،�تأثیر�می�گذارد.�
این�عملکردهای�دوگانه،�به�محافظت�از�پوشش�دستگاه�گوارش�در�برابر�
عفونت�کمک�می�کند.�کیسلینگ�می�گوید:�»اینتلکتین-�۲ابتدا�سد�مخاطی�
را�تقویت�می�کند�ولی�اگر�آن�سد�شکسته�شود،�می�تواند�باکتری�ها�را�کنترل�
کرده�و�رشد�آنها�را�محدود�کند.�در�بیماران�مبتلا�به�بیماری�التهابی�روده�هم�
سطح�اینتلکتین-�۲می�تواند�به�طور�غیرطبیعی�بالا�یا�پایین�برود.�سطوح�
پایین�می�تواند�به�تخریب�سد�مخاطی�کمک�کند،�در�حالی�که�سطوح�بالای�
آن�می�تواند�بسیاری�از�باکتری�های�مفید�را�که�معمولاً�در�روده�زندگی�می�کنند�
از�بین�ببرد.�محققان�می�گویند�یافتن�راه�هایی�برای�بازیابی�سطح�مناسب�
�intelectin-2می�تواند�برای�این�بیماران�مفید�باشد.«�کیسلینگ�می�گوید:�
»یافته�های�ما�نشان�می�دهد�تثبیت�سد�مخاطی�تا�چه�حد�حیاتی�است.�
می�توان�در�آینده،�از�خواص�لکتین�برای�طراحی�پروتئین�هایی�استفاده�کرد�که�
به�طور�فعال�آن�لایه�محافظ�را�تقویت�می�کنند.�استفاده�از�لکتین�های�انسانی�
به�عنوان�ابزاری�برای�مبارزه�با�مقاومت�ضد�میکروبی،�یک�استراتژی�جدید�را�
ایجاد�می�کند�که�از�دفاع�ایمنی�ذاتی�ما�استفاده�می�کند.�پروتئین�هایی�که�
بدن�درحال�حاضر�برای�محافظت�از�خود�در�برابر�پاتوژن�ها�استفاده�می�کند،�

می�تواند�در�درمان�بیماری�ها�و�مقابله�با�باکتری�ها�استفاده�شود.«

 ترمیم استخوان
کشف پروتئینی که باکتری ها را با پرینتر دانش بنیان ایرانی

نابود می کند

به�عنوان�منبع�عناصر�خاکی�کمیاب،�
بلکه�آزمایشگاهی�برای�آزمایش�های�
اقتصادی�و�اجتماعی�آزادی�خواهانه�
خود�می�بینند.�این�میلیاردرهای�
فناوری،�»شهرهای�آزاد«�بدون�نظارت�
�می�کنند�که� �گرینلند�را�تصور در
�نظارت�دموکراتیک،�قوانین� عاری�از
زیست�محیطی�و�حمایت�های�کارگری�
باشد�و�به�راحتی�بتوانند�پروژه�های�
بلندپروازانه�و�فناورانه�خود�را�اجرا�

کنند.

دنیای کریپتو و سیاست
�استخراج�ذخایر� گرینلند�فراتر�از
معدنی،�به�عنوان�بستری�برای�آزمایش�
مدل�های�حاکمیت�و�تأمین�مالی�
بومی�کریپتو�و�ارزهای�دیجیتال�نیز�
�گرفته�و�یک�استارتاپ� مورد�توجه�قرار
�این�زمینه� بزرگ�با�نام��Praxisدر
فعال�است.�»پیتر�تیل«،�متحد�
��Praxisکه�قصد� قدیمی�ترامپ،�از
دارد�یک�»دولت�شبکه�ای«�ایجاد�کند،�
حمایت�کرده�است.�این�استارتاپ،�
�ایده�فراتر�گذاشته�و�با�بررسی� پا�را�از
گرینلند�به�عنوان�یک�مکان�بالقوه،�
�برای�توسعه� بیش�از��۵۲۵میلیون�دلار
یک�شهر�جدید،�بر�اساس�کاهش�
مقررات�و�توکنیزه�کردن�دارایی�های�
�دنیای�واقعی،�جمع�آوری�کرده�است.
�Praxisاین�جزیره�را�به�عنوان�مرزی�

برای�توسعه�شهری�مبتنی�بر�کریپتو�
معرفی�کرده�است.

�میلیاردرهای�دنیای�فناوری،� جدا�از
نگاهی�به�دنیای�سیاست�آمریکا�
نشان�می�دهد�افراد�خاص�مرتبط�با�
�است�از�منابع� شرکت�هایی�که�قرار
گرینلند�بهره�مند�شوند،�اکنون�
نقش�هایی�را�برعهده�دارند�که�
مستقیماً�بر�سیاست�ایالات�متحده�
�این�افراد� تأثیر�می�گذارند.�یکی�از
»هاوارد�لوتنیک«،�وزیر�بازرگانی�ترامپ�
�این�رهبری�شرکتی�را� است�که�پیش�از
به�عهده�داشت�که�پروژه�های�معدنی�
مرتبط�با�گرینلند�را�دنبال�می�کرد.�
سرمایه�گذاران�این�شرکت،�همپوشانی�
سرمایه�گذاران با� �قابل�توجهی�
�Trump�Mediaدارند.�بسیاری�از�

همین�چهره�ها�صدها�میلیون�دلار�
�آخرین�تلاش�ترامپ�برای�ریاست� در

جمهوری�سرمایه�گذاری�کردند.
انتصابات�دیپلماتیک�ایالات�متحده�
نیز�منعکس�کننده�همین�همگرایی�
�بوده�است.�چندی�پیش�ترامپ،
»�کن�هاوری«،�یک�سرمایه�گذار�
خطرپذیر�سابق�را�به�عنوان�سفیر�
�دانمارک�منصوب� ایالات�متحده�در
کرد.�»هاوری«،�مدیر�اجرایی�سابق�
»پی�پال«�و�همکار�قدیمی�»پیتر�تیل«�و�
�سال�های� »ایلان�ماسک«�است�که�در
�نزدیک�با� اولیه�تأسیس�این�شرکت�از

آنها�همکاری�داشته�است.�با�عمیق�تر�
شدن�تمرکز�استراتژیک�واشنگتن�بر�
گرینلند،�به�نظر�می�رسد�این�حرکت�
�سوی�میلیاردرهای�دارای�موقعیت� از
مناسب�و�دارای�سهام�تجاری�مشخص�
�این�جزیره،�در�حال�انجام�است. در

از پیشنهاد پول تا توافقنامه
�هر�زاویه�ای�برای�پیشبرد� کاخ�سفید�از
اهداف�خود�تلاش�می�کند.�مقامات�
آمریکایی�حتی�در�مورد�پرداخت�مبلغی�
�به�هر� �دلار �تا��۱۰۰هزار ��۱۰هزار یکجا�از
گرینلندی�صحبت�کرده�اند؛�تلاشی�
برای�خرید�تأیید�از�جمعیتی�که�مدام،�
»نه«�می�گویند.�کاخ�سفید�همچنین�در�
تلاش�است�با�گرینلند�به�یک�توافقنامه�
انجمن�آزاد�)COFA(�وارد�شود.�در�
چنین�توافقنامه�ای،�ایالات�متحده�
فقط�عملیات�تحویل�نامه�و�حفاظت�
�ازای�فعالیت�آزادانه�و� نظامی�را�در
بدون�عوارض�ارتش�ایالات�متحده�ارائه�
می�دهد.�البته�چنین�توافقنامه�هایی�
با�جزایری�مانند�پالائو،�جزایر�
مارشال�و�میکرونزی�وجود�دارد.�با�
این�حال�بعید�است�این�ترتیبات�با�
گرینلند�موفقیت�آمیز�باشد�چراکه�
توافقنامه�های��COFAقبلاً�با�کشورهای�
مستقل�امضا�شده�است�و�گرینلند�
برای�پیشبرد�چنین�طرحی،�باید�از�

دانمارک�جدا�شود.
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 رشد ۱۴ درصدی تخلیه کالاهای اساسی
در بندر امام خمینی)ره(

 استاندار گیلان:
خسارت بازار رشت ۲.۶ همت برآورد شد

 بازگشت ۲۰۷ واحد صنعتی و معدنی البرز
به چرخه تولید

۷۵ درصد تاکسی های سنندج فرسوده هستند

اهواز- مدیرکل بنادر و دریانوردی خوزستان گفت:»منطقه ویژه اقتصادی بندر 
امام خمینی)ره( از ابتدای سال  جاری تاکنون بیش از ۱۴ میلیون و ۴۰۰ هزار تن 
انواع کالای اساسی تخلیه کرده است که این میزان در مقایسه با دوره مشابه سال 
قبل ۱۴ درصد رشد را نشان می دهد.« ابوطالب گرایلو اظهار کرد:»میزان بارگیری 
کالاهای اساسی از انبار به مقاصد مصرف درون کشور با ۱۵ درصد رشد به ۱۴ میلیون 
و ۲۰۰ هزار تن رسیده است.« گرایلو با اشاره به روند صعودی عملیات افزود:»طی 
هفته گذشته بیش از ۴۰۵ هزار تن کالای اساسی از کشتی ها تخلیه شده که نسبت 
به هفته ماقبل آن ۱۰ درصد رشد را تجربه کرده ایم.« وی با تأکید بر هم افزایی 
دستگاه های اجرایی ذیربط در حوزه خروج کالا بیان کرد:»۴۸۰ هزار تن کالای 
اساسی از مجتمع بندری امام خمینی)ره( خارج و به مقاصد مصرف ارسال شده که 
بیانگر رشد ۵۰ درصدی در این بازه زمانی نسبت به هفته قبل است.« مدیرکل بنادر و 
دریانوردی استان خوزستان خاطرنشان کرد:»میانگین تخلیه روزانه از کشتی، ۵۸ 
هزار تن و میانگین خروج روزانه از بندر ۶۸ هزار و ۷۰۰ تن ثبت شده است.« گرایلو 
برجسته ترین دستاورد را در حوزه حمل ونقل ریلی دانست و تأکید کرد:»میانگین 
بارگیری ریلی کالاهای اساسی در این دوره رشد ۵۰ درصدی داشته که این جهش 
نشان دهنده تسریع قابل توجه در انتقال سریع تر کالا به عمق کشور و کاهش 

گلوگاه های لجستیکی است.«

رشت- استاندار گیلان با اشاره به اینکه ۷۰۰ نقطه در این استان در اغتشاشات 
دچار آسیب دیدگی شد، گفت: »میزان خسارت به بازار رشت به دلیل آتش سوزی 

۲.۶ همت برآورد شده است.«
هادی حق شناس اظهار کرد: »عمده تخریب ها در بازار قدیمی رشت بود که برخی 
از این واحدها حداقل ۸۰ تا ۱۰۰ سال قدمت داشتند و ۴۳۰ واحد در این بازار آسیب 
دید.«  نماینده عالی دولت در گیلان افزود: »اعم واحدهای آسیب دیده در گیلان 
شامل مغازه ها، مساجد، بانک ها و یک درمانگاه بود که به طور کامل تخریب شد، 
با اینکه برخی از این واحدها بیمه و برخی نیز بیمه نبودند.« وی ادامه داد:» البته 
برخی از واحدهای آسیب دیده در بازار رشت دارای مالک شخصی، برخی متعلق به 
اوقاف و برخی نیز متعلق به آستان قدس رضوی است که صحبت  هایی با مالکان 
آنان انجام شده تا برای بازسازی، یک طبقه ارزش افزوده ایجاد کنیم.«  استاندار 
گیلان اضافه کرد:» از سوی دیگر خسارت ها ارزیابی می شود تا واحدهایی که بیمه 
بودند از طریق بیمه خسارت ها برآورد شود که در این راستا مسئولان سه بیمه ایران، 

البرز و آسیا در گیلان حضور داشتند که آسیب های وارده بررسی و ارزیابی شود.«
حق شناس بیان کرد: »همچنین ستاد حوادث غیرمترقبه نیز پای کار است تا 
بخشی از خسارت ها از این طریق پرداخت شود، همچنین با بانک ها نیز صحبت  
شده تا برای هر واحد یک تسهیلات بانکی فراهم کنیم.« وی گفت: »قصد ما این 
است که علاوه بر جبران خسارت، طراحی جدیدی برای بازار رشت انجام شود تا 
در مواقع اضطراری خودروهای آتش نشانی بتوانند در همه نقاط بازار حضور یابند.«

کرج- مدیرکل صنعت، معدن و تجارت استان البرز گفت:»۲۰۷ واحد تولیدی، 
صنعتی و معدنی راکد و نیمه راکد این استان با حمایت های ملی دولت به چرخه 
تولید بازگشتند.« محمد انصاری اعلام کرد:»این واحدها با تأمین تسهیلات 
و نوسازی تجهیزات طی ۲ سال گذشته تاکنون فعالیت تولیدی خود را از سر 
گرفته اند.« وی ادامه داد:»فعالیت این گونه واحدهای صنعتی معادل بازگرداندن 
سرمایه های ملی به چرخه تولید است که پیام امید و خروج از رکود را به جامعه 
کسب وکار کشور ارسال و ثابت می کند.« انصاری گفت:»با مدیریت جهادی و 
همکاری نهادهای حمایتی، می توان کارگاه های به خواب رفته را دوباره به چرخه 
ارزش آفرینی بازگرداند.« مدیرکل صنعت، معدن و تجارت البرز تأکید کرد:»یکی 
از اقدامات مهم و مؤثر این استان، حرکت به سمت توسعه شرکت های 
دانش بنیان و فناور است که در کنار صنایع بزرگ می تواند نیازهای کشور را 
تأمین کند.« وی افزود:»تلاش بر این است تا واحدهای صنعتی دانش بنیان و 

فناور بتوانند بیش از گذشته در عرصه تولید و نوآوری گام بردارند.«

سنندج- معاون هماهنگی امور عمرانی استاندار کردستان گفت: »از سه 
هزار و ۱۲۲ دستگاه تاکسی در شهر سنندج، حدود ۷۵ درصد فرسوده هستند 
و در سه سال گذشته ۲۰۰ دستگاه نوسازی شده اند.« کیومرث حبیبی در 
جلسه کارگروه استانی هوای پاک بر لزوم بازدیدهای منظم و نظارت بر مراکز 
معاینه فنی استان، بررسی دقیق تخلفات احتمالی در این مراکز و ارائه  
گزارش های لازم را به کارگروه هوای پاک استان تأکید کرد. وی افزود: »استان 
در طول سال فقط چهار روز هوای ناپاک داشته و این موضوع دستاورد قابل 
توجهی به شمار می رود.« حبیبی با اشاره به اهمیت توسعه حمل و نقل 
عمومی، خواستار سرمایه گذاری دراین حوزه شد و گفت: »با توجه به افزایش 
جمعیت شهر سنندج و سکونتگاه های اطراف آن، توسعه سیستم های 
حمل و نقل عمومی انبوه از جمله اتوبوس و نیز بررسی و امکان سنجی اولیه 
اجرای مترو ضروری است و می توان از طرح های مشابه در شهرهای دیگر به 

عنوان الگو استفاده کرد.«

ایران در »ایران«

ایران زمین14
پنجشنبه   2 بهمن 1404  شماره 8942

پاییز امسال اگرچه خشک و  بسیار کم باران 
آغاز و ادامه یافت اما با ورود به دومین ماه 
زمستان، بارش برف و باران چهره ایران را 
سفید پوش کرد و چهره دود آلود کلانشهرها 
پاک و از آلودگی زدوده شد. شدت بارش ها در 
حدی بوده که در ارتفاعات برخی استان ها 
ارتفاع برف از ۱ متر هم فراتر رفته و دما نیز 
به منفی ۱۸ درجه رسیده است. آن طور که 
سازمان هواشناسی اعلام کرده، این بارش ها 
تا پایان هفته ادامه دارد و از روز جمعه با ورود 
سامانه بارشی جدید از سمت غرب کاهش 
دما و یخبندان، سراسر کشور را در بر خواهد 

گرفت.
البته روی دیگر این بارش ها نیز سبب 
مشکلاتی شده و تعداد زیادی از هموطنان 
را در برف گرفتار کرده است. بر اساس اعلام 
سازمان راهداری کشور بارش برف و باران 
در محورهای مواصلاتی ۱۶ استان شامل 
آذربایجان غربی، آذربایجان شرقی، اردبیل، 
گیلان، مازندران، البرز، تهران، زنجان، 
قزوین، کردستان، کرمانشاه، لرستان، 
مرکزی، همدان، سمنان و چهارمحال  و 
بختیاری گزارش شده و عبور و مرور در این 
جاده فقط با داشتن زنجیرچرخ و تجهیزات 

زمستانی امکان پذیر است. 
همچنین محورهای اردبیل – آستارا، محور 
چالوس، آزادراه تهران – شمال، کیاسر 
– سمنان، آزادراه قزوین – رشت، اقلید – 
یاسوج، درگز - قوچان، پونل – خلخال، محور 
جدید هشتگرد – طالقان، کوهرنگ – بازفت 
– مسجد سلیمان )گردنه شاه منصوری(، 
دندی – تخت سلیمان، سودجان – دیمه – 
چلگرد، بلده – پل زنگوله، گلوگاه – دامغان، 
خوانسار – بوئین میاندشت )گردنه شاه 
ولایت(، چشمه علی – کیاسر، شهمیرزاد - 
کیاسر، اقلید - چرام، گنجنامه – تویسرکان، 
سرو آباد – پاوه )گردنه تته( و سی سخت 
– پادنا )مسیر رفت و برگشت( مسدود شده 

بود.

بارش ها ادامه دارد
»صادق ضیائیان«، مدیرکل پیش بینی 
سازمان هواشناسی کشور در این زمینه و 
در گفت و گو با »ایران« گفت: »روز جمعه و 
با ورود سامانه بارشی جدید از سمت غرب، 
کاهش دما و یخبندان، سراسر کشور را 
دربرمی گیرد و این بارش ها تا اواسط هفته 

آینده ادامه خواهد داشت.«
در  بارش ها  اینکه  بر  تأکید  با  وی 
بیشتر استان ها ادامه دارد، افزود: »از 
امروز)پنجشنبه( در نوار غربی ایران، شمال 
استان های بوشهر و فارس، غرب اصفهان 
و همچنین دامنه های جنوبی البرز شامل 

استان های قزوین، البرز و تهران، شرایط 
ناپایدار جوی به شکل ابرناکی، وزش باد و 

بارش باران و برف پیش بینی می شود.«
ضیائیان با اشاره به اینکه این سامانه در 
مناطق سردسیر و کوهستانی شمال غرب و 
غرب کشور به صورت بارش برف فعال خواهد 
بود، ادامه داد:» از ساعات پایانی امروز در 
جنوب استان آذربایجان غربی و غرب استان 
کردستان، شرق استان آذربایجان شرقی، 
شمال استان اردبیل و ارتفاعات البرز غربی 
بارش برف و در غرب استان گیلان بارش 

باران با شدت بیشتری رخ می دهد.«
مدیرکل پیش بینی سازمان هواشناسی 
کشور خاطرنشان کرد:» همچنین در کل نوار 
شمالی و نواحی مرکزی کشور نیز بارندگی، 
وزش باد و کاهش دما مورد انتظار است و 
بارش ها در نیمه شمالی کشور به شکل برف 
خواهد بود. البته در استان گیلان، غرب 
مازندران، ارتفاعات البرز مرکزی و شمال 
چهارمحال وبختیاری بارش ها با شدت همراه 

می شود.«
این کارشناس سازمان هواشناسی گفت: 
»از روز جمعه گستره بارش در نیمه شرقی 
کشور به جز جنوب سیستان و بلوچستان و 
هرمزگان فعال خواهد بود و در همین روز در 
استان خراسان رضوی پدیده گردوخاک نیز 
رخ می دهد. همچنین وزش باد در شرق و 
جنوب شرق کشور پدیده غالب جوی خواهد 
بود و پس از آن با گذر امواج تراز میانی جو 
از غرب، در مناطقی از دامنه های زاگرس 
مرکزی شامل چهارمحال وبختیاری، شمال 
خوزستان، لرستان، ایلام، کرمانشاه، غرب 
کردستان، جنوب آذربایجان غربی، همدان، 
مرکزی و قم، همچنین در دامنه های جنوبی 
البرز شامل زنجان، قزوین، البرز و تهران، 
افزایش ابر، وزش باد و گاهی بارش باران و 

برف پیش بینی می شود.«
ضیائیان در پایان درباره وضعیت جوی 
پایتخت خاطرنشان کرد:» آسمان تهران 
امروز )۲ بهمن( ابری است و در برخی 
ساعات بارش باران و برف پیش بینی 
می شود؛ همچنین اوایل شب وزش باد 
شدید رخ خواهد داد و حداقل دمای هوا ۲ و 
حداکثر دما ۶ درجه سانتیگراد خواهد بود.«

وضعیت جاده های مازندران
»سرهنگ هادی عبادی«، رئیس پلیس راه 
مازندران با تشریح آخرین وضعیت ترافیکی 
و جاده ای استان مازندران، از تردد روان در 
بزرگراه ها و محورهای اصلی خبر داد و نسبت 
به ادامه بارش برف و کولاک در ارتفاعات 

هشدار داد.
 وی به وضعیت نامساعد برخی محورهای 
کوهستانی اشاره و تأکید کرد:» کماکان و به 
دنبال تداوم بارش های شدید و کولاک، دو 
مسیر کندوان و کیاسر به دلیل حجم بالای 

برف و کاهش شدید دید، مسدود هستند.«
رئیس پلیس راه مازندران وضعیت ترافیک 
در بزرگراه های استان مازندران را به طور 
کلی مطلوب دانست و افزود: »اگرچه در 

مقاطع محدودی شاهد حجم بالای خودروها 
هستیم، ولی جریان ترافیک روان گزارش 
می شود. محورهای مواصلاتی اصلی نیز در 
شرایط عادی قرار دارند و مشکل حادی برای 
تردد در این بخش ها مشاهده نشده است.«

وی در ادامه با اشاره به شرایط جوی خاص 
در مناطق کوهستانی افزود: »در ارتفاعات 
و محورهای گردنه ای مهم استان از جمله 
کندوان، گدوک و لاریجان، بارش برف و وزش 

باد و سرمای شدید )کولاک( ادامه دارد.«
سرهنگ عبادی خاطرنشان کرد:» به 
هموطنان عزیز تأکید دارم تا پایان این شرایط 
ناپایدار جوی و اعلام بازگشایی رسمی، 
از سفر به این مناطق و تردد غیرضروری 

خودداری کنند.«
وی در پایان تصریح کرد: »گشت های 
پلیس راه و عملیات برف روبی و آماده باش 
تجهیزات به طور مستمر در جریان است. از 
رانندگان محترم درخواست می کنیم پیش 
از آغاز سفر، از طریق مراکز اطلاعات و کنترل 
ترافیک و رسانه ها، آخرین وضعیت راه ها را 
استعلام کرده و حتماً مجهز به زنجیرچرخ و 
امکانات لازم برای سفر در هوای سرد باشند.«

راه های اصلی و فرعی آذربایجان 
شرقی باز است

»ولی پورمحمد« معاون راهداری اداره کل 
راهداری و حمل و نقل جاده ای آذربایجان 
شرقی با اعلام اینکه در زمان حاضر تمام 
راه های اصلی و فرعی آذربایجان شرقی با 
تلاش نیروهای راهداری باز است و تردد در 
آنها جریان دارد، از بازگشایی راه ۶۴۷ روستا 

در شبانه روز گذشته خبر داد.
 پورمحمد اعلام کرد:» در ۲۴ ساعت گذشته 
۳ هزار و ۴۷۰ کیلومتر باند راه اصلی استان 
برف روبی و نمک پاشی، ۴۳۶ خودرو 
امدادرسانی و ۲۰ مسافر گرفتار در برف اسکان 

داده شده است.«
وی همچنین از مسدود بودن راه ۷۸۰ 
روستای استان خبر داد و گفت: »برف روبی 
راه این روستاها که بیشتر در میانه، هشترود، 
ورزقان، اهر و بستان آباد هستند، ادامه دارد و 
در صورت فروکش کردن کولاک انتظار می رود 

تا فردا بازگشایی شود.«
پورمحمد با توصیه به انصراف از سفرهای 
غیرضرور جاده ای به مناطق کوهستانی و 
سردسیر استان از هموطنان خواست در 
صورت ضرورت به انجام سفر، خودروی 
خود را به زنجیرچرخ و امکانات زمستانی 

مجهز کنند.

امدادرسانی به 4۵۰ نفر در خراسان 
شمالی

»ابوالفضل محبان« مدیرعامل جمعیت 
هلال احمر خراسان شمالی با اشاره به اینکه 
امدادگران به بیش از ۴۵۰ نفر امدادرسانی 
کردند، از رهاسازی ۱۳۶ خودرو از برف در روز 

چهارشنبه خبر داد.
 وی اظهار کرد:»بارش برف از شامگاه 
گذشته در تمامی محورهای خراسان شمالی 

ارتفاع برف در اردبیل به ۱/۵ متر رسید

فردا سامانه جدید بارشی همراه با کاهش دما و یخبندان وارد کشور می شود

ایران زیر چتر برف و باران
آغاز شد و ۲۹ تیم امدادی در محورهای 
مختلف استان مستقر شدند. تاکنون، 
نجاتگران هلال احمر استان در مجموع در 
سه شهرستان بجنورد، اسفراین و فاروج 
به بیش از ۴۵۰ نفر از افراد گرفتار در برف و 

کولاک امدادرسانی کردند.«
 مدیرعامل جمعیت هلال احمر خراسان 
شمالی ادامه داد:»۴ نفر از مسافران گرفتار 
در برف و کولاک توسط تیم های امداد و 
نجات جمعیت هلال احمر، اسکان اضطراری 
داده شدند و اقلام ضروری شامل پتو و تغذیه 

فوری بین آنها توزیع شد.«

محور بجنورد - اسفراین بازگشایی 
می شود

»پرویز  سرهنگ  حال،  همین  در 
رضایی نسب« سرپرست پلیس راه خراسان 
شمالی نیز گفت:»محور بجنورد- اسفراین 
صبح روز گذشته به دلیل کولاک و بارش 
سنگین برف در گردنه اسدلی تا اطلاع ثانوی 

مسدود شده است.«
وی اظهار کرد:»همچنین به علت بارش 
سنگین برف، گردنه امین الله در محور 
بجنورد - آشخانه برای تردد کشنده ها ممنوع 
است. اکنون عوامل راهداری مشغول 
بازگشایی گردنه اسدلی هستند و پیش بینی 
می شود امروز مسیر فقط برای تردد 

خودروهای سبک بازگشایی شود.«
 سرپرست پلیس راه خراسان شمالی 
گفت:»تردد در سایر گردنه ها و جاده ها روان 
است و هیچ گونه مشکلی وجود ندارد اما با 
توجه به احتمال لغزندگی معابر و جاده ها، 
توصیه می شود رانندگان نکات لازم را رعایت 

کنند.«

محور اردبیل - آستارا بازگشایی شد
راهداری  مدیرکل  وثوقی«  »کلیم الله 
و حمل و نقل جاده ای استان اردبیل 
گفت:»محور ارتباطی اردبیل - آستارا که به 
علت برف و کولاک مسدود شده بود، با تلاش 
بی وقفه راهداران، برف روبی و بازگشایی 

شد.«
وی با اشاره به اینکه بیش از ۴۰۰ نفر از 
نیروهای راهداری به همراه ۳۰۰ دستگاه 
ماشین آلات سبک و سنگین در راه های 
ارتباطی استان اردبیل مستقر هستند، 
افزود:»عملیات برف روبی، نمک پاشی 
و پاکسازی جاده ها به  صورت مستمر در 
حال انجام است تا از بروز اختلال در تردد 
جلوگیری شود.« وثوقی بر آمادگی کامل 
نیروهای گشتزنی و راهداری در محورهای 
برفگیر تأکید کرد و گفت:»تیم های راهداری 

در حال رصد وضعیت محورها هستند.«

ممنوعیت تردد در محور بیرجند-قائن
سرهنگ »محمد امیر کاظمی« رئیس پلیس 
راه خراسان جنوبی صبح روز گذشته 
گفت:»به علت بارش سنگین برف در محور 
بیرجند- قائن تا اطلاع ثانوی این مسیر بسته 

است و امکان تردد از محدوده القورات به 
بعد امکان پذیر نیست. در بقیه محورهای 
خراسان جنوبی نیز هم اکنون بارش برف 
وجود دارد اما با رعایت احتیاط از سوی 

رانندگان برای تردد مشکلی نیست.«
 وی با تأکید بر اینکه رانندگان در شرایط بد 
آب و هوایی حتماً باید از زنجیرچرخ استفاده 
کنند، افزود:»محدودیت تردد تریلی برای 
محورهای اصلی استان همچنان برقرار بوده 
و مابقی خودروها در صورت داشتن تجهیزات 

ایمنی، مجاز به رانندگی هستند.«
 سرهنگ کاظمی از رانندگان وسایل نقلیه 
خواست با توجه به بارش برف و باران در 
اکثر محورهای مواصلاتی استان با سرعت 
مطمئنه تردد و از سفرهای غیرضروری 

خودداری کنند.

محدودیت تردد در جاده توسکستان-
 شاهرود

رئیس  شهرکی«  »محمود  سرهنگ 
پلیس راه استان گلستان از بسته  شدن 
پی  در  »توسکستان- شاهرود«  جاده 
بارش سنگین برف و کولاک شدید خبر 
داد و گفت:»هم اکنون تردد در این جاده 
کوهستانی به دلیل انباشت برف و کاهش 
دید افقی متوقف شده است.« وی با اشاره 
به ناپایداری شرایط جوی و بارش برف و 
باران در محورهای مختلف استان، اظهار 
کرد:»تردد در محور »خوش ییلاق-شاهرود« 
با محدودیت مواجه است و عبور و مرور 
در این جاده فقط با داشتن زنجیرچرخ و 
تجهیزات زمستانی امکان پذیر است.« رئیس 
پلیس راه استان گلستان با اشاره به لغزندگی 
سطح جاده ها، از رانندگان خواست با پرهیز 
از سرعت غیرمجاز و حرکات مخاطره آمیز، 
قبل از خروج از شهر حتماً از سلامت خودرو 

و تجهیزات ایمنی آن اطمینان حاصل کنند.

خراسان رضوی سردتر می شود
»آذر رضایی پور« کارشناس مرکز پیش بینی 
هواشناسی خراسان رضوی گفت:»طبق 
تحلیل نقشه های هواشناسی، بارش برف، 
سرما و یخبندان تا اواخر هفته جاری در بیشتر 

مناطق استان ادامه دارد.«
وی افزود:»بارش برف روز گذشته در برخی 
از مناطق خراسان رضوی باریدن گرفت که 
این بارش ها از عصر امروز در بیشتر مناطق 
استان از جمله کلانشهر مشهد از سر گرفته 

خواهد شد.«
رضایی پور اضافه کرد:»شهرستان درگز با ۲۵ 
سانتی متر برف بیشترین بارش را در شبانه روز 
گذشته داشت و در همین مدت میزان بارش 
برف در کلانشهر مشهد نیز ۲ سانتی متر 
بود.« کارشناس مرکز پیش بینی هواشناسی 
خراسان رضوی تصریح کرد: »به لحاظ دمایی 
نیز روند کاهشی دما از عصر روز گذشته در 
استان شدت گرفته و دمای شبانه در بیشتر 
شهرستان ها امروز )پنجشنبه( و فردا )جمعه( 

به کمتر از منفی هفت درجه می رسد.«

گزارش

ایران زمین

منطقه نیارق شهرستان نمین در استان اردبیل با ثبت ۱/۵ متر برف، رکورد 
بارش های کشور در ۳ روز گذشته را به خود اختصاص داد. »مجید کوهی« 
مدیرکل هواشناسی اردبیل با اعلام این خبر گفت: »همزمان با بارش شدید 
برف در شهرستان نمین، بارش برف در حدود یک متر نیز از سرعین گزارش 
شده و در منطقه کوهستانی آلوارس هم یک متر و ۳ سانتی متر برف باریده 

است.«

ارتفاع برف در اردبیل به ۱/۵ متر رسید

ـــرش بـ

رشد ۴۰۰ درصدی صید ماهی در گلستان 
گرگان - گزارش های میدانی حاکی از آن است 
که صیادان و بهره برداران استان گلستان در 
فصل جاری با رکوردشکنی در میزان صید 
ماهیان استخوانی در سه ماه اول فصل صید 
امسال بیش از ۱۲۵ تن انواع ماهی دریایی 
شامل کپور، کفال و سفید صید کرده اند. 
مدیرکل شیلات گلستان با بیان اینکه این 
میزان صید حاصل ۵۵۰ نوبت پره کشی بوده و 
ارزشی معادل ۲۷۰ میلیارد ریال داشته است، 
افزود: »مهم تر از رقم صید، رشد ۴۰۰ درصدی 
آن نسبت به مدت مشابه سال گذشته است 
که نشان دهنده توفیق سیاست های بازسازی 

ذخایر و هوشمندی صیادان در بهره برداری از 
منابع دریایی است.«

اسماعیل جباری با تشریح دستاوردهای 
بخش آبزی پروری، به جایگاه ممتاز استان 
در تولید ماهیان گرم آبی اشاره کرد و گفت: 
»گلستان با تلاش بهره برداران و فعالان این 
عرصه، موفق شده رتبه پنجم تولید ماهیان 
گرم آبی را در بین ۳۰ استان کسب کند.« 
وی افزود: »مراکز تکثیر ماهیان گرم آبی 
در استان با تولید بیش از هشت میلیون 
قطعه لارو، تأمین کننده بخش عمده ای از 
ع استان هستند که  بچه ماهی مورد نیاز مزار

این خودکفایی در تأمین نهاده اولیه، یکی 
از اولویت های راهبردی شیلات استان برای 

تکمیل زنجیره تولید محسوب می شود.«
وی با تأکید بر اهمیت استقلال در تأمین 
بچه ماهی، خاطرنشان کرد:» تأمین بچه ماهی 
در داخل استان، با کاهش هزینه های تولید 
و جلوگیری از خروج ارز، نقش مؤثری در 
کنترل بیماری های آبزیان و افزایش بهره وری 

در بخش شیلات دارد.«
جباری با بیان اینکه شیلات گلستان آمادگی 
کامل برای حمایت از سرمایه گذاران را دارد، 
افزود: »در قالب ارائه تسهیلات بانکی و نیز 

استفاده از توان کارشناسی خبره شیلات 
استان، آماده همراهی با متقاضیان و 
فعالان این بخش برای توسعه و اشتغالزایی 

هستیم.«
مدیرکل شیلات گلستان ادامه داد:» نگاه 
شیلات استان به صید محدود نیست و 
رویکرد اصلی به سمت توسعه »آبزی پروری« 
تغییر یافته و گلستان با برخورداری 
از سایت های مدرن پرورش میگو در 
شهرستان های بندرترکمن، گمیشان و 
بندرگز، یکی از قطب های اصلی تولید این 

محصول صادراتی در کشور است.«
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محصولات لبنی در بعضی از خانواده ها، 
دیگر با خیال راحت مصرف نمی شود؛ 
ماست با تردید سر سفره می آید، 
شیر گاهی کنار گذاشته می شود و 
درباره پنیر تردیدهای زیادی وجود 
دارد تا اطمینان. دلیلش نه کمبود 
است و نه گرانی، بلکه باوری است 
قدیمی به نام »سردی«؛ مفهومی که 
سال هاست در توصیه های شفاهی و 
نسخه های غیررسمی تکرار می شود 
و حالا بر انتخاب های روزمره غذایی 
سایه انداخته است. در شبکه های 

راه حل  لبنیات  حذف  اجتماعی، 
بسیاری از مشکلات جسمی معرفی 
می شود؛ از نفخ و درد مفاصل گرفته 
تا بی حالی و اضافه وزن. این در حالی 
است که دفتر بهبود تغذیه جامعه 
وزارت بهداشت، با رد صریح »سردی زا 
بودن لبنیات«، هشدار می دهد کاهش 
یا حذف شیر، ماست و دوغ به این 
بهانه، پشتوانه علمی ندارد و می تواند 
سلامت عمومی را به خطر بیندازد. 
سؤالی که مطرح می شود، این است: 
میان توصیه های طب سنتی و علم 
تغذیه، کدام صدا رساتر و قابل اتکاتر 

؟ ست ا
ماجرا به همین سادگی نیست، چون 
در کنار تأکید وزارت بهداشت بر نبود 
پشتوانه علمی بر حذف لبنیات به 
بهانه طبع سرد، بخش قابل توجهی 
از جامعه همچنان به توصیه های طب 

سنتی اعتماد دارد. توصیه هایی که 
»مزاج« را محور تصمیم های غذایی 
می دانند و برای هر فرد نسخه ای 
متفاوت می پیچند. پرسش اصلی 
اینجاست که آیا طب سنتی هم به 
حذف لبنیات رسیده یا آنچه در افکار 
برداشت های  افتاده،  عمومی جا 
ساده شده و غیرعلمی از افراد مدعی 

طب سنتی است؟
دکتر روشنک مکبری نژاد، رئیس 
انجمن علمی طب سنتی ایران معتقد 
است در طب ایرانی، لبنیات نه دشمن 
سلامت، بلکه غذایی است که باید 
»درست و متناسب با مزاج« مصرف 
شود. او با رد این باور رایج که مصرف 
لبنیات باید در فصل زمستان به طور 
کامل حذف شود، به »ایران« می گوید: 
»این توصیه یک نسخه عمومی برای 
همه افراد نیست و در طب سنتی، 

 رئیس مرکز تحقیقات بانک فرآورده های پیوندی 
از تولید 300 هزار واحد » آلوگرفت« خبر داد

حذف کامل لبنیات برای همه افراد و 
همه مزاج ها صحیح نیست.«

به گفته او، توصیه های طب سنتی در 
حوزه سبک زندگی و تغذیه، همواره بر 
اساس مزاج افراد، فصل، محل زندگی 
و ویژگی های فردی تنظیم می شود: 
»انتخاب مواد غذایی باید متناسب 
افراد و مزاج خوراکی ها  با مزاج 
باشد. برخی افراد پس از مصرف 
ماست یا سبزیجات دچار آبریزش 
دهان، تشدید درد مفاصل یا عوارض 
گوارشی می شوند، در حالی که همین 
مواد برای افراد دیگر مشکلی ایجاد 
نمی کند. هر فرد، با توجه به تجربه 
شخصی، متوجه تأثیر لبنیات بر بدن 

خود می شود.«
تفاوت  به  اشاره  با  اد  مکبری نژ
دیدگاه ها در میان متخصصان تغذیه 
و متخصصان طب سنتی می گوید: 
»تفاوت های فردی باعث می شود 
نظرات کارشناسان تغذیه در این حوزه 
گاهی متفاوت باشد، اما از منظر 
طب سنتی، مصرف شیر و لبنیات 
نه  تنها منع نشده، بلکه در بسیاری 
موارد مفید نیز دانسته می شود، اما 
ملاحظاتی مانند مزاج، بیماری شخص 
و سایر موارد نیز باید درنظر گرفته 

» . د شو
رئیس انجمن علمی طب سنتی 
ایران با مقایسه این دیدگاه با پزشکی 
طب  »در  می دهد:  توضیح  نوین 
نوین و پزشکی فردمحور نیز درمان 
بیماری ها بر اساس خصوصیات فردی 
و ویژگی های ژنتیکی و شرایط هر 
فرد متفاوت است. حتی در تغذیه 
نوین هم به تغذیه اختصاصی هر فرد 
توجه ویژه شده است. این همان 
مفهومی است که در طب سنتی با 
زبان مزاج شناسی بیان شده و به 
تفاوت های فنوتیپی افراد اشاره دارد.«
مکبری نژاد با بیان اینکه افراد از نظر 
مزاج به دسته های سرد و گرم تقسیم 
می شوند، در پاسخ به پرسشی درباره 
پشتوانه علمی این نظریات می گوید: 
»تحقیقات متعددی در این زمینه انجام 
شده، اما همچنان به پژوهش های 
گسترده تر نیاز داریم. برخی مطالعات 
نشان می دهد در افرادی که دچار 
دردهای مفصلی هستند، مصرف لبنیات 
می تواند موجب تشدید درد شود. 
به هرحال، واکنش افراد به مصرف 

لبنیات یکسان نیست.«
این متخصص طب سنتی با تأکید بر 

صرفه جویی 150 میلیون دلاری

کشورهای منطقه به دنبال دانش و فناوری ایرانی

حذف نکنید، جایگزین کنید!

به گفته رئیس مرکز تحقیقات بانک فرآورده های پیوندی در منطقه غیر 
از ایران هیچ کشوری چنین دانشی ندارد، حتی رژیم جعلی و غاصب 
اسرائیل که مدعی علم و دانش است هم چنین فناوریی ندارد. در آسیا 
نیز غیر از ایران فقط یک کشور دیگر وجود دارد که محصولات آلوگرفت 
را تولید می کند. این امر نشان دهنده استراتژیک بودن محصول است. 
این متخصص سلول درمانی می گوید: »در حال حاضر تک تک کشورهای 
منطقه براساس نامه رسمی که از آنها داریم، درخواست کرده اند که 
تکنولوژی مان را به آنها منتقل کنیم تا این محصولات برای آنها هم 
قابلیت تولید داشته باشد. ولی چون در ایران پایه بافت های بدن 
اهدایی از افراد مرگ مغزی است، دانش و محصولات را فقط برای مردم 

کشور استفاده می کنیم و صادراتی در این زمینه نداریم.« 
عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی تهران با اشاره به اینکه 

دانشگاه ها باید مسأله محور باشند و مشکلات جامعه را کاهش دهند، 
توضیح می دهد: »ما به دنبال تولید بافت آلوگرفت رفتیم چون نیاز 
روز جامعه بود. در حال حاضر در حوزه سلول درمانی 17 محصول تولید 
کرده و گسترش می دهیم. چون این حوزه هم روی زمین مانده و 
کسی به دنبال حل آن نبود. اگر قرار است رشد کنیم باید دانشی 
تولید کنیم که نیاز جامعه باشد، همچنین دانشی باید تولید شود که 
قابلیت تبدیل شدن به محصول را داشته باشد. از طرف دیگر فقط 
تولید محصول نباشد، بلکه هدف باید ایجاد یک اکوسیستم فناوری 
باشد تا هر فردی که ایده ای داشت بتواند در آن بستر به محصول 
تبدیل کند. با رعایت این نکات بیش از 300 هزار واحد محصول 
 آلوگرفت تولید کرده ایم که صرفه جویی ارزی آن بیش از 150 میلیون دلار

 است.«

برش

برش

 

آلوگرفت به بافتی گفته می شود که از 
انسانی به انسان دیگر پیوند می زنند. 
بافتی از بدن که اگر فناوری خاص 
روی آن پیاده نشود، قطعاً قابل پیوند 
نیست و در بدن فرد میزبان پس 
می زند و حتی بیمار تا پای مرگ هم 
پیش می رود. فناوری که فقط 9 کشور 
دنیا به آن دسترسی دارند و در حال 
حاضر به همت متخصصان، ایران 
یکی از آن کشورهاست. محصولاتی مثل 
دریچه های  قلب، بافت های مختلف 
استخوانی، غضروف، پوست، پریکارد، 
انواع تاندون ها و... اگر به صرفه 
اقتصادی تولید یکی از این محصولات 
نگاهی بیندازیم، مثلاً دریچه های 
قلب، قیمت جهانی آن بین 5 تا 
6 هزار دلار است. به گفته رئیس 
مرکز تحقیقات بانک فرآورده های 
پیوندی، در حال حاضر دریچه های 
قلب تولید داخل با قیمت 9 میلیون 
و 800 هزار تومان به دست بیماران 
این اوصاف اختلاف  با  می رسد. 
قیمتی که محصولات تولید داخل با 
مشابه خارجی دارند بین 200 تا 500 
برابر است و در بعضی از محصولات این 
اختلاف قیمت تا هزار برابر هم دیده 
می شود. این محصولات از بافت های 
انسانی تولید می شوند و می توانند 
افراد بسیاری را از بیماری و معلولیت 

نجات دهند.
دکتر سید ایمان سیحون، رئیس مرکز 
تحقیقات بانک فرآورده های پیوندی 
و رئیس شبکه پیوند ارگان و نسوج 
دانشگاه علوم پزشکی تهران درباره 
دو حوزه پیوند در کشور می گوید: 
»مرکز تحقیقات دانشگاه در دو بخش 
پیوند ارگان و پیوند نسوج فعال است. 
درباره پیوند ارگان همه افراد کم و 

 25 بیش اطلاعاتی دارند. حدود 
درصد مرگ های مغزی کشور توسط 
شبکه پیوند ارگان و نسوج دانشگاه 
علوم پزشکی تهران مدیریت می شود. 
حدود 243 بیمارستان، زیر مجموعه 19 
دانشگاه علوم پزشکی 12 استان است 
که تحت پوشش ما هستند. وقتی 
فردی دچار مرگ مغزی می شود، دو 
رضایت از خانواده فرد گرفته می شود: 
اولی پیوند ارگان های اصلی مثل قلب، 
ریه، کلیه و... و دومی پیوند نسوج 
است. پیوند ارگان از افرادی که دچار 
مرگ مغزی شده اند، انجام می شود 
که تقریباً هر فرد می تواند جان 8 
بیمار را نجات دهد. در کنار ارگان، 
نسوج و بافت بدن فرد هم قابلیت 
اهدا دارد. از بافت های اهدایی هر 
فرد بیش از 100 فرآورده ایجاد می شود 
و این فرآورده ها می تواند افراد بسیاری 
را از معلولیت نجات دهد و کیفیت 
زندگی شان را ارتقا بخشد. در حوزه 
پیوند ارگان، ایران در آسیا حرف اول را 
می زند و در دنیا هم جزو 30 کشور برتر 
دنیاست. اما در حوزه پیوند نسوج یا 
همان بافت آلوگرفت با دانشی که در 
دانشگاه علوم پزشکی تهران گسترش 
پیدا کرد، در حال حاضر ایران جزو 
9 کشور برتر جهان در تولید بافت 

آلوگرفت است.«
آلوگرفت  او درباره فناوری 
از  می گوید: »بافت آلوگرفت یکی 
زیرمجموعه های پزشکی بازساختی 
است. پزشکی بازساختی دارای سه 
و  ژن درمانی  سلول درمانی،  شاخه 
مهندسی بافت است و بافت آلوگرفت 
قرار  بافت  مهندسی  زیرمجموعه 
می گیرد. وقتی روی بخشی از بدن 
یک فرد تغییراتی انجام می دهیم و 
فرآوری  اش می کنیم تا آماده استفاده 
در بدن فرد دیگری شود به این فرآیند، 
فناوری آلوگرفت گفته می شود. چون 
اگر بافت  به شکل طبیعی وارد بدن 
فرد دیگری شود، پاسخ ایمنی دریافت 
می کند و به زبان ساده پس می زند.«
دکتر سیحون درباره رسیدن ایران به 

این دانش و فناوری توضیح می دهد: 
»هنگامی که می خواهیم آمار بدهیم 
که از لحاظ علمی و دانشی چقدر 
رشد کرده ایم، به رتبه تولید علم اتکا 
می کنیم. مثلاً رتبه علمی ما در دنیا 17 
است که رتبه مناسبی محسوب می شود، 
اما کمتر درباره رتبه فناوری صحبت 
می شود. ما در فناوری در رده 72 قرار 
داریم و کمتر به این بخش پرداخته ایم. 
یعنی در دانش رشد داشته ایم، اما این 
دانش را تبدیل به فناوری نکرده ایم.«

 
 تولید 296 محصول آلوگرفت

در کشور
این متخصص سلول درمانی می گوید: 
»دانشگاه ها در نسل اول به سمت 
دانش رفتند، نسل دوم و سوم فناوری 
را انتخاب کردند و در حال حاضر در 
نسل چهارم باید دانشگاه ها نسبت 
به جامعه مسئولیت پذیر باشند تا 
نیازهای جامعه را برطرف کنند. ما 
در مرکز تحقیقات  حتی به دنبال 
فناوری هم نیستیم و بیشتر به دنبال 
این  هستیم.  اکو سیستم  ساخت 
اکو سیستم می تواند تمام دانشگاه را 
به سمت پیشرفت سوق دهد. در حال 
حاضر در حوزه بافت های آلوگرفت، 
شکی  پز نش  ا د و  نی  ما ر ل د سلو
بازساختی، محصولات و دانش مختلفی 
داریم. به زبان ساده، اگر قرار است 
پولدار شوید باید در اتمسفر افراد 
پولدار قرار بگیرید. با این اوصاف اگر 
قرار است، فناور باشیم و دانشی هم 
ایجاد کنیم باید در اتمسفر آدم های 
فناور قرار بگیریم، به همین دلیل 
تلاش کردیم این اتمسفر را در کشور 
ایجاد کنیم و جواب این اتمسفر به 
وجود آمدن همین دانش است که 
296 محصول در  از یک سال  کمتر 
حوزه بافت آلوگرفت تولید کردیم 
و تمام مجوزهای جهانی از جمله 
استانداردهای بین المللی مانند ایزو 
13485 را به دست آوردیم. همچنین 
موفق شدیم حدود 500 متر اتاق تمیز 
با تجهیزات بسازیم. در اتاق های 

گزارش

محدثه جعفری
گروه گزارش

از نیم  تمیز ما، تعداد ذره بیش 
میکرومتر کمتر از 100 عدد است که 
این تکنولوژی فقط در صنایع موشکی، 
صنایع الکترونیک و داروهای پیشرفته 
وجود دارد. حتی موفق شدیم بیش از 
42 نیروی متخصص هم تربیت کنیم 
و همه اینها حاصل همان اکوسیستم 
است. در حال حاضر ماهانه بیش از 
30 هزار واحد محصول و سالانه بیش از 
300 هزار واحد محصول تولید می کنیم 

که به دست بیماران می رسد.«
 

 بومی سازی دستگاه ها
با دانش نخبگان ایرانی

اگر قرار است رشد را در حوزه علمی 
تجربه کنیم، نباید رتبه تولید علم و 
فناوری برایمان مهم باشد، او با اشاره 

به این موضوع می گوید: »در حوزه 
بافت آلوگرفت تمام دستگاه های 
تولیدی ما تحریم است، اما توانستیم 
تمام این دستگاه ها را با همکاری 
بچه های دانشگاه های صنعتی شریف، 
صنعتی اصفهان و امیرکبیر بسازیم. 
ارتباط خوبی بین وزارت بهداشت و 
وزارت علوم شکل گرفت و تک تک 
و  ساختیم  کشور  در  را  دستگاه ها 
گسترش دادیم. برای تولید دانش در 
مرحله اول حتی تجهیزات آنها را هم 
در کشور نداشتیم. در حال حاضر 
تجهیزاتی در ایران تولید شده که از 
تجهیزات خارجی ارزان تر و کارآمدتر 
سانتریفیوژ  آلمان  از  مثلاً  است. 
خریداری کردیم که لوازم یکبار مصرف 
آن با دلار 60 هزار تومانی، 5 میلیون 

تومان هزینه داشت. اما توانستیم 
با کمک بچه های دانشگاه صنعتی 
شریف تک تک قالب ها را مهندسی 
معکوس انجام دهیم و درحال حاضر 
این باگت ها را با قیمت 10 هزار تومان 

در اختیار داریم.«
 

 دریچه قلب یک میلیاردی
فقط 9 میلیون تومان!

 رئیس شبکه پیوند ارگان و نسوج 
دانشگاه علوم پزشکی تهران درباره 
صرفه جویی ارزی تولید این محصولات 
می گوید: »یکی از محصولاتی که تولید 
می کنیم دریچه های قلب است که 
قیمت جهانی آن بین 5 تا 6 هزار دلار 
است یعنی نزدیک به یک میلیارد 
تومان قیمت دارد، ولی در حال حاضر 
دریچه های قلب تولید داخل با قیمت 
9 میلیون و 800 هزار تومان به دست 
بیماران می رسد. اختلاف قیمت ما 
با بازارهای خارجی بین 200 تا 500 

برابر است و در بعضی از محصولات تا 
هزار برابر هم می رسد. یعنی اگر این 
محصولات در ایران تولید نمی شد، 
بیماران  مالی  بضاعت  لحاظ  از 
ایرانی توان خرید محصولات خارجی 
را نداشتند. به همین دلیل تمام 
نیرویمان را برای تولید این محصولات 
در ایران گذاشتیم. محصولاتی که ما 
تولید می کنیم، شامل دریچه های 
 قلب، بافت های مختلف استخوانی 
در سایزهای مختلف از 250 ماکرومتر 
تا چند سانتی متر، غضروف، پوست، 
پریکارد، انواع تاندون ها و... می شود 
که برای بیماری های مختلف مانند 
بیماری های ارتوپدی، دندانپزشکی، 
قلب و عروق، زیبایی، ترمیمی، فک 
و صورت، گوش و حلق و بینی و مغز و 
اعصاب کاربرد دارد. مثلاً فردی که در 
تصادف کل فک صورتش از بین رفته 
است، می توانیم استخوان را دربیاوریم 

و پیوند بزنیم.«

اسماعیل زاده با اشاره به شواهد پژوهشی و افرادی که با 
مصرف لبنیات دچار حساسیت می  شوند، می  گوید: »افرادی 
که برخی از انواع لبنیات به آنان سازگار نیست، می  توانند 
مواد دیگری را جایگزین کنند. مثلاً بیماران گوارشی که عدم 
تحمل لاکتوز دارند و با خوردن شیر، نفخ می  کنند، طبیعتاً 
باید نوع لبنیات مصرفی را متناسب با حالات عمومی شان 
تغییر بدهند. بهتر است این افراد، ماست تخمیری یا ترش 
شده که حاوی پروبیوتیک زیاد است را جایگزین کنند. یا به 
جای شیر، ماست، پنیر یا کشک را در برنامه غذایی خود قرار 
بدهند. در هر صورت نباید آن را حذف کنند، چون مصرف 
لبنیات کم چرب به ویژه انواع تخمیری مانند ماست و پنیر با 
کاهش خطر دیابت نوع دو، بیماری های قلبی  عروقی و چاقی 
مرتبط است. بنابراین کنار گذاشتن لبنیات به دلایل غیرعلمی 

توصیه نمی شود.«
به گفته مدیرکل دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت بهداشت، 
توصیه می شود زنان باردار روزانه بین 3 تا 4 واحد لبنیات 
کم چرب را در رژیم غذایی خود بگنجانند. این میزان مصرف 
موجب تقویت سیستم ایمنی، استحکام استخوان ها و 
دندان ها و تأمین نیازهای تغذیه ای مادر و جنین می  شود 
و نقش کلیدی در سلامت بارداری دارد. اما مادران بارداری 
که به دلیل عدم تکامل سیستم گوارشی نوزاد، دچار علایم 
آلرژی می  شوند یا این علایم در نوزادان ظاهر می  شود، به 
مدت محدود 3 ماه، می  توانند لبنیات را حذف کنند. البته 
در این مدت باید مکمل کلسیم مصرف کنند و به مرور زمان 
که تکامل روده نوزاد شکل گرفت، می  توانند دوباره لبنیات را 
به برنامه غذایی خودشان برگردانند. پرهیز از لبنیات در دوران 
بارداری سلامت مادر و جنین را به خطر می  اندازد و پیروی از 

باورهای نادرست در این زمینه توصیه نمی شود.

ارزش غذایی لبنیات می گوید: »لبنیات 
از پروتئین، کلسیم،  منبع مهمی 
ویتامین های  و   D ویتامین  فسفر، 
در  مؤثری  نقش  و  است   B گروه 
متابولیسم  استخوان ها،  سلامت 
بدن و پیشگیری از برخی بیماری ها 
دارد. مصرف لبنیات در تمام مراحل 
زندگی از کودکی و نوجوانی تا میانسالی 
و سالمندی و حتی در دوران بارداری و 
شیردهی با توجه به ملاحظات مزاجی 

می شود.« توصیه 
به گفته او، شیر به  عنوان یک ماده 
غذایی کامل، برای اغلب افراد قابل 
استفاده است، اما افرادی که به 
لبنیات حساسیت دارند یا دارای مزاج 
سرد هستند، می توانند با اصلاح شیوه 
مصرف، عوارض را کاهش بدهند؛ برای 
مثال پنیر همراه با گردو یا زیره، شیر 
با دارچین، زنجبیل یا هل و ماست با 

نعناع، پونه یا گل سرخ مصرف شود.
رئیس انجمن علمی طب سنتی ایران 
همچنین یادآوری می کند: »در برخی 
افراد مبتلا به دردهایی مثل روماتیسم 
لبنیات  انواع  از  و میگرن، بعضی 
می توانند محرک سردرد باشند و در 
بیماران مبتلا به روماتیسم مفصلی 
نیز احتمال تشدید درد وجود دارد. 
این موارد نیازمند تنظیم فردی رژیم 
غذایی است و نباید به حذف کلی 

لبنیات منجر شود.«
 

نقش لبنیات در طب نوین
نقشی که لبنیات در سلامتی انسان 
دارد، بر هیچ کس پوشیده نیست. 
دکتر احمد اسماعیل زاده، مدیرکل 
وزارت  جامعه  تغذیه  بهبود  دفتر 
بهداشت با بیان این مطلب به 
»ایران« می گوید: »بر اساس هرم 

راهنمای غذایی سالم، مصرف لبنیات 
به دلیل داشتن پروتئین، کلسیم و 
برخی چربی های مفید برای سلامت 
ضرورت دارد و حذف آن به بهانه طبع 
سرد، از برنامه غذایی تحت هیچ 
شرایطی توصیه نمی شود و می تواند 
سلامت عمومی را به خطر بیندازد.«
به گفته مدیرکل دفتر بهبود تغذیه 
جامعه وزارت بهداشت، طبق مطالعات 
انجام شده، در افرادی که لبنیات را 
به اندازه کافی در برنامه غذایی روزانه 
خودشان قرار می دهند، خطر ابتلا 
به چاقی، دیابت و برخی سرطان ها 
مثل سرطان روده به طرز چشمگیری 
لبنیات  همچنین  است.  پایین تر 
نقش مؤثری در سلامت استخوان، 
برخی  ز  ا ی  پیشگیر و  لیسم  بو متا

بیماری ها دارد.
اسماعیل زاده با اشاره به اهمیت 
دوچندان مصرف لبنیات در دوران 
کودکی، نوجوانی، بارداری و شیردهی 
می گوید: »مقدار توصیه لبنیات برای 
مصرف روزانه حدود 2 تا 3 واحد 
لبنیات کم چرب است که با توجه 
به گروه های سنی مختلف تأمین آن 
برای سلامت بدن متفاوت است. 
مصرف لبنیات برای بزرگسالان که 
استخوان هایشان تکامل پیدا کرده 
است 2 واحد در روز کفایت می کند. 
میزان مورد نیاز در سالمندان که دچار 
پوکی استخوان هستند، 3 واحد در روز 
است. برای کودکان تا نوجوانان )تا 19 
سالگی( که در سنین رشد هستند نیز 
3 واحد لبنیات در روز ضرورت دارد، 
چون نقش مهمی در تأمین کلسیم 
دارند و هیچ کدام از گروه های غذایی 
نمی توانند کمبود آن را تأمین کنند.«
مدیرکل دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت 
بهداشت، با رد باور رایج سردی  زا بودن 
لبنیات به خصوص در فصول سرد سال 
تأکید می کند: »حذف یا مصرف بسیار 
کم شیر، ماست و دوغ از رژیم غذایی 
به بهانه طبع سرد نه تنها پشتوانه 
علمی ندارد بلکه در جلساتی که با 
اساتید طب سنتی برگزار کرده ایم، آنها 
نیز چنین ادعایی ندارند و معتقدند 
ح شده  این صحبت ها، ادعاهای مطر
توسط افرادی است که ادعای حکیم 
یا طبیب بودن دارند و خودسرانه این 
ادعاها را مطرح می کنند. به گفته 
این متخصصین، این موضوع می تواند 
سلامت عمومی را به خطر بیندازد چون 

شواهد علمی آن را تأیید نمی کند.«

دوغدوغ تان را بنوشید
 حذف لبنیات به بهانه طبع سرد 

 پشتوانه علمی ندارد

گزارش

نیلوفر منصوری
گروه گزارش

بافت آلوگرفت 
یکی از 

زیرمجموعه های 
پزشکی بازساختی 

است. پزشکی 
بازساختی 

دارای سه شاخه 
سلول درمانی، 

ژن درمانی 
و مهندسی 

بافت است و 
بافت آلوگرفت 

زیرمجموعه 
مهندسی بافت 

قرار می گیرد

لبنیات منبع 
مهمی از پروتئین، 

کلسیم، فسفر، 
ویتامین D و 

ویتامین های گروه 
B است و نقش 

مؤثری در سلامت 
استخوان ها، 

متابولیسم بدن و 
پیشگیری از برخی 

بیماری ها دارد



رضا رویگری 
رفت، اما 

تصویرش 
باقی می ماند؛ 

در قاب های 
قدیمی 

فیلم ها، در 
سکانس های 

پرتنش 
»مختارنامه« 
در خاطرات 

نسلی که 
با هیجان 

نقش هایش 
بزرگ شد
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

فیلم »احمد« 
تلاشی درخور 

توجه برای 
بازنمایی یک 
تجربه ملی بر 

پرده نقره ای 
را به سرانجام 

رسانده 
است. فیلمی 

که در متن 
روایت خود 

هم »قهرمان 
ملی« دارد و 

هم مخاطب 
ایرانی اش را 
به بازخوانی 
یک »تجربه 

ملی« 
فرامی خواند

 حضور رویا جاویدنیا
در »تقاطع نهایی شب«

 امیرآقایی با »کارواش«
در جشنواره فیلم فجر

مجید مجیدی پشت دوربین 
»غذای نیم روز«

»سعید جلیلی« کارگردان جوان سینما 
با فیلم »تقاطع نهایی شب« به جشنواره 
ملی فجر می آید. مهدی مددکارشوئیلی 
تهیه کننده این فیلم است. در این فیلم 
سینمایی که شانس بالایی برای پذیرفته 
شدن در بین 33 اثر منتخب چهل و 
چهارمین جشنواره ملی فجر قرار دارد، رویا 
جاویدنیا ایفای نقش می کند. جاویدنیا 
علاوه بر این اثر، در »زنده شور« به کارگردانی 
کاظم دانشی هم ایفای نقش کرده و طبق 
اطلاعات موجود، با دو اثر به جشنواره چهل 

و چهارم فجر خواهد آمد./ایرنا

جدیدترین اثر مجید مجیدی با نام »غذای 
نیم روز« در سیستان و بلوچستان فیلمبرداری 
شده است. مجیدی پیش از آغاز فیلمبرداری 
با معاون استاندار سیستان و بلوچستان و 
همچنین فرماندار چابهار دیدار کرد و هدفش را 
از ساخت فیلم در چابهار معرفی آداب و رسوم و 
توانمندی های جوانان بااستعداد منطقه عنوان 
کرد.»غذای نیم روز« محصول کانون پرورش 
فکری کودکان و نوجوانان و بنیاد سینمایی 
فارابی است و گویا مضمونی درباره عدالت 
آموزشی دارد. احتمالاً اولین نمایش این اثر در 

جشنواره چهل وچهارم فجر باشد./مهر

 فیلم سینمایی »کارواش« به تهیه کنندگی 
بهروز مفید و کارگردانی احمد مرادپور نسخه 
بازبینی خود را به دبیرخانه جشنواره فیلم 
فجر فرستاده است. در این فیلم امیر آقایی 
و حسین مهری به ایفای نقش پرداخته اند. 
»کارواش« با موضوع فساد اقتصادی ساخته 
شده و فضایی عدالت خواهانه دارد. این 
فیلم محصول بنیاد سینمایی فارابی است و 
با همکاری و مشارکت سازمان امور مالیاتی 
ساخته شده است. از فیلم هایی که مرادپور 
کارگردانی کرده، می توان به »سجاده آتش«، 

»رنجر« و »کارو« اشاره کرد. /ایرنا

نقل قول

در این دوره از جشنواره بین المللی تئاتر فجر شاهد حضور فعال تر شهرستانی ها نسبت 
به دوره های گذشته بودیم. میزان پذیرش آثارشان به دلیل کیفیت برتر 70 درصد 
است. یعنی 70 درصد شرکت کننده های این دوره از جشنواره شهرستانی ها و 30 درصد 
تهرانی ها هستند. ما امتیاز ویژه ای برای شهرستانی ها در نظر نگرفتیم. کیفیت آثار آنها 
بالا بود. تئاتر جزو ملزومات زندگی بشری از آغاز تاکنون است و در هر شرایطی تئاتر باید 
به حیات خودش ادامه دهد. تئاتر و جشنواره فجر تعطیل شدنی نیست. ایران یک 
کشور فرهنگی با تمدنی کهن و جشنواره تئاتر فجر نیز برآیند فعالیت های تئاتری 
کشور است. جشنواره تئاتر فجر باید برگزار شود تا همه زحمات هنرمندان تئاتر را 
ببینند. درباره برگزاری جشنواره در شهر کرمان باید بگویم فکر تمرکززدایی 
جشنواره تئاتر فجر از سال های پیش وجود داشته است. خوشبختانه 
امسال کرمان این ظرفیت را ایجاد کرد. امیدوارم در سال های آینده شاهد 

برگزاری این رویداد در استان های بیشتری باشیم.
 گزیده ای از صحبت های حسین مسافر آستانه
مشاور عالی دبیر چهل و چهارمین جشنواره بین المللی تئاتر فجر/ ایرنا

تئاتر باید در هر شرایطی به حیات خود ادامه بدهد

نمایش کمدی  ـموزیکال »تحفه 
«، پس از حضور در  نطنز
جشنواره تئاتر فجر، از 14 بهمن  
اجرای خود را در تماشاخانه 
سنگلج آغاز می کند. در این 
نمایش، نگین تقوی راد، الهه 
تنهایی، آرزو خلیلی، نیکو 

دوبرادر، نوشین سرکوبی، عسل غروی، محسن میرهاشمی و رضا نعمتیان 
به ایفای نقش می پردازند. داستان این نمایش که نویسندگی و کارگردانی آن را 
آرزو خلیلی بر عهده دارد، درباره دختری جوان است که در مجلس عقد خود، 
به دلیل دیر آمدن داماد، مورد سرزنش میهمانان قرار می گیرد. او برای رهایی از 
ننگ بدنامی، پرده از رازی برمی دارد که تمام مردان ولایت در آن نقش داشته اند. 
با برملا شدن این راز، پای زنان آبادی نیز به ماجرا باز می شود و همگی در پی 
چاره جویی برمی آیند. آهنگسازی این نمایش کمدی  ـموزیکال را نیما فرامندپاد 

و طراحی موسیقی آن را مهراد ابریشم کار بر عهده دارند.

پیشخوان فرهنگی

 »تحفه نطنز« در تماشاخانه سنگلج

»خیاط  موزیکال  تئاتر 
به  شجاع«  کوچولوی 
کارگردانی پریسا خداوردی و 
افشین حسنی کیا از بهمن 
1404 روز های سه شنبه تا 
جمعه ساعت 16:30 در »تالار 
بوعلی سینا« فرهنگسرای 
ابن سینا به روی صحنه 

می رود. این نمایش شاد و آموزنده ویژه کودکان و نوجوانان 5 تا 12 سال، با 
داستانی مهیج به نویسندگی اوراند هریس و ترجمه حسین فدای حسین 
تا پایان بهمن در فرهنگسرای ابن سینا اجرا خواهد شد. قصه این نمایش 
روایت زندگی یک خیاط کوچک است که همواره در سفر بود و به هر کسی 
که نیاز به کمک داشت، یاری می رساند. این خیاط برخلاف ظاهر کوچک و 
شغل ساده اش، دارای ذهنی آماده و قلبی شجاع است و این خیاط کوچک 
با شجاعت و استفاده از تدبیر و هوش خود، وارد ماجرا های مختلفی می شود.

مجموعه تلویزیونی »بادار« به 
روی آنتن شبکه تماشا رفت. 
این مجموعه هر روز ساعت 
17 از شبکه تماشا پخش و 
بازپخش آن نیز در ساعات 2 و 
9 روی آنتن می رود. »بادار« به 
قلم فاطمه سلطانی، معصومه 

میرابوطالبی و زینب امامی نیا نوشته شده و سیروس حسن پور کارگردانی 
آن را بر عهده دارد. مجموعه بادار با محوریت خانواده، فرهنگ و اجتماع، به 
بررسی سبک زندگی و ظرفیت های انسانی و اجتماعی مردمان بومی، بویژه در 
منطقه سیستان و بلوچستان می پردازد. محمد رشنو، فرشته سرابندی، حسین 
شریفی، هومن برق نورد، کاوه خداشناس، نیلوفر کوخانی، بیتا سحرخیز، آزیتا 
ترکاشوند، رضا خدادادبیگی، مهدی میامی، فهیمه مؤمنی، جواد سلطانی، 
امیرسام موسوی، عبدالرضا نصاری، مهدی شیخ عیسی و صادق سهرابی از 

بازیگران این مجموعه هستند.

سیزدهمین و چهاردهمین شماره از 
ماهنامه تخصصی تئاتر »صحنه« مختص 

آبان و آذر ماه 1404 منتشر شد.
 جدیدترین شماره ماهنامه تخصصی 
تئاتر »صحنه« در قالب 299 صفحه و 
فصل های »تئاتر ایران«، »ایران در گذر 
زمان«، »میز ایران«، »تئاتر جهان«، 
»نقدنامه«، »نقد حضوری«، »نقد 
نمایشنامه«، »معرفی کتاب«، »نقد اجرا«، 
»در گستره امروز«، »نکوداشت« و چکیده 

انگلیسی به چاپ رسیده است.
در فصل »ایران در گذر زمان« این شماره از مجله »صحنه«، دو مقاله از آیدا 
مؤذنی بیستگانی و ریحانه امیری وجود دارد که هر کدام به دو نمایشنامه نویس 
در دوران پهلوی اول پرداخته اند. فصل »میز ایران« این شماره به یارعلی پورمقدم 
اختصاص دارد و متشکل از 5 مقاله است. همچنین در فصل »تئاتر جهان« این 
شماره مطالبی با عناوین »بررسی نمایشنامه خانه عروسک اثر هنریک ایبسن 
در قالب نمایشنامه های خوش ساخت«، نوشته تی. وبرومیشل مه یر به ترجمه 
الیانا تقوی، »کمدی نویس فرانسوی«، نوشته جیمز برندر متیوس ترجمه آندیا 
حمیدی، »نمایشنامه های خوش ساخت: از ساردوتالیبسن« نوشته ایوشارول، 
به ترجمه کوروش یاوری و »خانه عروسک خوش ساخت: تأثیرات اوژن اسکریب 
بر آثار هنریک ایبسن«، نوشته ژنیه لانوئت و به ترجمه کیانا نوروزی به چاپ 
رسیده است. فصل پایانی ماهنامه »صحنه« نیز با عنوان »نکوداشت« به زنده یاد 
علی دهباشی اختصاص دارد؛ در این فصل، شیوا قوامی پور، زندگینامه ای از 
علی دهباشی نوشته است. نصرالله قادری به بهانه نکوداشت علی دهباشی، 
یادداشتی تحت عنوان »رنج عشقی کشیده  است که مپرس!« نگاشته. بخشی 
از مقدمه کتاب در دست انتشار امیر بخارا )شناخت نامه علی دهباشی( معماری 
و مهرازی دهباشی به چاپ رسیده و گفت وگویی از غلامحسین دولت آبادی با 

علی دهباشی نیز به چاپ رسیده است. 

 »خیاط کوچولوی شجاع« روی صحنه

»بادار« روی آنتن تماشا

انتشار ماهنامه تئاتر »صحنه«

ترور سیاسی توسط یک گروه مخوف زیرزمینی 
و ماجرای وداع آخر یک مادر با فرزندان، به ظاهر 
دو ایده از دو سر کاملاً متفاوت طیف بندی 
ایده های داستانی به نظر می رسند و به سختی 
می توان میان آنها نسبتی برقرار کرد اما چگونه 
می شود زنده یاد علی حاتمی وقتی سراغ هر دو 

ایده می رود، به گونه  ای آن را به تصویر می کشد 
که خروجی اش پس از سال ها همچنان 
به عنوان نمادی از »سینمای ملی« قلمداد 
می شود؟ راز و رمز این نگاه در روایتگری چیست 
و چگونه است که یک کارگردان می تواند طیف 
متنوعی از قصه ها در کالبدی از تجربه های یک 

ملت را به تصویر درآورد؟
سال هاست که از درگذشت زنده یاد علی 
حاتمی می گذرد و در این سال ها کم نبوده اند 
منتقدان و اصحاب رسانه ای که تلاش کرده اند 
بر پایه تجربه های این فیلمساز خبره و توانمند، 
چهارچوبی قابل تعریف و تعمیم از »سینمای 
ملی« ارائه کنند. شاید یکی از مهم ترین 

کلیدواژه ها در تعریف این رویکرد، »امر ملی« 
باشد. به زبان ساده تر، آنچه روایتگری علی 
حاتمی را این گونه برای طیف گسترده ای از 
ایرانیان، آشنا و ملموس کرده، فراتر از ایده ها، 
قصه ها و شخصیت ها که برگرفته از تجربه 
زیسته ایرانی هاست، پایبندی به سنت های 
روایتگری ایرانی است؛ سنت هایی که احیای 
آنها در سینمای ایران می تواند برکات بسیاری 
را هم به همراه داشته باشد، اما آیا همه چیز 
در روایتگری خلاصه می شود؟ بخش مهمی 
از آنچه سبب رقم خوردن یک تجربه جمعی 
در مواجهه با یک اثر هنری و به طور خاص 
فیلم سینمایی می شود، مرهون نسبت آن با 

فیلم هایی مانند »احمد« چگونه »امر ملی« را به تصویر می کشند؟

به بهانه درگذشت رضا رویگری بازیگری از نسل سخت جان سینمای ایران

قصه های یک ملت

پایان یک خاطره از حافظه جمعی ما

مفهومی کلیدی است که می توان نام »امر ملی« 
را بر آن گذاشت؛ مفهومی چندلایه که به همان 
اندازه که نسبت میان شخصیت ها و فضای 
کلی داستان را در دل خود تعریف می کند، 

چهارچوب روایت را هم شکل می  دهد.
اگر بخواهیم امر ملی را در خلاصه ترین حالت 
خود توضیح دهیم، مهم ترین ویژگی نهفته 
در دل آن، ریشه داشتن در یک تجربه عمومی 
است؛ تجربه ای که گاه محدود به ساکنان یک 
شهر یا کشور می شود و گاه می تواند جنبه های 
انسانی و فراملی هم به خود بگیرد اما موضوع 
این نوشتار، ناظر به همان بخشی است که 
تجربه ای ملی و محدود به مرزهای یک کشور 

را در دل خود جای می دهد.
اگر فیلم هایی مانند »آژانس شیشه ای« یا 
»مهمان مامان« در میان فیلم بازهای ایرانی 
جایگاهی رفیع پیدا می کنند، سوای از 
ارزش های سینمایی شان، ریشه داشتن آنها 
در تجربه های سیاسی و اجتماعی مردم ایران 
است. ویژگی مهمی که احتمالاً جنس مواجهه 
مخاطب ایرانی و مخاطب جهانی با یک اثر 
مشخص را متفاوت می کند و نمی توان نسبت 

به آن بی توجه بود.
از همین زاویه اگر سراغ فیلمی مانند »احمد« 
که این روزها در حال اکران در سینماهای 
کشور است برویم، طبیعتاً و فراتر از ارزش های 
سینمایی و ویژگی های ساختاری آن که 
براساس استانداردهای مشخص سینمایی 
قابل ارزیابی و تحلیل است، می توانیم از یک 
ویژگی مهم آن هم صحبت کنیم و آن نسبت 
روایت فیلم با امر ملی است؛ حادثه تلخ زلزله 
بم که در دی ماه سال 1382 جمع زیادی از 

هموطنان را به کام مرگ کشاند، تنها چند 
ساعت پس از وقوع، تبدیل به یک داغ ملی 
شد و پس لرزه های آن خیلی زود از مرزهای 
یک شهر و یک استان عبور کرد. اعلام سه روز 
عزای عمومی و بعدتر به راه افتادن کاروان های 
امداد مردمی از اقصی نقاط کشور، تنها بخشی 
از مستندات مرتبط با ابعاد ملی این حادثه 
است اما وقتی از منظر امر ملی به آن نگاه 
کنیم، شاخص های دیگری همچون همدلی 
و سوگواری جمعی برای قربانیان این حادثه را 

هم باید مدنظر قرار دهیم.
امیرعباس ربیعی، کارگردان جوانی است که 
پیش تر با فیلم های »لباس شخصی« و »ضد« 
علاقه مندی اش به تاریخ معاصر ایران را ثابت 
کرده بود و حالا در فیلم »احمد« تلاشی درخور 
توجه برای بازنمایی یک تجربه ملی بر پرده 
نقره ای را به سرانجام رسانده است. فیلمی 
که در متن روایت خود هم »قهرمان ملی« دارد 
و هم مخاطب ایرانی اش را به بازخوانی یک 

»تجربه ملی« فرامی خواند.
بازنمایی امر ملی و اتکا بر تجربه های جمعی 
مخاطبان شاید به ظاهر پارامتری فرامتنی 
برای یک اثر سینمایی باشد و به طور قطع هم 
می توان گفت که تکیه صرف بر آن، توفیق 
هیچ اثری را تضمین نمی کند اما فیلمی 
مانند »احمد« که ساختاری سینمایی دارد و 
استانداردهای بصری آن قابل دفاع است، به 
پشتوانه همین ویژگی، طیف گسترده تری از 
مخاطبان را با خود همراه می کند و توجه به 
این مهم است که در بلندمدت دایره مصادیق 
قابل  تعریف در دایره »سینمای ملی ایران« را 

گسترده تر از قبل خواهد کرد.

یادداشت

زهرا منصوری
روزنامه نگار سینما

نام رضا رویگری برای نسل جدید بیش از هر چیز با »مختارنامه« گره 
خورده است؛ با نقش کیسان ابوعمره، شخصیتی که میان قساوت، تردید 
و وفاداری در نوسان بود و بازی او به این چندلایگی جان بخشید. این 
نقش آفرینی باعث شد رویگری دوباره به مرکز توجه بازگردد و خاطرات 

بسیاری را در ذهن مخاطبان ایجاد کند.
پارادوکس اینجاست که خود او بعدها گفته بود پس از بازی در همین 
سریال، برای چهار سال در تلویزیون ممنوع التصویر شده است؛ آن هم 

بدون آنکه توضیح روشنی درباره علت این تصمیم داده شود.

»کیان ایرانی« یک نقش ماندگار

ـــرش بـ

 
 
 

رضا رویگری برای چند نسل از مخاطبان ایرانی، 
فقط یک بازیگر نبود؛ او بخشی از حافظه جمعی 
ما بود. چهره ای که از دهه شصت و هفتاد، در 
قاب سینما و تلویزیون نشست و با نقش های 
اکشن، جوان پسند و پرتحرک، هیجان و جسارت 
را به تصویر کشید. بازیگری که حضورش یادآور 
دورانی است که سینمای ایران در حال بازتعریف 
خود پس از انقلاب بود و تلویزیون به مهم ترین 
رسانه عمومی بدل شده بود. رویگری در همان 
سال ها توانست با فیزیک خاص، نگاه نافذ و 
صدایی که وزن داشت، جای خود را در ذهن 

مخاطبان باز کند.

عمده حضور حرفه ای او در دهه های شصت 
و هفتاد شکل گرفت؛ زمانی که سینمای ایران 
به آثار اکشن و ماجراجویانه نیاز داشت و نسل 
جوان به دنبال قهرمانانی تازه بود. رویگری 
یکی از چهره هایی بود که این نیاز را پاسخ داد. 
او نه ستاره ای زرق وبرق دار بود و نه بازیگری که 
بر موج شهرت سوار شود؛ بلکه با کار مداوم و 
انتخاب نقش هایی که اغلب در لبه هیجان و 
خطر قرار داشتند، تصویری مردانه، صریح و قابل 
باور ساخت. در آن دوران، مخاطب با او همراه 
می شد، به او اعتماد می کرد و در نقش هایش 

ردپایی از زندگی واقعی می دید.
در کنار نقش تاریخی کیان در سریال مختارنامه 
که نقطه عطفی در کارنامه او بود نباید از بازی 
درخشان اما کوتاه او در فیلم بوتیک ساخته 
حمید نعمت الله غافل شد؛ حضوری که با وجود 
زمان محدود، یکی از ماندگارترین نقش های 
فرعی سینمای دهه هشتاد را رقم زد. رویگری در 
نقش »آقا شاپوری«، مردی پولدار، عیاش و در 

عین حال تنها، تصویری پیچیده و چندوجهی 
ارائه داد؛ شخصیتی که در مرز ابتذال و تراژدی 
حرکت می کرد. او با کمترین دیالوگ و بیشترین 
اتکا به نگاه و بدن، تلخی یک زیست فرسوده 
را به تماشاگر منتقل می کرد. »آقا شاپوری« 
نمونه ای بود از توانایی رویگری در فاصله گرفتن 
از کلیشه های پیشین و ورود به قلمرویی تازه؛ 
جایی که شرارت، ضعف و انسانیت به شکلی 
همزمان در یک چهره جمع می شد. این نقش 
کوتاه اما دقیق، نشان داد که او هنوز هم می تواند 
مخاطب را غافلگیر کند و از دل یک حضور 

محدود، تصویری ماندگار بسازد.
رویگری در اواخر دهه 1380 و در دهه 1390 در 
فیلم های پرحاشیه ای حضور یافت؛ آثاری که گاه 
بیش از آنکه به خاطر کیفیت هنری شان به یاد 
آورده شوند، به دلیل حواشی پیرامونی مطرح 
شدند. با این حال، او هرگز از بازیگری فاصله 
نگرفت. حتی بیماری و دشواری های جسمی نیز 
نتوانست او را از صحنه دور کند. حضور کوتاهش 

در چند پلان از فیلم »پیرپسر« ساخته اکتای 
براهنی، یا نقش آفرینی در »شاه نقش« آخرین 
ساخته شاهد احمدلو، نشان می دهد که برای 
رویگری، بازیگری نه شغل که زیست بود؛ چیزی 

که تا واپسین سال ها رهایش نکرد.
مرگ او، بیش از آنکه صرفاً خبر از دست 
رفتن یک هنرمند باشد، یادآور گذر زمان بر 
نسلی از بازیگران است که ستون های اولین 
سینمای پس از انقلاب را شکل دادند. نسلی 
که با امکانات محدود، قواعد ناپایدار و فضایی 
پر از ابهام کار کرد، اما توانست مخاطب بسازد، 
خاطره خلق کند و زبان تصویر را برای جامعه ای 
در حال تغییر معنا ببخشد. رضا رویگری از 
همین نسل بود؛ نسلی که کمتر فرصت 
بازتعریف دوباره خود را یافت و اغلب در میان 
تحولات رسانه ای و تغییر ذائقه مخاطب، به 

حاشیه رانده شد.
درگذشت او فرصتی است برای بازنگری در نحوه 
مواجهه ما با هنرمندانمان؛ بویژه آنها که دیگر 

در مرکز توجه نیستند. رویگری سال های پایانی 
عمرش را با بیماری گذراند، در حالی که بسیاری 
از مخاطبان تنها خاطره ای دور از او داشتند. این 
فاصله میان حافظه جمعی و وضعیت واقعی 
هنرمند، پرسشی جدی پیش می کشد: جامعه 
فرهنگی ما تا چه اندازه مسئولیت حفظ شأن و 
امنیت حرفه ای چهره هایش را بر عهده می گیرد؟ 
آیا یادمان می ماند که پشت هر نقش محبوب، 

انسانی با نیازهای واقعی ایستاده است؟
رضا رویگری رفت، اما تصویرش باقی می ماند؛ 
در قاب های قدیمی فیلم ها، در سکانس های 
پرتنش »مختارنامه«، در خاطرات نسلی که با 
هیجان نقش هایش بزرگ شد. او از آن دست 
بازیگرانی بود که شاید کمتر درباره شان نوشتیم، 
اما بیشتر از آنچه گمان می کنیم، در زندگی مان 
حضور داشتند. مرگش نه فقط پایان یک 
زندگی، که نقطه ای برای مکث است؛ مکثی بر 
سرنوشت هنرمندی که با تمام فراز و فرودها، تا 

آخرین نفس به کارش وفادار ماند.

یادبود

علی نعیمی
منتقد سینما


